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SIGLAS

ADESS: Administradora de Subsidios Sociales
CAASD: Corporación del Acueducto y Alcantarillado de Santo Domingo 

CGRD: Contraloría General de la República Dominicana

CNCCMDL: Consejo Nacional para el Cambio Climático y Mecanismo de Desarrollo Limpio.

CNE: Comisión Nacional de Energía

CNSS: Consejo Nacional de Seguridad Social

CNZFE: Consejo Nacional de Zonas Francas de Exportación

COAAROM: Corporación del Acueducto y Alcantarillado de la Romana

CONADIS: Consejo Nacional de Discapacidad

CONANI: Consejo Nacional para la Niñez y la Adolescencia

CONAPE: Consejo Nacional de la Persona Envejeciente

CORAABO: Corporación de Acueducto y Alcantarillado de Boca Chica

CORAAMOCA: Corporación del Acueducto y Alcantarillado de Moca

CORAAMON: Corporación del Acueducto y Alcantarillado de Monseñor Nouel.

CORAAPPLATA: Corporación de Acueductos y Alcantarillados de Puerto Plata.

CORAASAN: Corporación del Acueducto y Alcantarillado de Santiago

CORAAVEGA: Corporación de Acueducto y Alcantarillado de la Vega 

DEFENSA CIVIL: Defensa Civil Dominicana 

DGAPP: Dirección General de Alianzas Público-Privadas

DGBN: Dirección General de Bienes Nacionales

DGCN: Dirección General del Catastro Nacional

DGII: Dirección General de Impuestos Internos

DGM: Dirección general de migración

DIDA: Dirección General de Información y Defensa de los Afiliados a la Seguridad Social 

DIGEIG: Dirección General de Ética e Integridad Gubernamental

DNCD: Dirección Nacional de Control de Drogas
DPTO. 

AEROPORTUARIO: Departamento Aeroportuario 

ETED: Empresa de Transmisión Eléctrica Dominicana

GCPS: Gabinete de Coordinación de Políticas Sociales

IDOPPRIL: Instituto Dominicano de Prevención y Protección de Riesgos Laborales

INAIPI: Instituto Nacional de Atención Integral a la Primera Infancia

INAPA: Instituto Nacional de Aguas Potables y Alcantarillados

INDOTEL: Instituto Dominicano de las Telecomunicaciones

INDRHI: Instituto Nacional de Recursos Hidráulicos

INFOTEP: Instituto Nacional de Formación Técnico Profesional
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INTRANT: Instituto Nacional de Tránsito y Transporte Terrestre

INVI: Instituto Nacional de la Vivienda

ITLA: Instituto Tecnológico de Las Américas

MA: Ministerio de Agricultura

MEM: Ministerio de Energía y Minas

MESCYT: Ministerio de Educación Superior, Ciencia y Tecnología

MH: Ministerio de Hacienda

MICM: Ministerio de Industria, Comercio y Mipymes

MiCULTURA: Ministerio de Cultura

MIDE: Ministerio de Defensa de República Dominicana

MIMARENA: Ministerio de Medio Ambiente y Recursos Naturales

MINERD: Ministerio de Educación de la República Dominicana

MINJUVENTUD: Ministerio de la Juventud

MINPRE: Ministerio de la Presidencia

MIP: Ministro de Interior y Policía

MITUR: Ministerio de Turismo

MMUJER: Ministerio de la Mujer

MOPC: Ministerio de Obras Públicas y Comunicaciones

MTRABAJO: Ministerio de Trabajo

OCABID: Oficina de Custodia y Administración de Bienes Incautados y Decomisados

OGTIC: Oficina Gubernamental de Tecnología de la Información y Comunicación

ONESVIE: Oficina Nacional de Evaluación Sísmica y Vulnerabilidad de  
Infraestructura y Edificaciones

PN: Policía Nacional Dominicana

PROCOMPETENCIA: Comisión Nacional de Defensa de la Competencia

PRODOMINICANA: Centro de Exportación e Inversión de la República Dominicana

PROINDUSTRIA: Centro de Desarrollo y Competitividad Industrial

PROMIPYME: Consejo Nacional de Promoción y Apoyo a la Micro, Pequeña y Mediana Empresa

SENASA: Seguro Nacional de Salud

SIE: Superintendencia de Electricidad

SIPEN: Superintendencia de Pensiones 

SISALRIL: Superintendencia de Salud y Riesgos Laborales

SIUBEN: Sistema Único de Beneficiarios

SUPERATE: Programa Social Supérate

TSS: Tesorería de la Seguridad Social
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¿Cuáles son las prioridades del actual 
Gobierno? ¿Se está avanzando en la 
solución de las prioridades nacionales? 

¿Cuáles son los principales retos que se tie-
nen en cada una de las problemáticas detec-
tadas al inicio de la Administración 2020-
2024?, a través de este informe se buscará 
dar respuesta a estas interrogantes.

El enfoque principal del monitoreo del Plan 
Nacional Plurianual del Sector Público (PNPSP) 
busca medir el avance de los resultados trazados 
en el plan para los próximos 4 años. El monitoreo 
basado en resultados tiene como objetivo 
proporcionar información periódica para evaluar 
el progreso hacia las metas que se desean 
alcanzar.

Por lo tanto, es muy importante la necesidad 
de detectar adecuadamente el impacto de las 

políticas y programas implementados. Además 
de valorar si se han conseguido los objetivos 
previstos. 

Este abordaje hace necesario que las instituciones 
del Estado puedan traducir sus bienes, servicios 
y proyectos en mejora de la calidad de vida de 
la gente; junto a la gestión integral de todo el 
Estado por adecuar y modernizar sus estructuras 
a estos fines.

El objetivo de este documento es valorar el 
cumplimiento de los resultados y metas definidos 
como prioritarios dentro del Plan Nacional 
Plurianual del Sector Público (PNPSP), para el 
periodo 2021-2024 y su avance en cuanto a sus 
metas anuales, identificando áreas en las que 
existen mayores retos o en las que es necesario 
reenfocar los esfuerzos para el logro de las metas.

INTRODUCCIÓN
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A fin de ajustar adecuadamente los datos pre-
sentados y asegurar su oportuna interpretación, 
a continuación, se enumeran los aspectos meto-
dológicos a considerar en la lectura de este In-
forme Anual de Monitoreo:

• El logro de la gestión se evalúa a través 
del monitoreo de metas programadas 
y se mide por medio de los indicadores 
priorizados cuya última actualización co-
rresponda al 2021.

• En este informe de monitoreo del PNPSP 
se analizan 30 políticas públicas, a través 
de 515 indicadores.

Se establecen 3 estatus para los indicadores, se-
gún su disponibilidad de información:

 » Indicadores con estatus “Activo”, se re-
fiere a que, en el sistema de monitoreo, 
este indicador se actualiza periódica-
mente y se tiene información actuali-
zada; 

 » Indicadores en estatus de “Inactivo” 
se refiere a propuestas de indicadores, 
de los cuales no se conoce la fuente de 
medición y no están actualizados. 

 » Indicadores “En revisión” corresponde 
a aquellos cuya medición se ha realiza-
do recientemente o indicadores nue-
vos propuestos como proxy.

• Para identificar el nivel de avance de la polí-
tica, se analiza el estado de avance de los in-
dicadores respecto al valor del año anterior,

 
• AVANCE POSITIVO: Representa si el in-

dicador ha avanzado en relación con año 
anterior. 

• SIN AVANCE O ESTANCADO: La variación 
del indicador respecto al año anterior es 
prácticamente nula.

• RETROCESO: Muestra que el indicador ha 
desmejorado comparado con el año ante-
rior.

Para poder medir el avance de la política y los 
indicadores asociados a esta, se definieron tres 
métricas: 

1. El Índice de progreso (IPR) es un indicador 
prospectivo que mide el logro de la política 
a través de cuánto han avanzado los indica-
dores al 2021 con relación al valor mínimo 
de la serie y en cuanto deben avanzar para 
lograr las metas establecida al 2022. Debe 
entenderse como el recorrido que deben de 
realizar los indicadores de la política a partir 
de su valor mínimo para alcanzar las metas 
establecidas. El Índice de progreso (IPR) 
resultante es el promedio simple del avance 
de cada uno de los indicadores.

METODOLOGÍA
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2. El Índice de Desempeño Histórico pre-CO-
VID (ID) es un instrumento de monitoreo 
que permite medir la tendencia de avance 
de las políticas a lo largo del tiempo, has-
ta el momento de la pandemia. Este inclu-
ye cualquier indicador que tenga 2 o más 
mediciones para el período 2015-2019. Por 
cada mejora que tuviera un indicador en 
un año particular respecto a sí mismo para 
el año anterior, este aporta positivamente 
al índice de desempeño histórico. La lógi-
ca detrás de dicho cálculo es identificar si 
los indicadores de la política mejoraron a 
través del tiempo, previo al impacto del 
COVID-19. Se considera una medida com-
plementaria al resto de los índices.

El índice de desempeño histórico de la política 
(IDP) resultante es el promedio del desempe-
ño de cada uno de los indicadores que aplican 
para el cálculo.

3. Índice agregado de recuperación 
post-COVID (IR) toma en cuenta exclusi-
vamente los indicadores para el monito-
reo de la política que tengan información 
al 2021 y al menos 1 valor de referencia 
al 2019 o antes. Si el resultado obtenido 
por los indicadores en el cálculo es igual o 
mejor que el valor de referencia pondera 
positivamente al resultado final. El índice 
agregado resultante es el porcentaje de 
indicadores de la política que tuvieron un 
desempeño igual o mejor en el 2021 res-
pecto al valor de referencia.

4. Suficiencia de la información 
para el cálculo de los índices 
Se considera que los índices deben dispo-
ner de información actualizada en al me-
nos el 50% de los indicadores para con-
siderar que su cálculo es correcto. Esto 
aplica para el Índice de Desempeño Histó-
rico pre-COVID y el Índice agregado de re-
cuperación post-COVID. En ambos casos, 
la ausencia de datos actualizados al 2021, 
afecta significativamente el resultado. En 
estos casos, se indica que el índice no 
pudo ser calculado con ND. Adicionalmen-
te, se excluyen del cálculo los indicadores 
correspondientes a tasas de crecimiento, 
ya que se consideran las variaciones de los 
valores absolutos.

Sobre la información obtenida a través del Sis-
tema de Gestión Financiera (SIGEF), el Sistema 
Nacional de Inversión Pública (SNIP) y el Sistema 
de Gestión de la Planificación Nacional (RUTA), 
en los casos en que no se dispone de informa-
ción registrada se coloca el símbolo (-).

En el caso de los niveles de cumplimiento, se 
parte de la información de las ejecutorias tanto 
física como financiera reportadas por las institu-
ciones en estas plataformas; de modo que aque-
llos datos no reportados o cercanos a cero afec-
tará esta medida de cumplimiento. 

A pesar de que varias instituciones pueden 
aportar con sus acciones a la evolución de las 
políticas, a la hora de evaluar el nivel de cumpli-
miento de la producción por política, se incluirán 
únicamente aquellas instituciones vinculadas de 
forma principal a la misma.
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¿Cuáles son las prioridades del actual Gobierno?

La planificación nacional y el Sistema 
Nacional de Monitoreo y Evaluación

La ley No.498-06 crea el Sistema Nacional de 
Planificación e Inversión Pública (SNPIP) y con 
ella unos de los instrumentos de planificación 
el Plan Nacional Plurianual del Sector Público 
(PNPSP), a través del cual se fijan las políticas, 
objetivos, metas y prioridades del desarrollo 
económico y social de la nación. 

Acompañado del instrumento de mayor jerar-
quía de planificación, la Estrategia Nacional de 
Desarrollo (END), la misma en su artículo No.37 
manda a la creación del Sistema Nacional de 
Monitoreo y Evaluación (SNMyE), al cual se le 
instruye revisar de manera sistemática el cum-
plimiento de los objetivos y metas, la eficacia, 
eficiencia, calidad, impacto y sostenibilidad de 
las políticas, programas y proyectos en curso 
o planeados en los instrumentos del Sistema 
Nacional de Planificación e Inversión Pública.

Dada la trascendencia que tiene planificar el 
desarrollo, es preciso del sistema de monito-
reo que contribuya a alcanzar los objetivos 

planteados. El corto plazo permite conocer 
los indicadores y metas. En el mediano plazo 
se facilita el seguimiento al cumplimiento de 
metas de los programas y la producción para 
reorientar las estrategias y así lograr los obje-
tivos planteados, y, en el largo plazo, mejorar 
continuamente la planificación con base en las 
mejores prácticas, desafíos y lecciones apren-
didas de las administraciones anteriores.

La gestión del cambio 2020 – 2024
 
La visión del Gobierno del Cambio apunta 
hacia el logro de: “Una sociedad basada en 
el poder ciudadano y sostenida en un marco 
de derechos, solidaria, democrática y parti-
cipativa, que transforme el modelo produc-
tivo y potencie la innovación tecnológica y 
organizacional”.  

Esta visión se cimenta en el paradigma de Ca-
lidad de Vida de las Personas, con un enfoque 
de desarrollo basado en este criterio: Que me-
jorar la calidad de vida de las personas sea lo 
que defina las acciones del gobierno.
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Salud

Indicadores: 38 Indicadores: 26

Vivienda Digna
Indicadores: 12

Seguridad
Ciudadana
Indicadores: 27

Igualdad de 
Oportunidades 
Indicadores: 33

Transporte
Indicadores: 15

Deporte
Indicadores: 19 

Minería
Indicadores: 8

Comercio
Indicadores: 25

Turismo
Indicadores: 16

Agropecuario
Indicadores: 16

Industria
Indicadores: 22

Mipymes
Indicadores: 9

Agua y 
saneamiento
Indicadores: 21

Sostenibilidad
Ambiental 
Indicadores: 40

Energía 
Permanente
Indicadores: 12

Juventud
Indicadores: 24

Diáspora
Indicadores: 7

Género
Indicadores: 23

Educación técnica 
y superior 
Indicadores: 15

Educación de
calidad
Indicadores: 33

Cultura
Indicadores: 15

Producción y Consumo Sostenible 

Territorio
Indicadores: 9

Transformación Digital
Indicadores: 31

Empleo digno,
formal y suficiente  

Indicadores: 30

CALIDAD DE VIDA
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La corrupción y la 
impunidad han 

deslegitimado al Estado 
y su capacidad para 

garantizar la calidad de 
vida de la población.

Para contar con 
decisiones de política 
más efectivas, basadas 
en estadísticas 
relevantes, oportunas y 
de calidad.

Alcanzar una 
senda de 

sostenibilidad 
fiscal y así lograr 

la estabilidad 
macroeconómica.

Consolidar 
relaciones 

internacionales 
éticas, 

transparentes y 
proactivas

Un enfoque que 
permite 

direccionar 
estrategias y 
recursos para 

alcanzar las metas 
y resultados 
propuestos.

Lucha Contra
la Corrupción

ESTADO MODERNO
Indicadores: 17

Indicadores: 8

Macroeconómica
y Fiscal

Indicadores: 12

Política 
Exterior

Indicadores: 5

Gestión por
Resultados

Indicadores: 9

Gestión
de Datos

Indicadores: 23

 ¿Cómo ha de ser el funcionar del gobierno para  
garantizar la calidad de vida de los ciudadanos?
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De acuerdo con el PLAN de Gobierno del Cambio, alineado a lo  
ESTABLECIDO en la Estrategia Nacional de Desarrollo se han  
PRIORIZADO e incluidos en el PNPSP 31  POLÍTICAS PRIORIZADAS
con sus respectivas áreas de intervención:

Empleo formal Seguridad 
ciudadana

Hacia una 
política integral 
de creación de 
oportunidades

Acceso a salud 
universal

Hacia una 
educación de 
calidad con 

equidad

Crear 
oportunidades 

para la juventud

Igualdad de 
género, el 

empoderamiento 
de la mujer y la no 

violencia

Transformando 
la educación 

superior, la ciencia 
y la tecnología

Cultura para el 
cambio

Población rural, 
el desarrollo 

agropecuario y 
pesquero

Energía 
permanente y de 

calidad

Deportes, un 
enfoque para el 

cambio
El acceso al agua y 
mejora del recurso

Vivienda digna y 
adecuada, derecho 

fundamental del 
ser humano

Hacia un Estado 
moderno e 
institucional

Hacia la 
transformación 

digital
Hacia una minería 

responsable
Enfrentar la 

corrupción y la 
impunidad

Turismo, una 
oportunidad

El comercio, 
una actividad 

importante

El desarrollo 
industrial, una 

prioridad

Promoción de las 
Mipymes

Implementar la 
política nacional 
de producción 

y consumo 
sostenible

La transformación 
del sector 
transporte

La sostenibilidad 
ambiental y el 

cambio climático 
en un país insular

Políticas públicas 
territoriales y 

municipales para 
el cambio

La política exterior 
en el Gobierno del 

Cambio
Una política hacia 

la diáspora

Deuda, gastos e
ingresos públicos

Gestión de datos 
para el análisis y

toma de decisiones

Fortalecer el 
SNPIP y Gestión 
por Resultados

 

INSTITUCIONAL SOCIAL PRODUCTIVO AMBIENTAL

NOTA: Las políticas están clasificadas por el color 
de acuerdo eje de la END a la que pertenecen. 
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POSICIONAMIENTO DE LAS POLÍTICAS
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Indice de progreso (%)

+ Nivel de Progreso
+ Indicadores monitoreados

- Nivel de Progreso 
+ Indicadores monitoreados

MUCHOS Salud

Vivienda

Educación 
Superior

Política 
Exterior

MIPyMEs
Deuda, 
Ingresos 
y Gastos

Juventud

Energía

Diáspora
Territorio

Desarrollo 
Industrial

Sostenibilidad 
Ambiental

Transporte
Deportes Cultura

Estado 
Moderno Corrupción e 

Impunidad

Seguridad Social
Agua Minería

Educación
Creación de Oportunidades

Producción y Consumo Sostenibles

Género
Turismo

Empleo
Transformación Digital

Ruralidad
Seguridad Ciudadana

Comercio

- Nivel de Progreso
- Indicadores monitoreados + Nivel de Progreso

- Indicadores monitoreados

Balance del desempeño de las Políticas Priorizadas de acuerdo 
con su Índice de Progreso y cantidad de indicadores monitoreados
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Indice de progreso (%)

+ Nivel de Progreso
+ Nivel de cumplimiento- Nivel de Progreso

+ Nivel de Cumplimiento

POCOS

MUCHOS

Salud
Vivienda

Educación Superior

Política Exterior

MIPyMES

Deuda, Ingresos 
y Gastos

Juventud

Energía

Diáspora

Territorio

Desarrollo Industrial

Sostenibilidad 
Ambiental

Transporte

Deportes

Cultura

Estado Moderno
Corrupción e Impunidad

Seguridad 
Social

Agua Minería

Educación

Creación de 
Oportunidades

Producción y Consumo 
Sostenible

Género

Turismo

Empleo

Transformación Digital

Ruralidad

Seguridad Ciudadana

Comercio

- Nivel de Progreso
- Nivel de cumplimiento + Nivel de Progreso

- Nivel de cumplimiento

Balance del desempeño de las Políticas Priorizadas de acuerdo con su 
Índice de Progreso y nivel de cumplimiento de la producción pública
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Nivel de Cumplimiento de Producción Pública (%)

Educación

Turismo

Cultura

Género

Producción y Consumo 
Sostenible

Empleo

Seguridad Ciudadana

Estado 
Moderno

Corrupción e Impunidad
Desarrollo Industrial

Sostenibilidad
Ambiental
Energía Minería

Territorio

Creación de Oportunidades
Transporte

Política Exterior

Agua

Comercio

+ Nivel de cumplimiento, 
+ Ejecución financiera

- Nivel de cumplimiento, 
+ Ejecución financiera

POCOS

MUCHOS

- Nivel de cumplimiento, -
Ejecución financiera

+ Nivel de cumplimiento,

- Ejecución financiera

Deportes

Transformación Digital

Deuda, Ingresos y Gastos

Ruralidad

Educación Superior

Seguridad Social

Juventud
MIPyMES Salud

Diáspora

Vivienda

Posicionamiento de las políticas de acuerdo con su Porcentaje de  
Ejecución Financiera y Nivel de Cumplimiento de Producción Pública



DESEMPEÑO DE LAS POLÍTICAS  
E INDICADORES DERIVADOS
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Política Priorizada:
1. EMPLEO DIGNO, FORMAL Y SUFICIENTE

La política muestra un progreso del 61%, lo que significa que, en base al desempeño de los 
indicadores durante el 2021, se han alcanzado las metas del 2022 en este porcentaje. La 
participación femenina en la actividad económica ha incrementado, lo cual se ve reflejado en la 
tasa global de participación femenina, que incrementó de 47.6% a 51.2% del 2020 al 2021.

Al 2021, los empleos de MIPYMES cotizantes en la TSS totalizaron en 874,509, representando 
un incremento de un 16% respecto al 2021.

La proporción de jóvenes entre 15 y 24 años que no estudian y están desempleados pasó de 
28% a 23%, acercándose cada vez más a los niveles prepandemia.

La política solo ha logrado la recuperación de los niveles prepandemia en un 16%, de acuerdo con 
los indicadores priorizados. El mayor desafío en la política de empleo es aumentar la formalidad, 
ya que el porcentaje de personas ocupadas en el sector formal presenta una variación de -2.7 
puntos porcentuales con relación al 2019.

Otro desafío es el incremento de la brecha de la tasa de desocupación ampliada femenina/
masculina, que pasó de 2.4 para el 2020 a 2.7 para el 2021, lo que indica que más mujeres se 
encuentran desocupadas en comparación a los hombres.

1) FORTALECER la demanda de 
trabajo de los sectores priorizados,

2) VINCULAR la creación de capital 
humano y la oferta laboral a esa 
demanda,

3) GENERAR el entorno para la 
formalización de las Mipymes, y

4) PRIORIZAR el empleo a las 
mujeres, los jóvenes y personas con 
discapacidad.

Total de indicadores 27
Indicadores activo 18
Indicadores revisión 7
Indicadores inactivo 2

MOPC • MTRABAJO • MITUR  
 MICM • MA • MMUJER • CONADIS 

 PROMIPYME • MEM • MINERD  
MESCYT • INFOTEP • CNZFGCPS 
 MJUVENTUD • PROINDUSTRIA

OBJETIVOS DE POLÍTICA
SITUACIÓN DE LOS INDICADORES 
DE MONITOREO DE LA POLÍTICA

INSTITUCIONES DE MAYOR 
INCIDENCIA

50.0

49.3

50.0

51.2
50.6

48.5

2016 2017 2018 2019 2020 2021

HALLAZGOS

INDICADORES DE MONITOREO Y DE RESULTADOS

Porcentaje de personas ocupadas en el sector formal (2016-2021)

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a información proveniente 
de la Encuesta Nacional Continua de fuerza de Trabajo (ENCFT).
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60.0

62.0

61.0

63.0

61.0

62.0

2016 2017 2018 2019 2020 2021

Brecha de tasa de ocupación femenina/masculina de la población de 15 años y más  
(mujeres por cada 100 hombres) (2016-2021)

Tasa de desocupación ampliada (2016-2021) 

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a información proveniente 
de la Encuesta Nacional Continua de fuerza de Trabajo (ENCFT).

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a información proveniente 
de la Encuesta Nacional Continua de fuerza de Trabajo (ENCFT).

14.2
12.8

11.2 10.8

14.9 14.3

2016 2017 2018 2019 2020 2021
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10 Instituciones Vinculadas

RESULTADOS
PNPSP

5

27

INDICADORES
GLOBALES 

SIGEF

11

PRODUCTO

PRODUCCIÓN PÚBLICA

INVERSIÓN PÚBLICA

RESULTADOS
PEI

17

26

88.0%

59%
Financiera

81 %
Física

68%
Financiera

85%
Física

- %
Financiera

- %
Física

INDICADORES
INSTITUCIONALES 

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

Ejecución Financiera

CANTIDAD DE PROYECTOS

PROYECTOS CON MENOS  
DE 50% DE EJECUCIÓN

PROYECTOS CON MÁS 
DE 50% DE EJECUCIÓN

2

2 0

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

EJECUCIÓN FINANCIERA 25%

47.0%

Ejecución Física

SIGEF

87.6%   

61%   

RUTA

92.3%

82%

P. PRIORITARIOS

-

RUTA

14

61%

Índice de 
progreso

75%

Índice de Desempeño 
Histórico pre-COVID 

16%

Índice agregado 
de recuperación 

post-COVID

La crisis del COVID-19 interrumpió las activida-
des económicas en todo el mundo, provocando 
restricciones directas a la movilidad de recursos 
y a la producción. En el mercado laboral, dichas 
restricciones provocaron fuerte caída en los prin-
cipales indicadores. Debido a la pérdida de em-
pleo que hubo durante la pandemia, el Estado se 
ha propuesto recuperar la cantidad de empleo 
perdido por la pandemia del COVID-19, además, 
adicionar 600,000 nuevos empleos formales al 
mercado laboral. A continuación, se presentan 
los principales avances, hallazgos y desafíos que 
enfrenta la política de empleo digno y formal 
para mejorar la calidad de la vida de las personas.

Los indicadores de resultados que monitorean el 
estado de la Política Empleo Digno y Formal

La política de Empleo Digno y Formal está com-
puesta por 18 indicadores activos; de estos, 11 in-
dicadores muestran avances positivos con rela-

ción al 2020, 6 indicadores 
muestran retroceso, los res-
tantes 2 indicadores están 
estancados debido a que, 
por falta de información, no 
han logrado actualizarse al 
2021. El Porcentaje de per-
sonas ocupadas pasó de un 
56.7% en el 2020 a 58.3% 

para 2021, para una variación interanual de 2.82%. 
A pesar de este incremento es importante resal-
tar la caída de 2.6% en la formalidad del empleo. 
Por otro lado, los jóvenes han logrado insertarse 
cada vez más en el mercado laboral, con la tasa 
de participación de jóvenes de 15 a 29 años incre-
mentando 50.5 a 56 para el año 2021.

El Índice de Progreso indica que por su des-
empeño en 2021 la política ha avanzado en un 
61% con relación a las metas de 2022. El Índice 
de Desempeño Histórico muestra que los indi-
cadores de la política seleccionados mejoraron 
en promedio en un 75% de las variaciones inte-
ranuales en el período de análisis 2015-2019, es 
decir, se comportaron en la dirección esperada 
de mejora. El Índice de Recuperación, evidencia 
que en promedio el 16% de los indicadores de la 
política muestra avances positivos con relación 
al 2019.

De la población 
está ocupada en 
el sector formal en 
2021, comparado 
un 50.6% en 2020

48.5%

Vinculación sectorial de la política Empleo digno, 
formal y suficiente

Análisis de la Política “Empleo digno, formal y suficiente”
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Cadena de valor para los Programas Prioritarios de la 
política “Empleo Digno”

Resultado PNPSP

Indicadores PNPSP

Resultado PEI

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Productos

Productos

Productos

Instituciones 

Fortalecida la demanda de trabajo  
en sectores priorizados

Aumentada la inserción laboral inclusiva 
en el sector formal privado bajo la 
coordinación y liderazgo del MT

Aumentada la protección de la 
seguridad social a los Trabajadores y 

trabajadoras del sector formal privado

Aumentada la resolución de los 
conflictos laborales

Ministerio de  
Trabajo 

Tasa de desocupación y fuerza de 
trabajo potencial (SU3). Aumentó de 

10.8% en 2019 a 14.3% al 2021. ▼

Porcentaje de personas ocupadas. 
Disminuyó de 61% en 2019 a 58.3% en el 

2021. ▼

Tasa de formalidad en el empleo. 
Disminuyó de 44.8% en 2019 a 41.9% en 

el 2021. ▼

Porcentaje de jóvenes de 18 a 24 años ocupados en sector privado formal. 
Disminuyó de 17% en 2019 a 10.4% al 2021. ▼ 

Porcentaje de mujeres ocupadas en el sector privado formal. Disminuyó de 
41.4% en 2019 a 40.8% al 2021. ▼

Porcentaje de personas con discapacidad empleadas en empresas privadas 
bajo la coordinación del MT. Aumentó de 1.8% en 2019 a 9.9% al 2021. ▲

Porcentaje de personas ocupadas en empleos formales privado. Disminuyó 
de 33.4% en 2019 a 32.8% al 2021. ▼

Porcentaje de trabajadores suspendidos reactivado en puestos de trabajo. 
Aumentó de 0% en 2019 a 100% al 2021.▲

Porcentaje de trabajadores con cobertura de la seguridad social.  
Disminuyó de 47.6% en 2019 a 46.3% al 2021. ▼

Porcentaje de resolución de los conflictos laborales. Disminuyó de 18.2% en 
2019 a 16% al 2021. ▼

Tasa de crecimiento del PIB per cápita. 
Aumentó de 6.8% en 2019 a 20% en el 

2021. ▲

Grupos en condiciones de 
vulnerabilidad con formación 

ocupacional especializada. 
Ejecución física 100%.  ▲

Demandantes de empleo con 
intermediación moderna e 

integrada. Ejecución física 100%. ▲

Trabajadores y empleadores con 
servicio de Mediación y Arbitraje 
ampliado con articulación Social.

Ejecución física 100%. ▲

Trabajadores y Empleadores con 
Normas Prevención de Riesgos 

Laborales promovida. Sin Información.

Trabajadores y empleadores con 
asistencia en la prevención de 

Riesgos Laborales Implementada. 
Sin Información.

Trabajadores y Empleadores con 
acceso a Asistencia Judicial  
gratuita ante las instancias  
judiciales y administrativas. 

Ejecución física 81%. ▲

Trabajadores y Empleadores con 
servicios de inspección ofrecido 

en tiempo oportuno y con calidad. 
Ejecución física 100%. ▲
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Resultado PEI

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Productos

Productos

Productos

Aumentado el libre ejercicio de los 
derechos labores en el empleo formal 

privado

Aumentado el libre ejercicio de los 
derechos labores en el empleo formal 

privado

Integradas las Comunidades en el 
Desarrollo y Gestión Sostenible del 

Turismo Nacional

Ministerio de  
Trabajo 

Porcentaje de infracciones por incumplimiento de la normativa moral.  
Aumentó de 9.2% en 2019 a 14.7% al 2021. ▼

Porcentaje de trabajadores ocupados formales en el sector agricultura, 
bananero.  Se mantuvo estancado en 0% ◄►

Porcentaje de trabajadores ocupados formales en el sector construcción. 
Disminuyó de 15% en 2019 a 9.8% al 2021. ▼

Porcentaje de acciones dirigidas a las comunidades y a la mejora de los 
Destinos Turísticos en base a las programadas. Sin Información disponible.

Demandantes de empleo con 
intermediación moderna e 

integrada. Ejecución física 100%. ▲

Demandantes de empleo con 
intermediación moderna e 

integrada. Ejecución física 100%. ▲

Actores del sector turístico 
reciben acciones de regulación 

para el cumplimiento de las 
normas vigentes. Sin Información 

disponible.

Trabajadores y Empleadores con 
Normas Prevención de Riesgos 

Laborales promovida. Sin Información.

Trabajadores y Empleadores con 
Normas Prevención de Riesgos 

Laborales promovida. Sin Información.

Trabajadores y empleadores con 
asistencia en la prevención de 

Riesgos Laborales Implementada. 
Sin Información.

Trabajadores y empleadores con 
asistencia en la prevención de 

Riesgos Laborales Implementada. 
Sin Información.

Ayuntamientos, inversionistas y 
ciudadanía en general reciben 

planos de infraestructura para la 
adecuación de espacios turísticos 

Sin Información disponible.

Unidades productivas del turismo 
comunitario, reciben asesoría en 
materia desarrollo turístico. Sin 

Información disponible.

Ministerio de  
Turismo
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Política Priorizada:
2. SEGURIDAD CIUDADANA: HACIA UNA SOCIEDAD SEGURA Y PROTEGIDA

La política muestra un progreso del 63%, lo que significa que la mayoría de sus indicadores ha 
logrado, con su desempeño del 2021, acercarse a las metas esperadas. Los indicadores que se 
refieren a personas sometidas por actos delictivos y a las denuncias de violencia intrafamiliar 
muestran avances significativos.

Al 2020, la tasa de personas heridas por armas de fuego por cada 100 mil habitantes fue de 
21.5. Esto refleja una reducción de más del 50%, respecto del valor reportado en 2015, que fue 
de 44.6.

En lo que respecta a los indicadores priorizados, de acuerdo con una de las métricas de 
desempeño, los indicadores de esta política han logrado la recuperación post-COVID en un 
36%. La principal problemática se observa en los feminicidios, los cuales han incrementado, 
acercándose a los niveles previos al 2018.

La Tasa de feminicidios por cada 100 mil mujeres presenta un crecimiento de 23% para el 
período 2020 – 2021.

1) DISMINUIR la delincuencia,
2) MINIMIZAR la violencia intrafamiliar 

y de género, y
3) SANEAR el Sistema de Justicia.

Total de indicadores 26
Indicadores activo 18
Indicadores revisión 2
Indicadores inactivo 6

MIP • PN •  
DNCD • CESTUR
MIDE • OCABID

OBJETIVOS DE POLÍTICA
SITUACIÓN DE LOS INDICADORES 
DE MONITOREO DE LA POLÍTICA

INSTITUCIONES DE MAYOR 
INCIDENCIA

16.8 16.0 15.4

10.4 9.9 9.2
11.1

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

HALLAZGOS

INDICADORES DE MONITOREO Y DE RESULTADOS

Tasa de homicidios por cada 100,000 habitantes, (2015-2021)

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a información proveniente 
de Informes del Centro de Análisis de Datos de Seguridad Ciudadana.
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1.5
1.8

2.1

1.6
1.5

1.3

1.7

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

586.7
548.6

494.3

574.3 566.3

403.3

504.0

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

Tasa de feminicidios por cada 100,000 mujeres, (2015-2021)

Tasa de denuncias de violencia intrafamiliar por cada 100,000 habitantes, (2015-2021)

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a información proveniente 
de publicaciones oficiales de la PGR, y estimaciones y proyecciones de la población, ONE.

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a información proveniente 
de publicaciones oficiales de la PGR, y estimaciones y proyecciones de la población, ONE.
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7 Instituciones Vinculadas

RESULTADOS
PNPSP

5

27

INDICADORES
GLOBALES 

SIGEF

37

PRODUCTO

PRODUCCIÓN PÚBLICA

INVERSIÓN PÚBLICA

RESULTADOS
PEI

23

26

68.2%

85.9%
Financiera

75.8 %
Física

84.2%
Financiera

72.2%
Física

- %
Financiera

- %
Física

INDICADORES
INSTITUCIONALES 

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

Ejecución  
Financiera

CANTIDAD DE PROYECTOS

PROYECTOS CON MENOS  
DE 50% DE EJECUCIÓN

PROYECTOS CON MÁS 
DE 50% DE EJECUCIÓN

23

4 19

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

EJECUCIÓN FINANCIERA 75%

73.8%

Ejecución 
Física

SIGEF

72.9%   

85.6% 75.0%   

RUTA

58.4%

P. PRIORITARIOS

-

RUTA

28

63%

Índice de 
progreso

63%

Índice de Desempeño 
Histórico pre-COVID 

36%

Índice agregado 
de recuperación 

post-COVID

Elfenómeno COVID-19, especialmente el 
componente del confinamiento y cierre de 
establecimientos no-esenciales fueron, en 

cierta medida, los responsables de que disminu-
ya la cantidad de denuncias realizadas a fiscalías 
y/o destacamentos policiales. Cabe mencionar 
que las acciones de violencia mortal (homicidios 
y feminicidios) disminuyeron para 2020, aumen-
tando luego en 2021.  A continuación, se presen-
tan los principales avances, hallazgos y desafíos 
que enfrenta la política de Seguridad Ciudadana 
para que las personas y los negocios puedan vi-
vir sin miedo y con tranquilidad.

Los indicadores de resultados que monitorean el 
estado de la Política Seguridad Ciudadana

La política de Seguridad Ciudadana se compo-
ne de 26 indicadores de resultado; entre estos, 5 
indicadores muestran avances positivos al 2021, 
con relación al 2020, 10 indicadores muestran 

retroceso y los restantes 11 
indicadores no presentan 
actualización a 2021.

Dada la importancia mostra-
da por el Estado dominicano 
para contrarrestar el contra-
bando de sustancias ilícitas, 
la Dirección Nacional de 
Control de Drogas (DNCD), 

ha registrado un excelente desempeño en materia 
de respuesta ante el narcotráfico. El Porcentaje de 
arrestos registrados por posesión de drogas pasó 
de 2.8 en 2018 a 4.3 para 2021, lo que se traduce en 
una variación acumulada de 1.52.

El Índice de Progreso indica que, en promedio, 
por su desempeño en 2021 la política ha avanzado 
en un 63% con relación a las metas de 2022. El 
Índice de Desempeño muestra que, en promedio 
un 63% de las variaciones interanuales de indica-
dores seleccionados en el período de análisis 2015-
2019 presentaron mejoras a través del tiempo. El 
Índice de Recuperación post-COVID, evidencia 
que en promedio el 36% de los indicadores de la 
política muestra avances positivos con relación 
al 2019, mostrando así una recuperación parcial 
post-COVID.

Fue la Tasa de 
homicidios por cada 
100,000 habitantes 
en 2021, comparado 

con la tasa de 9.2 
en 2020.

11.1%

Vinculación sectorial de la política  
Seguridad Ciudadana

Análisis de la Política Seguridad Ciudadana:  
Hacia una Sociedad Segura y Protegida
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Cadena de valor para los Programas Prioritarios de la 
política “Seguridad Ciudadana”

Resultado PNPSP

Indicadores PNPSP

Resultado PEI

Resultado PEI

Resultado PEI

Resultado PEI

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Productos

Productos

Productos

Productos

Productos

Instituciones 

Disminuida la delincuencia  
a nivel nacional

Tasa de personas sometidas por actos 
delictivos por cada 100 mil habitantes. 

De 32.0 en 2019 a no disponible al 2021.

Cantidad de denuncias de robo. De 
94,239 en 2019 a no disponible  

en el 2021.

Porcentaje de actividades de articulación con la comunidad con relación a 
lo planeado. Aumentó de 36% en 2019 a 80% al 2021. ▲

Porcentaje de casos resueltos en zonas turísticas con relación a los 
recibidos. Aumentó de 27.% en 2019 a 40% al 2021. ▲

Proporción de personas sometidas por 
actos delictivos entre 15 y 35 años. De 
71.2% en 2019 a no disponible al 2021.

Policía de proximidad 
(acercamiento a la comunidad). 

Ejecución física 81.8%. ▲

Zonas turísticas con servicios de 
patrullaje preventivo/proactivo. 

Ejecución física 88.8%. ▲

Zonas con servicios de patrullaje 
preventivo/proactivo. Ejecución 

física 3.1%. ▼

Ciudadanos querellantes reciben 
atención policial. Ejecución física 

64.3%. ▲

Servicios de investigación. 
Ejecución física 100%. ▲

Implantada la filosofía de policía de 
proximidad y acercamiento con la 

comunidad

Incrementada la confianza y percepción 
de la seguridad turística

Reducida la ocurrencia de delitos  
a nivel nacional

Resueltas las denuncias interpuestas por 
los ciudadanos

Resueltos los casos de investigación 
criminal

Porcentaje de zonas patrulladas por cuadrantes a nivel nacional. Aumentó 
de 54% en 2019 a 57% al 2021. ▲

Porcentaje de denuncias atendidas en los Centros de Atención al Ciudadano 
en relación con las reportadas. Aumentó de 53% en 2019 a 90% al 2021. ▲

Porcentaje de casos resueltos de investigación criminal con relación a los 
recibidos. Aumentó de 43% en 2019 a 60% al 2021. ▲

Policía Nacional
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Resultado PEI

Resultado PEI

Resultado PEI

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Productos

Productos

Productos

Porcentaje de negocios de parques y billares registrados y controlados a 
nivel nacional. Aumentó de 0% en 2019 a 83% al 2021. ▲

Porcentaje de gobernaciones provinciales integradas en la implementación 
de las políticas de prevención en Seguridad Ciudadana. Aumentó de 20% 
en 2019 a 100% al 2021. ▲

Índice de satisfacción de los usuarios que realizan denuncias a través del 
Ministerio. 0% en 2019, DATO NO DISPONIBLE1 a 2021. 

Porcentaje de ciudadanos capacitados para la inserción laboral en base al 
total de beneficiarios de los programas de prevención. Aumentó de 19% en 
2019 a 55% al 2021. ▲

Porcentaje de las Mesas Locales de Seguridad, Ciudadanía y Género que 
registran y canalizan las problemáticas a los organismos correspondientes. 
Aumentó de 6% en 2019 a 100% al 2021. ▲

Porcentaje de jóvenes formados como policía auxiliar insertados a los 
organismos de seguridad. Disminuyó de 75% en 2019 a 46%2 al 2021. ▼

Porcentaje de percepción de inseguridad en la Ciudad Colonial. 45% en 
2017, DATO NO DISPONIBLE a 2021.

Porcentaje de percepción de inseguridad en los sectores intervenidos. 40% 
en 2017, DATO NO DISPONIBLE a 2021.

Control de las operaciones de parques y 
billares a nivel nacional. 

Billares controlados. Ejecución física 100%.
Parques controlados.  

Ejecución física 100%. ▲

Gobernaciones provinciales integradas 
en la implementación de políticas de 
prevención de violencia crímenes y 
delitos. Ejecución física 100%. ▲

Ciudadanos expuestos a violencia, 
crímenes y delitos que participan en las 

actividades de prevención.
Barrios Intervenidos.  

Ejecución física 0%. ▼
Ciudadanos beneficiados por las 
actividades de desarrollo cultural. 

Ejecución física 1.7%.
Ciudadanos beneficiados por las 

actividades de desarrollo deportivo. 
Ejecución física 2.9%.

Ciudadanos beneficiados por las 
actividades de inclusión social y 

asistencia legal. Ejecución física 15.8%.
Ciudadanos beneficiados por las 

actividades de orientación psicosocial. 
Ejecución física 7.9%.

Ciudadanos beneficiados por las 
actividades de sostenibilidad integral. 

Ejecución física 1.7%.

Campaña de entrega voluntaria de arma 
de fuego ilegal. Ejecución física 75%. ▲

Estudios situacionales en los sectores 
vulnerables intervenidos. Ejecución física 

57.1%. ▼

Jóvenes estudiantes reciben 
formación como policías auxiliares. 

Ejecución física 100%. ▲

Seguridad de la Ciudad Colonial a través 
del sistema de video vigilancia.  

Ejecución física 100%. ▲

Población afectada, asistida en la 
recepción de denuncias y la solución 
alternativa de conflictos (mediación). 

Ejecución física 100%. ▲

Personas físicas y jurídicas con 
derecho de tenencia y porte 

de armas de fuego reguladas. 
Ejecución física 100%. ▲

Empresas de manipulación de 
productos pirotécnicos y sustancias 

químicas reguladas.  
Ejecución física 31%. ▼

Negocios que comercializan armas 
de fuego controlados y regulados 

en sus operaciones.  
Ejecución física 100%. ▲

Reducida la inseguridad ciudadana a 
través de las políticas de prevención 

de violencia, crímenes y delitos 
implementadas

Reguladas las armas, municiones y 
materiales relacionados en el  

Territorio Nacional

Reducido el comercio ilícito de 
productos pirotécnicos  y mejorada la 

calidad en los controles de las empresas 
que los importan y manipulan

Porcentaje de armas regularizadas. Disminuyó de 26% en 2019 a 9.6% al 
2021. ▼

Porcentaje de negocios regulados que comercializan armas, municiones y 
materiales relacionados (armerías, polígonos y talleres). Aumentó de 20% 
en 2019 a 56% al 2021. ▲

Porcentaje de empresas controladas que importan y manipulan productos 
pirotécnicos y químicos. Manteniéndose en 100% de 2019 a 2021. ▲

Ministerio de 
Interior y Policía

Instituciones 

1. No se presenta valor para el indicador “Índice de satisfacción de los usuarios que realizan denuncias a través del Ministerio” debido a 
la baja cantidad de enuncias presentadas durante el periodo señalado para aplicar la encuesta, considerando que la muestra no sería 
representativa y significativa.

2. El valor del “Porcentaje de jóvenes formados como policía auxiliar insertados a los organismos de seguridad” es de 46% debido a que 
solo la mitad de los jóvenes Policías Auxiliares ya se encuentran insertados en los organismos de seguridad, mientras que la otra parte 
están capacitados, pero por la falta de recursos presupuestarios, no han sido integrados a sus labores en los organismos de seguridad.
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Resultado PEI

Resultado PEI

Resultado PEI

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Productos

Productos

Productos

Porcentaje de operativos realizados por el Servicio Nacional de Protección 
Ambiental (SENPA). 25% en 2019, DATO NO DISPONIBLE a 2021.

Operativos realizados por el Servicio 
Nacional de Protección Ambiental 
(SENPA). Ejecución física 100%. ▲

Bienes incautados identificados 
para la venta anticipada.  
Ejecución física 100%. ▲

Inmuebles reparados listos para 
alquiler. Ejecución física 100%. ▲

Bienes decomisados dispuestos 
para la venta.  

Ejecución física 100%.▲

Eficientizados los mecanismos que 
contrarrestan la desforestación

Mejoradas las condiciones de los 
inmuebles bajo la administración de la 

OCABID

Gestionadas alianzas estratégicas 
con órganos y entes del Estado que 
permitan eficientizar las actividades 

relativas a la administración, registro y 
regularización de bienes incautados y 

decomisados

Porcentaje de inmuebles reparados y restaurados. Aumentó de 0% en 2019 
a 37% al 2021. ▲

Porcentaje de acuerdos formalizados con las instituciones que intervienen 
en el Sistema de Administración de Bienes Incautados y Decomisados. 0% 
en 2019, DATO NO DISPONIBLE a 2021.

Ministerio de 
Defensa

Oficina de Custodia 
y Administración de 
Bienes Incautados y 

Decomisados

Instituciones 
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Resultado PEI

Resultado PEI

Resultado PEI

Resultado PEI

Resultado PEI

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Productos

Productos

Productos

Productos

Productos

Productos

Porcentaje de actividades de articulación con la comunidad con relación a 
lo planeado. Aumentó de 36% en 2019 a 80% al 2021. ▲

Policía de proximidad (acercamiento 
a la comunidad).  

Ejecución física 81.8%. ▲

Zonas turísticas con servicios de 
patrullaje preventivo/proactivo. 

Ejecución física 88.8%.▲

Zonas con servicios de patrullaje 
preventivo/proactivo.  

Ejecución física 3.1%. ▼

Servicios de investigación. 
Ejecución física 100%. ▲

Ciudadanos querellantes reciben 
atención policial.  

Ejecución física 64.3%. ▲

Implantada la filosofía de policía de 
proximidad y acercamiento con la 

comunidad

Incrementada la confianza y percepción 
de la seguridad turística

Reducida la ocurrencia de delitos a  
nivel nacional

Resueltas las denuncias interpuestas  
por los ciudadanos

Resueltos los casos de investigación 
criminal

Porcentaje de casos resueltos en zonas turísticas con relación a los 
recibidos. Aumentó de 27% en 2019 a 40% al 2021. ▲

Porcentaje de zonas patrulladas por cuadrantes a nivel nacional. 
Aumentó de 54% en 2019 a 57% al 2021. ▲

Porcentaje de denuncias atendidas en los Centros de Atención al 
Ciudadano en relación con las reportadas. Aumentó de 53% en 2019 a 90% 
al 2021. ▲

Porcentaje de casos resueltos de investigación criminal con relación a los 
recibidos. Aumentó de 43% en 2019 a 60% al 2021. ▲ 

Policía Nacional

Instituciones 
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Resultado PNPSP

Resultado PEI

Indicadores

Indicadores PNPSP

ProductosInstituciones 

Disminuidas las víctimas de violencia de 
género/intrafamiliar y delitos sexuales.

Tasa de denuncias de violencia contra la mujer 
(por cada 100 mil mujeres). Disminuyó de 

589.2 en 2019 a 577.7 al 2021. Lo que implica 
una mejora de 11.5 pp. con relación a 2019. ▲

Porcentaje de denuncias de violencia 
intrafamiliar dentro del total de denuncias de 
violencia recibidas. Disminuyó de 75.4% en 
2019 a 70.3% en el 2021. Lo que implica una 

mejora de 5.1 pp. con relación a 2019. ▲

Porcentaje de negocios de parques y billares registrados y controlados a 
nivel Nacional. Aumentó de 0% en 2019 a 83% al 2021. ▲

Porcentaje de gobernaciones provinciales integradas en la implementación 
de las políticas de prevención en Seguridad Ciudadana. Aumentó de 20% 
en 2019 a 100% al 2021. ▲

Porcentaje de ciudadanos capacitados para la inserción laboral en base al 
total de beneficiarios de los programas de prevención. Aumentó de 19% en 
2019 a 55% al 2021. ▲

Porcentaje de las Mesas Locales de Seguridad, Ciudadanía y Género que 
registran y canalizan las problemáticas a los organismos correspondientes. 
Aumentó de 6% en 2019 a 100% al 2021. ▲

Porcentaje de jóvenes formados como policía auxiliar insertados a los 
organismos de seguridad. Disminuyó de 75% en 2019 a 46%2 al 2021. ▼

Porcentaje de percepción de inseguridad en la Ciudad Colonial. 45% en 
2017, DATO NO DISPONIBLE a 2021.

Porcentaje de percepción de inseguridad en los sectores intervenidos. 40% 
en 2017, DATO NO DISPONIBLE a 2021.

Índice de satisfacción de los usuarios que realizan denuncias a través del 
Ministerio. 0% en 2019, DATO NO DISPONIBLE1 a 2021.

Tasa de denuncias de delitos sexuales por cada 
100 mil habitantes. Aumentó de 66.8% en 2019 
a 69.5% al 2021, lo que implica un retroceso de 

2.7 pp. con relación al 2019. ▼

Control de las operaciones de 
parques y billares a nivel Nacional. ▲ 

Billares controlados  
Ejecución física 100%.
Parques controlados  

Ejecución física 100%. 

Gobernaciones provinciales 
integradas en la implementación de 
políticas de prevención de violencia 

crímenes y delitos.  
Ejecución física 100%. ▲

Campaña de entrega voluntaria de 
arma de fuego ilegal.  

Ejecución física 75%. ▲

Estudios situacionales en los 
sectores vulnerables intervenidos. 

Ejecución física 57.1%. ▼

Jóvenes estudiantes reciben 
formación como Policías Auxiliares. 

Ejecución física 100%. ▲

Población afectada, asistida en la 
recepción de denuncias y la solución 
alternativa de conflictos (mediación). 

Ejecución física 100%.▲

Seguridad de la Ciudad Colonial 
a través del sistema de video 

vigilancia. Ejecución física 100%. ▲

Ciudadanos expuestos a violencia, 
crímenes y delitos que Participan en 

las actividades de prevención.
Barrios Intervenidos.  
Ejecución física 0%.

Ciudadanos beneficiados por las 
actividades de desarrollo cultural. 

Ejecución física 1.7%.
Ciudadanos beneficiados por las 

actividades de desarrollo deportivo. 
Ejecución física 2.9%.

Ciudadanos beneficiados por las 
actividades de inclusión social y 
asistencia legal. Ejecución física 

15.8%.
Ciudadanos beneficiados por 
las actividades de orientación 

psicosocial. Ejecución física 7.9%.
Ciudadanos beneficiados por 

las actividades de sostenibilidad 
integral. Ejecución física 1.7%. ▼

Reducida la inseguridad ciudadana a 
través de las políticas de prevención 

de violencia, crímenes y delitos 
implementadas

Ministerio de Interior  
y Policía

1 No se presenta valor para el indicador “Índice de satisfacción de los usuarios que realizan denuncias a través del Ministerio” debido a la baja cantidad de 
denuncias presentadas durante el periodo señalado para aplicar la encuesta, considerando que la muestra no sería representativa y significativa.

2 El valor del “Porcentaje de jóvenes formados como policía auxiliar insertados a los organismos de seguridad” es de 46% debido a que solo la mitad de los 
jóvenes Policías Auxiliares ya se encuentran insertados en los organismos de seguridad, mientras que la otra parte están capacitados, pero por la falta de 
recursos presupuestarios, no han sido integrados a sus labores en los organismos de seguridad.



36

PRIMER INFORME ANUAL DE MONITOREO DEL
PLAN NACIONAL PLURIANUAL DEL SECTOR PÚBLICO

www.mepyd.gob.do
MINECONOMIARD

Resultado PEI

Indicadores

Productos

Productos
Número de acciones de divulgación, concienciación y capacitación sobre 
trata y tráfico ilícito de personas. 5 en 2019, DATO NO DISPONIBLE a 2021.

Actualizada la Ley 137-03 sobre Trata y Tráfico Ilícito de personas, y sometidas 
ante el Congreso Nacional. 0 en 2019, DATO NO DISPONIBLE a 2021.

Mujeres de la diáspora víctimas 
de violencia basada en genero e 
intrafamiliar reciben atenciones 

legales y psicológicas.  
Ejecución física ND%.

Mujeres en situación de 
vulnerabilidad reciben bono para 
la primera vivienda (Bono Mujer). 

Ejecución física ND%.

Mujeres víctimas de viajes 
irregulares, trata y tráfico ilícito 

reciben atenciones.  
Ejecución física 37%. ▼

Mujeres víctimas de violencia de 
género e intrafamiliar con atención 
integral. Ejecución física 100%. ▲

Aumentado el acceso a servicios de 
prevención, atención, protección, 
sanción y reparación a mujeres en 
situación de violencia de género 
intrafamiliar y delitos sexuales

Aumentado el acceso a servicios de 
prevención, atención, protección, 

sanción y reparación a mujeres víctimas 
de viajes irregulares, trata y tráfico ilícito

Ministerio de la Mujer

Instituciones 
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Política Priorizada:
3. HACIA UNA POLÍTICA INTEGRAL DE CREACIÓN DE OPORTUNIDADES

La política muestra un progreso del 71%, lo que significa que la mayoría de sus indicadores ha 
logrado, con su desempeño del 2021, acercarse a las metas esperadas. Los indicadores que se 
refieren al porcentaje de jóvenes de 15 a 24 años que no estudian ni trabajan que pertenecen a la 
población pobre e indigente y la tasa de asalarización en la población pobre e indigente fueron 
de los indicadores que mostraron un mejor desempeño.

Al 2021, la densidad de cotizantes del seguro de vejez, discapacidad y sobrevivencia fue de 
97.1% en comparación con un 82.3% de 2020. Esto refleja un aumento interanual de 14.8 puntos 
porcentuales.

En lo que respecta a los indicadores priorizados, de acuerdo con una de las métricas de 
desempeño, los indicadores de esta política han logrado la recuperación post-COVID en un 
40%. Dentro de los retos que se presentan en la política, están: revertir el retroceso de los 
indicadores de pobreza y desigualdad, palear el trabajo infantil, reducir la mortalidad infantil y 
la inserción laboral de los más vulnerables (pobres e indigentes). 

La tasa de trabajo infantil presenta un retroceso, por su crecimiento en un 28%, al pasar de 1.94 
en 2020 a 2.48 en 2021.

1) DISMINUIR LA POBREZA 
multidimensional con 
intervenciones de educación, salud 
y empleo.

2) CREAR oportunidades para 
aumentar la inclusión laboral y 
autonomía económica de los hogares, 
los migrantes y la diáspora y, 

3) MEJORAR la calidad de vida 
de la primera infancia, niñez y 
adolescencia, adultos mayores; así 
como la inclusión de las personas 
con discapacidad.

Total de indicadores 36
Indicadores activos 30
Indicadores en revisión 1
Indicadores inactivos 5

GCPS • SUPERATE  
SENASA • CNSS • INVI • CONAPE    

ADESS • ITLA • MINERD • INFOTEP   
MTRABAJO • MESCYT • INAIPI   
SIUBEN • CONADIS • CONANI

OBJETIVOS DE POLÍTICA
SITUACIÓN DE LOS INDICADORES 
DE MONITOREO DE LA POLÍTICA

INSTITUCIONES DE MAYOR 
INCIDENCIA

HALLAZGOS

INDICADORES DE MONITOREO Y DE RESULTADOS

Índice de Gini, (2016-2021)

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a información proveniente 
de la Encuesta Nacional Continua de fuerza de Trabajo (ENCFT). 

Nota: Este es un indicador de desigualdad. El valor del índice de Gini se encuentra entre 0 y 1, siendo cero la máxima igualdad (todos los ciudadanos tienen 
los mismos ingresos) y 1 la máxima desigualdad (todos los ingresos los tiene un solo ciudadano).
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0.44
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Tasa de pobreza monetaria general, (2016-2021)

Porcentaje de población en situación de pobreza multidimensional 
(Metodología IPM-AL), (2016-2021)

Brecha de la indigencia monetaria (Línea oficial), (2016-2021)

Severidad de la pobreza (Línea oficial), (2016-2021)

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a información proveniente 
de la Encuesta Nacional Continua de fuerza de Trabajo (ENCFT).

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a i nformación proveniente 
de la Encuesta Nacional Continua de fuerza de Trabajo (ENCFT).

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a información proveniente 
de la Encuesta Nacional Continua de fuerza de Trabajo (ENCFT). 

Nota: Es un indicador de la “profundidad” de la pobreza que mide la distancia relativa promedio que separa a la población pobre (indigente) de la línea de 
pobreza moderada (indigencia) oficial del país.

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a información proveniente 
de la Encuesta Nacional Continua de fuerza de Trabajo (ENCFT). 

Nota: Es un indicador de la “gravedad” de la pobreza que mide la distancia relativa cuadrática promedio que separa a la población pobre de la Línea de 
Pobreza Oficial.
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Porcentaje de población en situación de pobreza mul�dimensional (Metodología 
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Antes de la llegada del coronavirus (COVID-19), 
los indicadores de pobreza, empleo y brechas 
iban en dirección positiva. Poco después de 

declararse pandemia, estos retrocedieron, por lo que 
el Estado tuvo que tomar acción determinante a fines 
de amortiguar el problema. Dentro de las acciones es-
tuvo la implementación de nuevos programas de ayu-
da social (transferencias condicionadas) para la pobla-
ción más necesitada, debido a la cantidad de personas 
que pasaron a tener condición de vulnerabilidad en 
cuestión de meses. A continuación, se presentan los 
principales avances, hallazgos y desafíos que enfrenta 
la política de Creación de Oportunidades para garan-
tizar la igualdad de derechos y oportunidades.

Los indicadores de resultados que monitorean el 
estado de la Política Creación de Oportunidades

La política de Creación de Oportunidades se compone 
de 36 indicadores de resultado; entre estos, 15 indica-
dores muestran avances positivos al 2021, con relación 

al 2020, 11 indicadores mues-
tran retroceso y los restantes 
10 indicadores no presentan 
actualización a 2021.Las ac-
ciones llevadas a cabo por el 
Estado dominicano para con-
trarrestar los efectos econó-
micos y laborales negativos, a 
consecuencia de la pandemia 
COVID19, como los programas 
sociales: “Quédate en Casa”, 
“Comer es primero” y “Fase” 

funcionaron como colchón para evitar que alrededor 
de 600,000 personas cayeran en pobreza monetaria. 
A partir de esto, la Severidad de la pobreza pasó de 
3.29% en 2020 a 3.05 para 2021, lo que se traduce en 
una variación interanual de 0.24 puntos porcentuales.

El Índice de Progreso indica que, en promedio, por su 
desempeño en 2021 la política ha avanzado en un 71% 
con relación a las metas de 2022. El Índice de Desem-
peño Histórico pre-COVID muestra que, en prome-
dio, el 73% de las variaciones anuales de los indicado-
res de la política en el período de análisis 2015-2019 
presentaron mejoras a través del tiempo. El Índice de 
Recuperación post-COVID, evidencia que en prome-
dio el 40% de los indicadores de la política muestra 
avances positivos con relación al 2019, mostrando así 
una recuperación parcial post-COVID.

15 Instituciones Vinculadas

RESULTADOS
PNPSP

9

31

INDICADORES
GLOBALES 

SIGEF

27

PRODUCTO

PRODUCCIÓN PÚBLICA

INVERSIÓN PÚBLICA

RESULTADOS
PEI

42

60

92.4%

71.2%
Financiera

93.1%
Física

84.8%
Financiera

91.7%
Física

94.9%
Financiera

93.2%
Física

INDICADORES
INSTITUCIONALES 

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

Ejecución  
Financiera

CANTIDAD DE PROYECTOS

PROYECTOS CON MENOS  
DE 50% DE EJECUCIÓN

PROYECTOS CON MÁS 
DE 50% DE EJECUCIÓN

86

45 41

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

EJECUCIÓN FINANCIERA 45.1%

74.3%

Ejecución 
Física

SIGEF

90.9%   

77.2% 92.6%   

RUTA

94.5%

P. PRIORITARIOS

98.7%     

RUTA

50

71%

Índice de 
progreso

73%

Índice de Desempeño 
Histórico pre-COVID 

40%

Índice agregado 
de recuperación 

post-COVID

Fue el Porcentaje 
de jóvenes de 15 
a 24 años que no 

estudian ni trabajan 
que pertenecen 
a la población 

indigente en 2021, 
comparado con el 

59.4% en 2020

45.7%

Vinculación sectorial de la política  Creación  
de Oportunidades

Análisis de la Política Integral de Creación  
de Oportunidades
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Cadena de valor para los Programas Prioritarios de la 
política “Creación de Oportunidades”

Resultado PNPSP

Indicadores PNPSP

Resultado PEI

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Productos

Productos

Productos

Productos

Productos

Productos

Productos

Instituciones 

Aumentada la inclusión laboral de los 
hogares pobres y vulnerables

Escolaridad promedio de la población de 15 
años y más en la población pobre no indigente. 

Aumentó de 8.2% en 2019 a 8.6% al 2021. ▲

Escolaridad promedio de la población de 15 
años y más en la población indigente. Sin 

variación de 8.1% en 2019 al mismo valor en 
2021. ▲

Porcentaje de jóvenes de 15 a 24 años que 
no estudian ni trabajan que pertenecen a la 
población pobre no indigente. Aumentó de 

27.1% en 2019 a 32.1% en el 2021.▼

Porcentaje de jóvenes de 15 a 24 años que 
no estudian ni trabajan que pertenecen a la 
población pobre no indigente. Aumentó de 

35.7% en 2019 a 45.7% en el 2021. ▼

Porcentaje de la población en edad de 14 a 24 años con riesgo de 
vulnerabilidad social reinsertado en actividades productivas/educativas. 
Aumentó de 0.04% en 2019 a 0.05% al 2021. ◄►

Tasa neta de cobertura en la modalidad 
técnico-profesional. De 13.4% en 2019 a No 

disponible en 2021.

Servicios de asistencia integral 
para reinserción socio/laboral 
de población joven vulnerable 

(Oportunidad 14-24). Ejecución 
física ND%.

Grupos en condiciones de 
vulnerabilidad con formación 

ocupacional especializada. 
Ejecución física 100%. ▲

Servicios de pasantías para la 
inserción laboral.  

Ejecución física 100%. ▲

Transferencia monetaria APRENDE 
Ejecución física 100%. ▲

Subsidio focalizado Bonoluz. 
Ejecución física 74.9%. ▲

Subsidio focalizado Bonogás. 
Ejecución física 100%. ▲

Piloto de Cuidados en territorios 
priorizados implementado. 

Ejecución física ND%.

Servicios de cuidados domiciliarios. 
Ejecución física ND%.

Transferencia monetaria AVANZA. 
Ejecución física 100%. ▲

Ampliadas las intervenciones integrales 
para la reinserción sociolaboral de la 

población joven en situación de pobreza 
y vulnerabilidad

Mejorada la empleabilidad de la oferta 
de trabajo adecuada a la demanda de 

trabajo en coordinación con el INFOTEP

Aumentada la inclusión laboral y 
productiva de los miembros de los 

hogares pobres y en condiciones de 
vulnerabilidad

Aumentado los participantes Supérate 
que suman años de escolaridad

Mejorada la cultura de pago y ahorro 
de servicios energéticos de los hogares 

participantes

Reducido el uso del carbón o leña como 
combustible para cocinar en los hogares 

participantes

Aumentado el acceso oportuno de los 
miembros de hogares en situación de pobreza 

y dependencia (primera infancia, personas 
adultas mayores y con discapacidad) a 

servicios de cuidado de calidad

Porcentaje de demandantes de empleo formados MT insertados en 
empleos formales. 95% en 2019, DATO NO DISPONIBLE a 2021.

Porcentaje de empresas que afirman que los pasantes Supérate cuentan 
con las competencias necesarias para la labor requerida. 0% en 2019, DATO 
NO DISPONIBLE a 2021.

Porcentaje de miembros que reciben APRENDE promovidos de curso. 94% 
en 2019, DATO NO DISPONIBLE a 2021.

Porcentaje de hogares participantes en el programa que pagan su factura 
de luz. 82.4% en 2019, DATO NO DISPONIBLE a 2021.

Reducido el uso del carbón o leña como combustible para cocinar en los 
hogares participantes. 12.2% en 2019, DATO NO DISPONIBLE a 2021.

Horas diarias promedio dedicadas al trabajo de cuidados no remunerado 
(TCNR). 36% en 2019, DATO NO DISPONIBLE a 2021.

Porcentaje de referencias (solicitudes) de participantes oportunamente 
atendidas. 0% en 2019, DATO NO DISPONIBLE a 2021.

Porcentaje de satisfacción de usuarios de la red de cuidadoras/es. 0% en 
2019, DATO NO DISPONIBLE a 2021.

Porcentaje de miembros que reciben AVANZA promovidos de curso. 94% 
en 2019, DATO NO DISPONIBLE a 2021.

Gabinete de 
Coordinación de 
Políticas Sociales

Ministerio de 
Trabajo

Programa 
SUPÉRATE
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Resultado PNPSP

Indicadores PNPSP

Resultado PEI

Resultado PEI

Resultado PEI

Resultado PEI

Resultado PEI

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Productos

Productos

Productos

Productos

Productos

Instituciones 

Disminuida la pobreza

Porcentaje de asalariados afiliados a 
algún tipo de seguro de salud. Disminuyó 

de 81.3% en 2019 a 77.7% al 2021. ▼

Porcentaje de asalariados afiliados a 
algún plan de pensiones. Disminuyó de 

81.2% en 2019 a 77.6% en el 2021. ▼

Porcentaje de transferencias efectivas. Disminuyó de 100% en 2019 a 
99.8% 2021. ▼

Porcentaje de comercios activos que cumplen con el reglamento de la RAS. 
Disminuyó de 99.6% en 2019 a 96.7% 2021. ▼

Porcentaje de comercios supervisados. Disminuyó de 92.7% en 2019 a 
86.0% 2021. ▼

Tasa de formalidad del empleo en la 
población pobre no indigente. Disminuyó 

de 30.1% en 2019 a 29.5% al 2021. ▼

Tasa de formalidad del empleo en la 
población indigente. Disminuyó de 17.1% 

en 2019 a 11.6% al 2021. ▼

Servicio de transferencia de los 
subsidios. Ejecución física 100%. ▲

Gestión de la Red Abastecimiento 
Social (RAS).  

Ejecución física 90.5%. ▲

Transferencia monetaria al adulto 
mayor (Tarjeta Te Ama).  

Ejecución física 99.7%. ▲

Asistencia adultos mayores 
vulnerables (PROPEEP).  
Ejecución física 100%. ▲

Orientación y Protección al Adulto 
Mayor en situación de Emergencia y 

Vulnerabilidad.  
Ejecución física 100%. ▲

Orientación Legal Al Adulto Mayor. 
Ejecución física 100%. ▲

Asistencia directa al adulto mayor 
a través de entrega de raciones y 

suplementos alimenticios.  
Ejecución física 100%. ▲

Asistencia adultos mayores 
que reciben consultas médicas 

especializadas.  
Ejecución física 100%. ▲

Asistencia directa al adulto 
mayor a través de entrega de 

medicamentos.  
Ejecución física 100%. ▲

Aumentado el consumo de bienes y 
servicios a la población en situación de 
pobreza beneficiaria de los programas 

sociales

Garantizada la adecuada gestión de 
la red de abastecimiento social con 
competencias en buenas prácticas 

comerciales

Aumentada la cobertura de la población 
adulta mayor beneficiada de los 

programas de asistencia del CONAPE

Implementados los programas de 
asistencia social para el adulto mayor a 

través de PROPEEP

Mejorada la asistencia de adultos 
mayores en condición de vulnerabilidad

Porcentaje de adultos mayores beneficiados con asistencia financiera. 
Aumentó de 0.20% en 2019 a 20% al 2021. ▲

Porcentaje adultos mayores en situaciones de vulnerabilidad que reciben 
asistencia a través de PROPEEP. Aumentó de 0.09% en 2019 a 13% al 
2021.▲

Porcentaje de adultos mayores en situaciones de emergencia y 
vulnerabilidad orientados y protegidos. Aumentó de 0.25% en 2019 a 14% 
al 2021. ▲

Porcentaje de adultos mayores beneficiados con los programas de 
asistencia del CONAPE. Aumentó de 0.18% en 2019 a 12% al 2021. ▲

Administradora 
de Subsidios 

Sociales

Consejo Nacional 
de la Persona 
Envejeciente
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Resultado PEI

Resultado PEI

Resultado PEI

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Productos

Productos

Productos

Instituciones 

Niños, niñas y adolescentes en 
situación de espacio público y/o 

movilidad y peores formas de 
trabajo infantil (PFTI) atendidos 

en programas residenciales y 
ambulatorios.  

Ejecución física 100%. ▲

Personas físicas reciben apoyo para 
el desarrollo de emprendimientos. 

Ejecución física 100%. ▲

Programa de asistencia técnica a 
emprendedores.  

Ejecución física 100%. ▲

Reducidas las peores formas del trabajo 
infantil en articulación con el Ministerio 

de Trabajo y el empresariado

Fomentada la cultura emprendedora en 
la República Dominicana

Ampliada la cobertura de los hogares 
categorizados ICV I e ICV II

Mejorada la cultura de pago y ahorro 
de servicios energéticos de los hogares 

participantes

Mujeres empoderadas cambian su 
entorno familiar y se incorporan 
activamente al mundo laboral

Reducido el uso del carbón o leña como 
combustible para cocinar en los hogares 

participantes

Aumentado los participantes Supérate 
que suman años de escolaridad

Porcentaje de niños, niñas y adolescentes retirados de espacio público y 
movilidad. 0% en 2020, DATO NO DISPONIBLE a 2021. 

Índice de Actividad Emprendedora Temprana (TEA). 18.2% en 2018, DATO 
NO DISPONIBLE a 2021. 

Porcentaje de cobertura de elegibles ICV I e ICV II del SIUBEN. 45% en 
2018, DATO NO DISPONIBLE a 2021.

Porcentaje de hogares participantes en el programa que pagan su factura 
de luz. 82.4% en 2019, DATO NO DISPONIBLE a 2021.

Tasa de ocupación de las mujeres participantes con ingreso laboral mayor 
o igual al salario mínimo cotizable de las MIPYMES. 14% en 2019, DATO NO 
DISPONIBLE a 2021.

Reducido el uso del carbón o leña como combustible para cocinar en los 
hogares participantes. 12.2% en 2019, DATO NO DISPONIBLE a 2021.

Cantidad de mujeres que reciben transferencia Supérate Mujer. 0 en 2019, 
DATO NO DISPONIBLE a 2021.

Porcentaje de miembros que reciben APRENDE promovidos de curso. 94% 
en 2019, DATO NO DISPONIBLE a 2021.

Porcentaje de miembros que reciben AVANZA promovidos de curso. 94% 
en 2019, DATO NO DISPONIBLE a 2021.

Consejo Nacional 
para la Niñez y la 

Adolescencia

Ministerio de 
Industria, Comercio 

y Mipymes

Programa 
SUPÉRATE

Productos

Productos

Productos

Productos

Productos

Transferencia monetaria 
ALIMENTATE.  

Ejecución física 100%. ▲

Subsidio focalizado Bonoluz. 
Ejecución física 74.9%. ▲

Mujeres acceden a programas de 
formación técnico-profesional 

alineadas con las necesidades del 
mercado laboral.  

Ejecución física 100%.▲

Subsidio focalizado Bonogás. 
Ejecución física 100%. ▲

Mujeres reciben la Transferencia 
Monetaria Supérate Mujer. 
Ejecución física 100%.▲

Transferencia monetaria APRENDE. 
Ejecución física 100%. ▲

Transferencia monetaria AVANZA. 
Ejecución física 100%. ▲
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Resultado PEI

Resultado PEI

Resultado PEI

Resultado PEI

Resultado PEI

Resultado PEI

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Productos

Productos

Productos

Productos

Instituciones 

Porcentaje de centros prestando atención integral en zonas priorizadas. 
Aumentó de 0.18% en 2019 a 0.30% al 2021. ▲

Centros de Desarrollo Integral de la 
Mujer (CEDIMU).  

Ejecución física ND%.

Servicios de asistencia integral 
para reinserción socio/laboral 
de población joven vulnerable 

(Oportunidad 14-24).  
Ejecución física ND%.

Servicios de atención en Ventanilla 
Única de Servicios Sociales (Punto 
Solidario). Ejecución física ND%.

Ampliada la cobertura de servicios de 
atención integral a la mujer en condición 

de vulnerabilidad

Ampliadas las intervenciones integrales 
para la reinserción socio-laboral de la 

población joven en situación de pobreza 
y vulnerabilidad

Aumentada la eficiencia en prestación 
de servicios sociales de atención a la 

ciudadanía

Aumentado el acceso de población en 
comunidades vulnerables a servicios 
básicos, infraestructura y apoyo al 

desarrollo satisfaciendo necesidades 
básicas a lo largo del ciclo de vida

Disminuidas las condiciones 
predominantes de vulnerabilidad  e 

inseguridad

Consolidado un registro social universal 
de beneficiarios para contribuir a 
mejorar la asignación del gasto y 

efectividad de las políticas  
del sector social

Porcentaje de la población en edad de 14 a 24 años con riesgo de 
vulnerabilidad social reinsertado en actividades productivas/educativas. 
Disminuyó de 0.04% en 2019 a 0% al 2021. ▼

Porcentaje de servicios de Protección Social integrados a la ventanilla 
única de atención. Aumentó de 0.23% en 2019 a 0.30% al 2021. ▲

Porcentaje de comunidades vulnerables priorizadas atendidas. Aumentó de 
0.13 en 2019 a 0.37% al 2021. ▲

Porcentaje de hogares categorizados ICV1 y 2 con carencia básica y 
vulnerabilidad identificada atendida. Aumentó de 0.51% en 2019 a 0.60%   
al 2021. ▲

Porcentaje de hogares registrados en la Base de Datos del SIUBEN. 64% en 
2019, DATO NO DISPONIBLE a 2021.

Porcentaje de personas con carencia e insuficiencia alimentaria diaria 
asistidas. Aumentó de 0.36% en 2019 a 0.50% al 2021. ▲

Porcentaje de Instituciones que registran beneficiarios de la base de datos 
del SIUBEN. 0% en 2019, DATO NO DISPONIBLE a 2021.

Gabinete de 
Coordinación de 
Políticas Sociales

Sistema Único 
de Beneficiarios 

(SIUBEN)

Productos

Productos

Productos

Asistencia social comunitaria: obras 
de infraestructura, prevención y 

saneamiento.  
Ejecución física 100%. ▲

Servicio de atención médica en la 
comunidad (primaria y preventiva). 

Ejecución física 100%. ▲

Asistencia a hogares con dotación 
de bienes, enseres y artículos de 

primera necesidad.  
Ejecución física 100%.▲

Registro Social Universal.  
Ejecución física 92%.

Suministro de alimentos a población 
en situación de vulnerabilidad. 

Ejecución física 100%.▲

Mejora de infraestructura física a 
hogares con carencia en pobreza 

extrema y vulnerabilidad.  
Ejecución física 92%.▲

Suministro de raciones alimenticias 
a personas en comedores fijos y 
móviles. Ejecución física 100%.▲
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Resultado PNPSP

Indicadores PNPSP

Resultado PEI

Resultado PEI

Resultado PEI

Resultado PEI

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Productos

Productos

Productos

Productos

Instituciones 

Mejorada la calidad de vida de primera 
infancia, niñez y adolescencia

Cobertura neta de atención en la primera 
infancia (porcentaje). Aumentó de 17.0% 

en 2019 a 18.1% al 2021. ▲

Tasa de mortalidad infantil por cada 
1,000 nacidos vivos. Disminuyó de 22.1% 

en 2019 a 20.8% en el 2021. Lo que 
implica una mejora de 1.3% con relación 

al 2019. ▲

Proporción de NNA que asisten a 
consulta odontológica, que reciben 

profilaxis dental. Aumentó de 31.3% en 
2019 a 31.7% al 2021. ▲

Porcentaje de crecimiento de niños, niñas y adolescentes atendidos ante 
riesgo o vulneración de derechos. Disminuyó de 20% en 2020 a 1.8% al 
2021. ▼

Porcentaje de cumplimiento de los estándares establecidos de las OG y las 
ASFL. Disminuyó de 0.8% en 2020 a 0.1% al 2021. ▼

Niños, niñas y adolescentes y sus 
familias en situación de riesgo 
integrados en programas de 

protección social coordinados por 
CONANI. Ejecución física 100%. ▲

Instituciones que integran el sistema 
nacional de protección reciben 

asistencia técnica y económica para 
atención integral a niños, niñas y 

adolescentes.  
Ejecución física 91.4%. ▲

Personas que brindan atención a 
niños, niñas y adolescentes reciben 
certificación en atención integral. 

Ejecución física 71.3%. ▲

Instituciones que integran el sistema 
nacional de protección reciben 

asistencia técnica y económica para 
atención integral a niños, niñas y 

adolescentes.  
Ejecución física 91.4%. ▲

Niños, niñas y adolescentes con 
atención integral en los hogares de 

paso. Ejecución física 100%. ▲

Personas que brindan atención a 
niños, niñas y adolescentes reciben 
certificación en atención integral. 

Ejecución física 71.3%. ▲

Niños, niñas y adolescentes 
atendidos por los diferentes 

mecanismos de orientación y 
denuncia para la protección de sus 

derechos. Ejecución física. ▲

Niños, niñas y adolescentes con 
evaluaciones psicológicas y 

sociofamiliares.  
Ejecución física 100%. ▲

Niños, niñas y adolescentes en 
situación de espacio público y/o 

movilidad y peores formas de 
trabajo infantil (PFTI) atendidos 

en programas residenciales y 
ambulatorios.  

Ejecución física 71.3%. ▲

Niños, niñas y adolescentes en 
acompañamiento psicosocial. 

Ejecución física 51%. ▲

Aumentados y fortalecidos los 
mecanismos y protocolos para la 

restitución de derechos

Fortalecida la calidad de la oferta de 
servicios de atención integral a niños y 

niñas en la primera infancia

Mejorada la capacidad de respuesta del 
Sistema Nacional de Protección a niños, 

niñas y adolescentes

Mejorado el desempeño de los servicios 
de atención y protección de niños, niñas 

y adolescentes

Porcentaje de implementación de la estructura territorial del CONANI como 
órgano rector del sistema de protección de la niñez y la adolescencia. 
Aumentó de 0.1% en 2020 a 0.5% al 2021. ▲

Promedio de satisfacción de los usuarios de los servicios de atención y 
protección a la niñez y la adolescencia prestados por las ASFL. 75% en 
2020 - NO SE REALIZÓ ENCUESTA EN 2021.

Consejo Nacional 
para la Niñez y la 

Adolescencia
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Resultado PEI

Resultado PEI

Resultado PEI

Resultado PEI

Resultado PEI

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Productos

Productos

Productos

Productos

Productos

Productos

Instituciones 

Porcentajes de cuidados parentales de niños, niñas y adolescentes. 0.03% 
en 2020, DATO NO DISPONIBLE a 2021.

Porcentaje de seguimiento de denuncias ante riesgo o vulneración de 
derechos.  Aumentó de 0.2% en 2019 a 0.7% al 2021.▲

Porcentaje de personal capacitado en formación básica.  Aumentó de 32% 
en 2019 a 64% al 2021. ▲

Porcentaje de comunidades acompañadas.  Aumentó de 80% en 2019 a 
95% al 2021.▲

Familias reciben servicios de 
acompañamiento conforme al 
modelo de atención integral. 

Ejecución física 59.3%. ▲

Niños y niñas de 0 a 4 años y 11 
meses y 29 dias en los CAIPI que 

reciben alimentación de acuerdo al 
requerimiento calórico y nutricional 

de su edad.  
Ejecución física 6.3%. ▼

Certificación Libre Trabajo Infantil 
(LTI) en sectores productivos 

implementado.  
Ejecución física 0%. ▼

Niños, niñas y adolescentes con 
evaluaciones psicológicas y 

sociofamiliares.  
Ejecución física 100%.▲

Niños, niñas y adolescentes 
atendidos por los diferentes 

mecanismos de orientación y 
denuncia para la protección de sus 
derechos. Ejecución física 100%. ▲

Comunidades acompañadas en la 
formulación y ejecución de acciones 
para asegurar entornos favorables 
para los niños y las niñas menores 
de 0 a 4 años, 11 meses y 29 días. 

Ejecución física 95.5%. ▲

Trabajadores y empleadores en el 
régimen asalariado dependiente 
con prevención y erradicación 

sostenida del trabajo infantil y sus 
peores formas.  

Ejecución física 100%. ▲

Niños, niñas y adolescentes 
integrados en una familia mediante 

programa de acogida.  
Ejecución física 100%.▲

Niños, niñas y adolescentes con 
atención integral en los hogares de 

paso. Ejecución física 100%. ▲

Niños y niñas de 0 a 4 años y 11 
meses reciben atención de acuerdo 

a su condición de discapacidad. 
Ejecución física 100%. ▲

Niños y niñas reciben servicio de 
educación del segundo ciclo nivel 
inicial. Ejecución física 100%. ▲

Niños, niñas y adolescentes con 
evaluaciones psicológicas y 

sociofamiliares.  
Ejecución física 100%. ▲

Niños y niñas reciben servicios de 
educación del Primer ciclo nivel 
inicial. Ejecución física 100%.▲

Mejorado y aumentado el acceso a 
servicios de protección especial para 

niños, niñas y adolescentes, de acuerdo 
con las normas internacionales y 

nacionales vigentes

Niñas, niños y adolescentes  
protegidos y con derechos

Aumentadas las buenas prácticas de 
crianza establecida para los hogares con 

niños y niñas menores de 5 años

Aumentado el acompañamiento a las 
comunidades para garantizar un entorno 

seguro y de protección

Incrementado el porcentaje de niños y 
niñas de 0 a 4 años 11 meses y 29 días 

con desarrollo infantil esperado

Reducida la proporción de niños, niñas 
y adolescentes entre 5 y 17 años que 
realizan trabajo infantil en el régimen 

asalariado dependiente

Porcentaje de niños y niñas con el esquema de vacunación completo. 
Disminuyó de 16% en 2019 a 1.7% al 2021. ▼

Porcentaje de niños y niñas atendidos con condiciones de discapacidad. 
Disminuyó de 0.63% en 2019 a 0.1% al 2021. ▼

Porcentaje de niños y niñas con competencias desarrolladas. Disminuyó de 
85% en 2019 a 0% al 2021. ▼

Porcentaje de niños y niñas con dimensiones desarrolladas Disminuyó de 
80% en 2019 a 0% al 2021. ▼

Porcentaje de niños y niñas con evaluación bucal. Disminuyó de 4% en 
2019 a 3.3% al 2021. ▼

Porcentaje de niños y niñas con Peso / Talla adecuado para la edad. 
Disminuyó de 98% en 2019 a 0% al 2021. ▼

Porcentaje de niños y niñas que reciben alimentación de acuerdo a su 
grupo etario. Disminuyó de 100% en 2019 a 59.7% al 2021.▼

Tasa neta de cobertura a niños y niñas. Se mantuvo en 18% de  
2019 a 2021. ◄►

Porcentaje de niños, niñas y adolescentes en edad de 5 a 17 años en trabajo 
infantil en el régimen asalariado dependiente. Se mantuvo en 0.2% en  
2019 y 2021. ◄►

Tasa de variación de niños, niñas y adolescentes de 5 a 17 años en TI en el 
régimen asalariado dependiente. Disminuyó de –4.6% en 2019 a –5.0% al 
2021.▼

Consejo Nacional 
para la Niñez y la 

Adolescencia

Instituto Nacional 
de Atención 
Integral a la 

Primera Infancia

Ministerio de 
Trabajo
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Resultado PNPSP

Indicadores PNPSP

Resultado PEI

Resultado PEI

Resultado PEI

Resultado PEI

Resultado PEI

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Productos

Productos

Productos

Productos

Productos

Instituciones 

Mejorada la calidad de vida  
del adulto mayor

Tasa de cobertura de pensiones en la 
población de 60 años y más. Disminuyó 

de 15.3% en 2019 a 13.3% al 2021. ▼

Porcentaje de la Población 
Económicamente Activa protegida con 

el Seguro de Vejez, Discapacidad y 
Sobrevivencia. Aumentó de 83.0% en 

2019 a 85.6% al 2021. ▲

Porcentaje de adultos mayores beneficiados con asistencia financiera. 
Aumentó de 0.20% en 2019 a 20% al 2021. ▲

Porcentaje de adultos mayores beneficiados con los programas de 
asistencia del CONAPE. Aumentó de 0.18% en 2019 a 12% al 2021. ▲

Porcentaje de adultos mayores en condiciones de vulnerabilidad incluidos 
en programa laboral. Aumentó de 0.02% en 2019 a 2% al 2021. ▲

Porcentaje de adultos mayores en situación de vulnerabilidad con gestión 
de pensiones solidarias. Aumentó de 0.07% en 2019 a 37% al 2021. ▲

Porcentaje de adultos mayores en situaciones de vulnerabilidad que reciben 
asistencia a través de PROPEEP. Aumentó de 0.09% en 2019 a 13% al 2021. ▲

Porcentaje de centros acreditados y habilitados para la atención de los 
adultos mayores.  Aumentó de 0% en 2019 a 35% al 2021. ▲

Porcentaje de centros construidos equipados y habilitados. Se mantuvo en 
0% en 2021. ◄►

Porcentaje de formaciones y capacitaciones para el cuidado de los adultos 
mayores. Se mantuvo en 0% en 2021. ◄►

Porcentaje de adultos mayores en situaciones de emergencia y vulnerabilidad 
orientados y protegidos. Aumentó de 0.25% en 2019 a 14% al 2021. ▲

Transferencia monetaria al adulto 
mayor (Tarjeta Te Ama).  

Ejecución física 99.7%. ▲

Adultos mayores que reciben 
raciones y suplementos 

alimenticios. Ejecución física. ▲

Asistencia directa al adulto 
mayor a través de entrega de 

medicamentos.  
Ejecución física 100%. ▲

Asistencia adultos mayores 
que reciben consultas médicas 

especializadas.  
Ejecución física 100%. ▲

Asistencia adultos mayores 
vulnerables (PROPEEP).  
Ejecución física 100%. ▲

Acreditación y habilitación de 
centros geriátricos (hogares de día, 

asilos, ASFL y privados).  
Ejecución física 100%.▲

Orientación y protección al adulto 
mayor en situación de emergencia y 

vulnerabilidad.  
Ejecución física 100%. ▲

Alojamiento de adultos mayores en 
centros geriátricos (hogares de día, 
asilos, ASFL y privados de libertad). 

Ejecución física 100%. ▲

Adultos mayores incluidos en 
programa Familias de cariño. 

Ejecución física 43.3%. ▼

Aumentada la cobertura de la población 
adulta mayor beneficiada de los 

programas de asistencia del CONAPE

Implementados los programas de 
asistencia social para el adulto mayor a 

través de PROPEEP

Asegurada la calidad de la atención a 
los adultos mayores beneficiados de los 

programas regulados y supervisados  
por CONAPE

Mejorada la asistencia de adultos 
mayores en condición de vulnerabilidad

Aumentada la protección del adulto 
mayor a través del acceso a servicios 

que favorecen la inclusión, el cuidado y 
la atención integral

Porcentaje de adultos mayores beneficiados con servicios de acogida y 
alojamiento. Aumentó de 0.14% en 2019 a 19% al 2021. ▲

Porcentaje de familias que reciben asistencia financiera para el cuidado de 
los adultos mayores. Aumentó de 0.02% en 2019 a 6% al 2021.▲

Consejo Nacional 
de la Persona 
Envejeciente
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Resultado PEI

Indicadores

Indicadores

ProductosInstituciones 

Porcentaje de usuarios externos satisfechos con los servicios recibidos. 
90% en 2019, DATO NO DISPONIBLE a 2021.

Porcentaje de usuarios externos satisfechos con los servicios recibidos. 
90% en 2019, DATO NO DISPONIBLE a 2021.

Transferencia monetaria al adulto 
mayor (Tarjeta Te Ama).  

Ejecución física 99.7%. ▲

Grupos poblacionales por etapas 
vitales intervenidos para la 

prevención de enfermedades, 
promoción y protección de la salud 

en el territorio.  
Ejecución física 100%.▲

Análisis y respuesta a las solicitudes 
de exoneraciones de impuestos 

internos. Ejecución física 100%. ▲

Unidades de vacunación disponen 
de biológicos e insumos para 
la vacunación, acordes a las 

directrices, esquema y prioridades 
en salud pública.  

Ejecución física 98%. ▲

Expedición, transferencia y 
cancelación de licencias para 

operar como agente consignatario 
de buques y agente de aduanas. 

Ejecución física 100%. ▲

Solicitudes de expedición de exequátur. 
Ejecución física 100%.

Mejorada la eficiencia del Sistema de 
Gestión de Servicios al Ciudadano del 

MH

Mejorada la calidad de vida del  
adulto mayor

Ministerio de 
Hacienda

Ministerio de  
Salud Pública
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Política Priorizada:
4.1 ACCESO UNIVERSAL A SALUD

La política muestra un progreso del 69%, lo que significa que ha logrado con su desempeño 
del 2021 acercarse a las metas esperadas. Un hallazgo que resaltar es el incremento de la 
proporción de los médicos/as y enfermeras/os del sector público por cada 10 mil habitantes, 
que al 2021 había 21 médicos/as y 7 enfermeras/os por cada 10 mil habitantes, significando un 
aumento de 6 médicos/as y 3 enfermeras/os más que en el año 2019.

Otro hallazgo, es el incremento de la cobertura de la red de farmacia del pueblo a nivel local 
y respeto a los centros del primer nivel de atención, con un incremento en 2021 de 5.7 y 2.4 

puntos porcentuales respectivamente con relación al 2020.

El mayor desafío en la política de salud es aumentar el esfuerzo preventivo para bajar 
la razón de mortalidad materna y la tasa de mortalidad neonatal e infantil. Al 2021, la razón 
de mortalidad materna fue de 169 muertes maternas por cada 100 mil nacidos vivos, siendo 
superior en 74 muertes por cada 100 mil nacidos vivos que en el 2019.

Otro desafío, es aumentar el cumplimiento de los protocolos de prevención de las enfermedades 
transmisibles de mayor prevalencia (Dengue, Malaria, TB, Rabia, VIH, otras), ya que la incidencia 

de estas enfermedades se incrementó durante la pandemia.

1) IMPLEMENTAR la Estrategia de 
Atención Primaria de la salud,

2) GARANTIZAR el acceso de la 
población a redes integradas de 
servicios de salud individual y colectiva,

3) GARANTIZAR el acceso universal, 
oportuno y con precios asequibles 
a medicamentos esenciales, 
seguros y eficaces, y

4) GARANTIZAR servicios de atención, 
rehabilitación, prevención y promoción.

Total de indicadores 58
Indicadores activos 56
Indicadores en revisión 0
Indicadores inactivo 2

MSP • SNS  
PROMESE-CAL • CND  

CORAAS

OBJETIVOS DE POLÍTICA
SITUACIÓN DE LOS INDICADORES 
DE MONITOREO DE LA POLÍTICA

INSTITUCIONES DE MAYOR 
INCIDENCIA

HALLAZGOS

INDICADORES DE MONITOREO Y DE RESULTADOS

Razón de mortalidad materna (por 100 mil nacidos vivos), (2016-2021)

Tasa de mortalidad infantil por 1 000 nacidos vivos, (2016-2021)

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a información proveniente 
del Sistema Nacional de Vigilancia Epidemiológica (SINAVE)-DIGEPI.

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a información proveniente 
del Sistema Nacional de Vigilancia Epidemiológica (SINAVE)-DIGEPI.

90.6
104.4

119.0
94.8

126.0

169.3

2016 2017 2018 2019 2020 2021

Razón de mortalidad materna (por 100 mil nacidos vivos), (2016-2021) 

22.3 23.1 22.7 22.1

14.7

20.8

2016 2017 2018 2019 2020 2021

Tasa de mortalidad infan�l por 1 000 nacidos vivos, (2016-2021) 
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Los principales efectos de la pandemia de CO-
VID-19 significaron una parálisis a nivel general 
en el mundo, que conllevó a restringir la circu-

lación y a tomar medidas drásticas para evitar la pro-
pagación del virus. La República Dominicana vivió en 
2020 y parte del 2021, un sin número de restriccio-
nes que, deterioraron la situación económica y social; 
pero el sector salud sufrió más, porque el esfuerzo 
realizado para contener la pandemia complicó bas-
tante los seguimientos rutinarios a otros temas de 
salud, como la mortalidad materna y la atención a 
enfermedades transmisibles distintas del COVID-19. 
A continuación, se presentan los principales avances, 
hallazgos y desafíos que enfrenta la política de acce-
so universal a la salud.

Los indicadores de resultados que monitorean el 
estado de la política acceso universal a la salud

La política de salud se analiza a través de 56 indicado-
res de resultados; de estos, 14 indicadores muestran 
avances positivos con relación al 2020, 6 indicado-
res muestran retroceso, los restantes 36 indicadores 

están estancados. Los princi-
pales indicadores que miden 
la situación de salud empeo-
raron en el año 2020 y mantu-
vieron su comportamiento en 
el 2021. En gran medida, esto 
se debe a que el principal en-

foque de la salud fue la pandemia del COVID-19. Esto 
se refleja en el aumento de los indicadores que miden 
la mortalidad materna e infantil, que en todos los ca-
sos empeoraron, lo que implica que hay que hacer un 
mayor esfuerzo para volver a los niveles pre-pande-
mia. Un ejemplo es la esperanza de vida, que pasó de 
74 años en 2019 a 73 años al 2021.

El Índice de Progreso indica que, en promedio, por 
su desempeño en 2021 la política ha avanzado en un 
69% con relación a las metas de 2022. No se presenta 
información del Índice de Desempeño Histórico y del 
Índice de Recuperación post-COVID debido a que no 
se dispone información suficiente al 2021 de los in-
dicadores de la política para poder considerar como 
válido el resultado del índice.

10 Instituciones Vinculadas

RESULTADOS
PNPSP

11

58

INDICADORES
GLOBALES 

SIGEF

78

PRODUCTO

PRODUCCIÓN PÚBLICA

INVERSIÓN PÚBLICA

RESULTADOS
PEI

38

84

85.2%

60.1%
Financiera

77.3%
Física

74.9%
Financiera

77.4%
Física

50.9%
Financiera

93.8%
Física

INDICADORES
INSTITUCIONALES 

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

Ejecución  
Financiera

CANTIDAD DE PROYECTOS

PROYECTOS CON MENOS  
DE 50% DE EJECUCIÓN

PROYECTOS CON MÁS 
DE 50% DE EJECUCIÓN

48

22 26

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

EJECUCIÓN FINANCIERA 50.1%

73.5%

Ejecución 
Física

SIGEF

82.7%   

60.2% 82.8%   

RUTA

83.9%

P. PRIORITARIOS

99.9%     

RUTA

40

69%

Índice de 
progreso

N/A

Índice de Desempeño 
Histórico pre-COVID 

N/A

Índice agregado 
de recuperación 

post-COVID

Muertes maternas 
por cada 100 mil 

nacidos vivos 2021.

169.3

Vinculación sectorial de la política Acceso 
universal a la Salud

Análisis de la Política Acceso universal a la Salud
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Cadena de valor para los Programas Prioritarios de la 
política “Acceso universal a la Salud”

Resultado PNPSP

Indicadores PNPSP

Resultado PEI

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Productos

Productos

Productos

Instituciones 

Disminuida la mortalidad  
materna e infantil

Promedio de cumplimiento de los 
criterios establecidos en los documentos 

normativos durante la atención en la 
consulta prenatal. De 64% en 2019 

manteniéndose en 64% en el 2020. ◄►

Promedio de cumplimiento de los 
criterios establecidos en los documentos 

normativos durante la atención en el 
parto. No se dispone de datos para este 

indicador.

Promedio de cumplimiento de los 
criterios establecidos en los documentos 
normativos durante la atención al recién 
nacido. Aumentó de 72% en 2019 a 75% 

al 2020.  ▲

Tasa de parto por cesárea en el sector 
público. No se dispone de datos para 

este indicador.

Tasa de mortalidad neonatal. El dato más 
reciente es 16.9 en 2019.

Porcentaje de instituciones materno infantil implementando programas de 
prevención. No se dispone de datos para este indicador.

Cobertura de registro certificados de nacidos vivos. De 83% en 2019 
manteniéndose en 83% en el 2021. ◄►

Promedio de cumplimiento de los 
criterios establecidos en los documentos 

normativos durante la atención en 
posparto. Aumentó de 64% en 2019 a 

68% al 2020.  ▲

Atención Integral al Embarazo y 
Parto. Ejecución física 100%.▲

Servicios de traslado 
prehospitalarios e interhospitalario. 

Ejecución física 100%.▲

Coordinación de programas 
de prevención selectiva para la 

población en riesgo de abuso de 
drogas. Ejecución física 100%.

Atención oportuna al recién nacido. 
Ejecución física 0.7%▲

Captación temprana del embarazo. 
Ejecución física 56.9%.▲

Control del puerperio para 
prevención de complicaciones. 

Ejecución física 0.7%.▼

Control prenatal. Ejecución física 
99.6%.▼

Servicios de Planificación Familiar. 
Ejecución física 94.4%.▼

Personal del cuerpo sanitario de 
centros de salud materno e infantil 
capacitado. Ejecución física 0.0%.

Mejorada la calidad de los servicios 
de prevención universal,  selectiva e 

indicada dirigida a la población clave.

Disminuida la morbi-mortalidad 
materna, neonatal e infantil.

Garantizada la atención integral con 
calidad y oportunidad, mediante la 

coordinación clínica y asistencial de los 
servicios de salud.

Porcentaje nacimientos de recién nacidos prematuros. Aumentó de 5% en 
2019 a 5.7% al 2021.  ▲

Promedio de cumplimiento de los criterios establecidos en los documentos 
normativos durante la atención al parto. Disminuyó de 82% en 2019 a 79% 
al 2021. ▼

Promedio de cumplimiento de los criterios establecidos en los documentos 
normativos durante la atención en la consulta prenatal. Disminuyó de 69% 
en 2019 a 60% al 2021. ▼

Promedio de cumplimiento de los criterios establecidos en los documentos 
normativos durante la atención al recién nacido. Disminuyó de 78% en 2019 
a 75% al 2021. ▼

Promedio de cumplimiento de los criterios establecidos en los documentos 
normativos durante la atención en preparto. Disminuyó de 72% en 2019 a 
69% al 2021. ▼

Tasa de parto por cesárea. Aumentó de 46% en 2019 a 46.4% al 2021. ▲ 

Porcentaje de cumplimiento de contrarreferencia al Primer Nivel de 
Atención. Aumentó de 0.5% en 2020 a 5.5% al 2021. ▲

Porcentaje de referencias efectivas al Nivel Complementario. Aumentó de 
0.2% en 2020 a 7.5% al 2021. ▲

Consejo Nacional 
de Drogas

Servicio Nacional 
de Salud
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Resultado PEI ProductosInstituciones 

Indicadores

Indicadores

Productos

Productos

Cobertura de atención en niños/as de 0 a 5 años con controles de salud de 
acuerdo con el protocolo. Aumentó de 0.0% en 2019 a 58.4% al 2021. ▲

Porcentaje seguimiento de la atención al adulto mayor. Disminuyó de 72% 
en 2019 a 38.4% al 2021. ▼

Cobertura de captación oportuna de puérperas y recién nacido. Disminuyó 
de 50% en 2017 a 4% al 2021. ▼

Proporción de mujeres embarazadas que recibieron primer control 
prenatal antes de la semana 15 de gestación. Disminuyó de 50% en 2017 a 
44% al 2021. ▼

Índice de ocupación hospitalaria. Aumentó de 35% en 2018 a 52.2% al 2021. ▲

Tasa de Mortalidad Hospitalaria neta. Disminuyó de 35% en 2018 a 1.7% al 
2021. ▲

Tiempo promedio de procesamiento de las solicitudes de subsidios por 
Maternidad, Lactancia y Enfermedad Común. Aumentó de 10 en 2020 a 
130 al 2021. ▼

Piloto de Cuidados en territorios 
priorizados implementado. 

Ejecución física ND%.

Consulta Programada en el Primer 
Nivel. Ejecución física 72.7%. ▲

Oferta de servicios quirúrgicos. 
Ejecución física 87.5%. ▲

Control de crecimiento y desarrollo. 
Ejecución física 10%. ▼

Servicio de Hospitalización. 
Ejecución física 100%. ▲

Redes de servicios integradas y con 
mayor resolución para coordinar la 

prestación de servicios integrales de 
promoción de la salud, prevención de la 
enfermedad, diagnóstico, tratamiento, 

rehabilitación y cuidados paliativos.

Reducido el tiempo de procesamiento 
de las solicitudes de subsidios por 

Maternidad, Lactancia y Enfermedad 
Común, mediante la mejora y 

simplificación de los sistemas desde 
el registro hasta el proceso para el 

otorgamiento de subsidios.

Superintendencia 
de Salud y Riesgos

Servicio Nacional 
de Salud
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Política Priorizada:
4.2 ACCESO UNIVERSAL A LA SEGURIDAD SOCIAL

El mayor desafío en la política de seguridad social es incrementar el ingreso promedio mensual 
de los pensionados de 60 años y más. Además, aumentar la brecha de cápita en el plan básico 
de salud, para lograr una mayor cobertura de los servicios de salud colectiva y los servicios 
individuales de promoción.

1) ASEGURAR la equidad en el acceso 
a servicios de un único plan básico 
de salud que aumentará la cobertura 
de servicios de salud colectiva y 
servicios individuales de promoción,

2) REDUCIR la brecha del Seguro 
de vejez, discapacidad y 
sobreviviencia reducirá su brecha 
mediante pensiones solidarias,

3) ASEGURAR la ampliación de la 
cobertura de los riesgos laborales, y

4) GARANTIZAR el cuidado integral 
y la estimulación temprana a la 
primera infancia.

Total de indicadores 14
Indicadores activos 12
Indicadores en revisión 0
Indicadores inactivo 2

CNSS • TSS  
SIPEN • SISALRIL  

IDOPPRIL • SENASA 

OBJETIVOS DE POLÍTICA
SITUACIÓN DE LOS INDICADORES 
DE MONITOREO DE LA POLÍTICA

INSTITUCIONES DE MAYOR 
INCIDENCIA

La política muestra un progreso del 85%, lo que significa que ha logrado con su desempeño 
del 2021, acercarse a las metas esperadas. La política de dotar a la población de un seguro 
de salud significó un aumento en la cobertura de seguridad social. Al 2021, el 95.2% de la 
población está afiliada al Servicio Familiar de Salud (SFS), significando un incremento de 17.1 
puntos porcentuales con relación al 2019.

Otro hallazgo, es el aumento de la cobertura de la atención en primera infancia, pasando de 
17% en 2019 a un 18.1% en el 2021. Un aspecto para resaltar, que en promedio el 67% de los 
indicadores de la política muestra avances positivos con relación al 2019 mostrando así una 
recuperación parcial post-COVID.

INDICADORES DE MONITOREO Y DE RESULTADOS

Porcentaje de la población que está afiliada al Servicio Familiar de Salud (SFS), (2016-2021)

Participación de los afiliados cotizantes del seguro de vejez, discapacidad y sobrevivencia  
del total de la población ocupada en el sector formal (2016-2021)

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base al Boletín de Estadísticas 
Trimestrales del SDSS publicado por Consejo Nacional de Seguridad Social (CNSS).

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base al Boletín de Estadísticas 
Trimestrales del SDSS publicado por Consejo Nacional de Seguridad Social (CNSS).

HALLAZGOS

69.0 73.6 76.3 78.1
95.3 95.2

2016 2017 2018 2019 2020 2021

Porcentaje de la población que está afiliada al Servicio Familiar de Salud (SFS), (2016-
2021) 

85.7
89.6 88.7 85.9

82.3

97.1

2016 2017 2018 2019 2020 2021
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L a Seguridad Social es un derecho fundamental 
de la población, establecida en la Constitución 
Dominicana. Sin embargo, en la República Do-

minicana no se ha podido alcanzar la cobertura uni-
versal de seguridad social, además las prestadoras 
o aseguradoras no ofrecen servicios de calidad a la 
población asegurada, lo que ha contribuido a elevar 
el descontento de la sociedad sobre el Sistema Domi-
nicano de Seguridad Social, demandando un cambio 
en la ley 87-01, que garantice una mayor cobertura y 
protección de los afiliados.

Los indicadores de resultados que monitorean 
el estado de la política acceso universal a la 
seguridad social

La política de acceso universal a la seguridad social 
se analiza a través de 12 indicadores de resultados; 
de estos, 9 indicadores muestran avances positivos 
con relación al 2020, 1 indicador muestra retroceso 
y los restantes 2 indicadores están estancados. Los 
efectos de la pandemia del COVID-19 en el ámbito de 
la seguridad social se evidenciaron principalmente en 
los indicadores de afiliación vinculados al empleo for-

mal. Sin embargo, en el 2021, 
desde el gobierno se impulsó 
la política de entregar 2 millo-
nes de afiliaciones al seguro, 
contribuyendo a que la ma-
yoría de los indicadores supe-
raran los niveles pre-pande-
mia. Por otro lado, el ingreso 

promedio mensual de los pensionados de 60 años y 
más que presentan una disminución, al 2021, el ingre-
so promedio es RD$ 16,867 pesos, respecto a RD$ 
17,008 pesos en 2019.

El Índice de Progreso indica que, en promedio, por 
su desempeño en 2021 la política ha avanzado en un 
85% con relación a las metas de 2022. El Índice de 
Desempeño Histórico muestra que, en promedio, un 
71% de las variaciones interanuales de indicadores se-
leccionados en el periodo 2015-2019 presentaron me-
joras a través del tiempo. El Índice de Recuperación, 
evidencia que en promedio el 67% de los indicadores 
de la política muestran avances positivos con rela-
ción al 2019, mostrando así una recuperación parcial 
post-COVID.

9 Instituciones Vinculadas

RESULTADOS
PNPSP

8

14

INDICADORES
GLOBALES 

SIGEF

20

PRODUCTO

PRODUCCIÓN PÚBLICA

INVERSIÓN PÚBLICA

RESULTADOS
PEI

20

28

89.8%

40.8%
Financiera

94.1%
Física

85.2%
Financiera

82.6%
Física

88.2%
Financiera

83.8%
Física

INDICADORES
INSTITUCIONALES 

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

Ejecución  
Financiera

CANTIDAD DE PROYECTOS

PROYECTOS CON MENOS  
DE 50% DE EJECUCIÓN

PROYECTOS CON MÁS 
DE 50% DE EJECUCIÓN

0

0 0

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

EJECUCIÓN FINANCIERA -%

-%

Ejecución 
Física

SIGEF

91.4%   

51.2% 91.2%   

RUTA

87.9%

P. PRIORITARIOS

83.8%     

RUTA

19

85%

Índice de 
progreso

71%

Índice de Desempeño 
Histórico pre-COVID 

67%

Índice agregado 
de recuperación 

post-COVID

De la población 
está afiliada al SFS 
en 2021, respecto a 
un 78.1% en 2019.

95.2%

Vinculación sectorial de la política Acceso 
universal a la Seguridad Social

Análisis de la Política Acceso universal  
a la Seguridad Social
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Cadena de valor para los Programas Prioritarios de la 
política “Seguridad Social”

Resultado PNPSP

Indicadores PNPSP

Resultado PEI

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Productos

Productos

Productos

Productos

Productos

Instituciones 

Garantizada la cobertura universal de 
aseguramiento en salud, pensiones y 

riesgos laborales de la población

Porcentaje de la población que está 
afiliada al Servicio Familiar de Salud 
(SFS). Aumentó de 78.1% en 2019 a 

95.2% al 2021. ▲

Porcentaje de la población de 60 años 
y más pensionada afiliada a seguro de 

salud. Aumentó de 93% en 2019  
a 94.7% al 2021. ▲

Solicitudes procesadas. Aumentó de 1,612 en 2020 a 2,300 al 2021. ▲

Porcentaje de beneficiarios de pensión solidaria de la población de 
elegibles según SIUBEN. Aumentó de 15% en 2019 a 23% al 2021. ▲

Porcentaje de autorizaciones otorgadas. Aumentó de 93% en 2019 a 95% 
al 2021. ▲

Porcentaje de incapacidades médicas pagadas.Aumentó de 93% en 2019 a 
99% al 2021. ▲

Porcentaje de la población de 60 años y 
más afiliada a seguro de salud. Aumentó 

de 53.6% en 2019 a 86.9% al 2021. ▲

Dispersión de las pensiones 
solidarias al público objetivo. 

Ejecución física 75%. ▲

Pago de incapacidades médicas 
a personas afiliadas que han sido 
calificadas con un accidente de 

trabajo o enfermedad profesional. 
Ejecución física 92.9%. ▲

Demandantes de empleo con 
intermediación de empleo moderna, 

integrada y de proximidad al 
ciudadano. Ejecución física 100%. ▲

Trabajadores y empleadores con 
asistencia en la prevención de 

Riesgos Laborales Implementada. 
Ejecución física sin información

Trabajadores y Empleadores con 
Normas Prevención de Riesgos 
Laborales promovida. Ejecución 

física sin información

Trabajadores y Empleadores con 
servicios de inspección ofrecido 

en tiempo oportuno y con calidad. 
Ejecución física 100%. ▲

Servicios de prestaciones en especie 
a personas a personas afiliadas que 

han sido calificadas con un accidente 
de trabajo o enfermedad profesional. 

Ejecución física 100%. ▲

Afiliados al Plan Especial Transitorio 
de Pensionados y Jubilados del 

estado. Ejecución física 100%. ▲

Empresas administradoras 
de riesgos reciben servicios 
de evaluación, calificación 
y notificación del grado de 

discapacidad.  
Ejecución física 64.9%. ▲

Afiliados al régimen Contributivo al 
Seguro Nacional de Salud (SeNaSa). 

Ejecución física 4.1%. ▲

Afiliados al Régimen Subsidiado 
del Seguro Familiar de Salud (SFS). 

Ejecución física 100%. ▲

Servicios de salud con eventos 
cubiertos de ambos regímenes y 
planes. Ejecución física 100%. ▲

Usuarios atendidos en los Centros 
de Atención del Seguro Nacional de 

Salud. Ejecución física 100%. ▲

Aumentada al acceso al servicio de 
evaluación, calificación dictamen y 

notificación del grado de discapacidad a 
los solicitantes.

Aumentada la cobertura de la población 
beneficiaria de pensiones solidarias

Garantizadas las prestaciones 
económicas y en salud a las personas 
afiliadas que han sufrido un accidente 

de trabajo y /o enfermedad  profesional.

Aumentada la protección de la 
seguridad social a los Trabajadores y 

trabajadoras del sector formal privado.

Garantizada la cobertura universal de 
aseguramiento en salud de la población

% de trabajadores con cobertura de la Seguridad Social. Aumentó de 
47.6% en 2019 a 47.9% al 2021. ▲

Porcentaje de la población total que está afiliada al Seguro Nacional de 
Salud. Aumentó de 47.9% en 2019 a 67% al 2021. ▲

Consejo Nacional 
de Seguridad

Ministerio  
de Trabajo

Seguro Nacional 
de Salud

Instituto Dominicano 
de Prevencion 

y Proteccion de 
Riesgos Laborales
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Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Productos

Productos

Productos

Productos

Productos

Productos

Porcentaje de nuevos riesgos de las AFP controlados y mitigados. N/A

Porcentaje de riesgos con seguimiento realizados. N/A

Porcentaje de satisfacción de los usuarios en relación con los servicios 
simplificados. N/A

Cantidad de personas sensibilizadas en materia previsional (recursos 
educativos, charlas, conferencias, videos, tutoriales, cápsulas informativas, 
etc.). Aumentó de 26,053 en 2020 a 49,829 al 2021.  ▲

Porcentaje de los participantes en acciones formativas de larga duración 
con competencias adquiridas en materia previsional. Aumentó de 63.1% en 
2020 a 76.3% al 2021.  ▲

Porcentaje de la población total que está afiliada al SFS. Aumentó de 93% 
en 2020 a 96.2% al 2021.  ▲

Índice de Evasión/Omisión. De 0.0% en 2019 a dato no disponible al 2021. 

Índice de morosidad. Disminuyó de 29% en 2019 a 5.4% al 2021, lo que 
implica una mejora de 23.6% con relación al 2019.  ▲

Porcentaje de notificaciones de pagos pagadas de forma oportuna. 
Aumentó de 71% en 2020 a 94.6% al 2021. ▲

Porcentaje de los ciudadanos de la Población, Económicamente Activa y 
ocupada del mercado laboral, afiliados al Seguro de Riesgos Laborales. 
Aumentó de 47% en 2020 a 51% al 2021.  ▲

Acciones formativas en torno al 
SDP impartidas.  

Ejecución física 100%. ▲

Elaboración y seguimiento a la 
implementación de propuestas 

elevadas y aprobadas por el CNSS 
para el cierre de la brecha de 

la afiliación universal al Seguro 
Familiar de Salud.  

Ejecución física 100%. ▲

Fiscalización de registro del Sistema 
único de información y recaudo. 

Ejecución física 100%. ▲

Estado dominicano con gestión 
de los aportes oportunos y tardíos 
del Sistema de la Seguridad Social. 

Ejecución física 95%. ▲

Elaboración y Seguimiento a la 
implementación de propuestas 

elevadas y aprobadas por el CNSS 
para el cierre de la brecha de la 
afiliación universal al Seguro de 

Riesgos Laborales.  
Ejecución física 0.0%. ▼

Resoluciones de Límites de 
Inversión de los Fondos de 

Pensiones.  
Ejecución física 100%. ▲

Resoluciones sobre Instrumentos 
Financieros de Oferta Pública 

para la inversión de los Fondos de 
Pensiones. Ejecución física 100%. ▲

Asegurados los derechos de los afiliados 
y beneficiarios del Sistema Dominicano 

de Pensiones.

Empoderados de sus deberes y 
derechos en el Sistema Dominicano 

de Pensiones los afiliados y sus 
beneficiarios.

Ampliada la Afiliación de la población al 
Seguro Familiar de Salud, incluyendo los 
pensionados y jubilados, y los sectores 

o colectivos de difícil afiliación, en 
cumplimiento con el marco legal vigente.

Disminuido los índices de evasión y 
omisión para el fortalecimiento del SDSS 

tomando acción apalancándonos sobre las 
alianzas estratégicas interinstitucionales, 
así como, para el fortalecimiento de las 

estadísticas internas.

Mayor efectividad en la ejecución del 
procedimiento de cobros y aplicación de 

multas para someter infractores.

Ampliada la cobertura de afiliación de 
la población, económicamente activa y 
ocupada del mercado laboral, al Seguro 

de Riesgos Laborales.

Superintendencia de 
Pensiones

Instituto Dominicano 
de Prevencion 

y Proteccion de 
Riesgos Laborales

Tesoreria de la 
Seguridad Social
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Política Priorizada:
5. HACIA UNA EDUCACION DE CALIDAD Y CON EQUIDAD

No se dispone de información suficiente para concluir el estado actual de la política en cuanto 
a recuperación post-COVID se refiere. Se debe a que los principales indicadores no poseen 
información al 2021. Esto dificulta conocer el estado actual del nivel de aprendizajes obtenido 
por los estudiantes de la educación preuniversitaria, la tasa neta de cobertura, así como la 
vinculación de los resultados priorizados del PNPSP con los resultados PEI llamados a incidir en 
lo priorizado dentro del plurianual. 

A su vez, existe niveles de ejecución física en los productos priorizados inferiores al 50%.

1) GARANTIZAR el cuidado integral y 
estimulación temprana a la primera 
infancia,

2) ASEGURAR el acceso inclusivo a los 
niveles inicial y secundaria,

3) AMPLIAR el acceso a educación 
técnica y el dominio del idioma inglés,

4) AMPLIAR los contenidos al 
enfoque y la calidad requerida por 
la sociedad (…),

5) ADAPTAR el currículo a los desafíos 
de una sociedad globalizada, e

6) INTRODUCIR la transformación 
digital en el sistema educativo 
dominicano.

Total de indicadores 33
Indicadores activos 31
Indicadores en revisión 0
Indicadores inactivo 2

MINERD • INAIPI  
INABIE • MIDEREC  

MESCYT • INAFOCAM 
ISFODOSU • MJUVENTUD

OBJETIVOS DE POLÍTICA
SITUACIÓN DE LOS INDICADORES 
DE MONITOREO DE LA POLÍTICA

INSTITUCIONES DE MAYOR 
INCIDENCIA

La política muestra menores niveles de desigualdad en la cantidad de años de escolaridad y 
mayor nivel de culminación de la educación secundaria de la población ya en edades de haber 
egresado del sistema educativo preuniversitario.

El índice de desempeño de inglés recuperó su nivel previo a la pandemia.

INDICADORES DE MONITOREO Y DE RESULTADOS

Coeficiente de desigualdad educativa, (2016-2021)

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social,, en base a información proveniente 
de la Encuesta Nacional Continua de fuerza de Trabajo (ENCFT).

Nota: Valores cercanos al cero indican mayores niveles de igualdad entre los individuos, en cuanto a los años de estudio alcanzados.

HALLAZGOS

0.29 0.29
0.29

0.28 0.28
0.27

2016 2017 2018 2019 2020 2021

Coeficiente de desigualdad educa�va, (2016-2021) 
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Escolaridad promedio en la educación pre-universitaria en la población 19 años y más, (2016-2021)

Porcentaje de la población mayor de 19 años que terminó el nivel medio o secundario, (2016-2021)

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a información proveniente 
de la Encuesta Nacional Continua de fuerza de Trabajo (ENCFT).

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a información proveniente 
de la Encuesta Nacional Continua de fuerza de Trabajo (ENCFT).

9.0
9.0

9.1

9.3 9.3
9.4

2016 2017 2018 2019 2020 2021

Escolaridad promedio en la educación pre-universitaria en la población 19 años y 
más, (2016-2021) 

41.1 41.1

42.8

45.0 44.8
45.6

2016 2017 2018 2019 2020 2021

Porcentaje de la población mayor de 19 años que terminó el nivel medio o 
secundario, (2016-2021) 
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Los sistemas educativos a nivel mundial experi-
mentaron un cambio drástico en la dinámica en 
la que operaban debido a las restricciones de 

movilidad como medida preventiva ante la expansión 
de la COVID-19. Los países en vías de desarrollo en-
frentan especialmente mayores retos, al disponer de 
menor volumen de recursos tecnológicos tanto a la 
mano de las escuelas y cuerpo docente como de los 
propios estudiantes. A continuación, se presentan los 
principales avances, hallazgos y desafíos que enfrenta 
la política de educación de calidad con equidad para 
mejorar las condiciones de la vida de las personas.

Los indicadores de resultados que monitorean 
el estado de la política Hacia una educación de 
calidad con equidad

La política de Educación de calidad con equidad está 
compuesta por 10 indicadores de impacto y 23 indica-

dores de resultados; de estos 
solo 5 indicadores tienen in-
formación disponible al 2021, 
presentando los 5 avances po-
sitivos con relación al 2020. La 
pandemia presionó al Estado y 
este tuvo que adoptar la virtua-
lidad a modo de poder garan-
tizar lo más posible la continui-
dad del acceso a la educación 
preuniversitaria de los niños, 
niñas y adolescentes. A la fecha 
no se dispone de ninguna es-

tadística de dominio público sobre tasa neta de cober-
tura ni de calidad educativa actualizadas al 2021. Es por 
ello por lo que se recomienda tener cautela del optimis-
mo reflejado por los pocos indicadores que sí se dispo-
ne información, ya que no se conoce el estatus actual de 
los indicadores más importantes de la política al 2021.

El Índice de Progreso indica que, en promedio, por su 
desempeño en 2021 la política ha avanzado en un 71% 
con relación a las metas de 2022. El Índice de Desem-
peño Histórico muestra que, en promedio, un 75% de las 
variaciones interanuales de indicadores seleccionados 
en el periodo de análisis 2015-2019 presentaron mejoras 
a través del tiempo. No se presenta información del Ín-
dice de Recuperación post-COVID debido a que no se 
dispone información suficiente al 2021 de los indicado-
res de la política para poder considerar como válido el 
resultado del índice.

11 Instituciones Vinculadas

RESULTADOS
PNPSP

8

33

INDICADORES
GLOBALES 

SIGEF

26

PRODUCTO

PRODUCCIÓN PÚBLICA

INVERSIÓN PÚBLICA

RESULTADOS
PEI

24

36

53.1%

55%
Financiera

72%
Física

56%
Financiera

76%
Física

68%
Financiera

62%
Física

INDICADORES
INSTITUCIONALES 

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

Ejecución  
Financiera

CANTIDAD DE PROYECTOS

PROYECTOS CON MENOS  
DE 50% DE EJECUCIÓN

PROYECTOS CON MÁS 
DE 50% DE EJECUCIÓN

149

56 93

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

EJECUCIÓN FINANCIERA 61%

75.6%

Ejecución 
Física

SIGEF

47.2%   

56% 72%   

RUTA

85.6%

P. PRIORITARIOS

59.7%     

RUTA

16

71%

Índice de 
progreso

75%

Índice de Desempeño 
Histórico pre-COVID 

N/A

Índice agregado 
de recuperación 

post-COVID

De la población 
mayor de 19 años 
había terminado 
el nivel medio o 
secundario en 

2021, comparado 
un 44.8% en 2020. 

Esto representa 
un incremento 

interanual de 1.8%.

45.6%

Vinculación sectorial de la política Educación  
con equidad

Análisis de la Política Hacia una educación  
de calidad y con equidad
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Cadena de valor para los Programas Prioritarios de la 
política “Educación de calidad y con equidad”

Resultado PNPSP

Indicadores PNPSP

Resultado PEI

Indicadores

Indicadores

Indicadores

ProductosInstituciones 

Mejoradas las competencias de los 
estudiantes en el manejo de las TIC

Porcentaje de niños y niñas atendidos con condiciones de discapacidad. 
Disminuyó de 0.63% en 2019 a 0.1% al 2021. ▼                          

Porcentaje de niños y niñas con competencias desarrolladas. Disminuyó de 
85% en 2019 a 0% al 2021. ▼                          

Porcentaje de niños y niñas con dimensiones desarrolladas. Disminuyó de 
80% en 2019 a 0% al 2021. ▼                          

Porcentaje de niños y niñas con el esquema de vacunación completa. 
Disminuyó de 16% en 2019 a 1.7% al 2021. ▼                          

Porcentaje de niños y niñas con evaluación bucal. Disminuyó de 4%en 2019 
a 3.3% al 2021. ▼                          

Porcentaje de niños y niñas con peso/talla adecuado para la edad. 
Disminuyó de 98% en 2019 a 0% al 2021. ▼                          

Porcentaje de niños y niñas que reciben alimentación de acuerdo a su 
grupo etario. Disminuyó de 100% en 2019 a 60% al 2021. ▼                          

Tasa neta de cobertura a niños y niñas. No presentó variación de 18% en 
2019 a 18% al 2021. ▼                          

Porcentaje de Escuelas Libres funcionando en localidades del país. 
Aumentó de 62% en 2019 a 100% al 2021.

Porcentaje de currículos escolares que incluyen disciplinas culturales como 
asignaturas. No presentó variación de 0% en 2019 a 0% al 2021.

Comunidades acompañadas en la 
formulación y ejecución de acciones 
para asegurar entornos favorables 
para los niños y las niñas menores 
de 0 a 4 años, 11 meses y 29 días.  

Ejecución física 96%. ▲

Niños y niñas de 0 a 4 años y 11 
meses reciben atención de acuerdo 

a su condición de discapacidad.  
Ejecución física 100%. ▲

Niños y niñas reciben servicios de 
educación del Primer ciclo nivel 
inicial.  Ejecución física 100%. ▲

Niños y niñas reciben servicio de 
educación del segundo ciclo nivel 

inicial. Ejecución física 86%. ▲

Alumnos reciben formación artística 
y de áreas del que hacer cultural 

impartida a través de las Escuelas 
Libres. Ejecución física 100%. ▲

Formación artística y cultural a 
estudiantes de los niveles básico y 
medio en tanda extendida a nivel 
nacional. Ejecución física NULL.

Escuelas Libres aperturadas en el 
territorio nacional.  

Ejecución física 100%.

Incrementado el porcentaje de niños y 
niñas de 0 a 4 años 11 meses y 29 días 

con desarrollo infantil esperado

Ampliado el Sistema Nacional de 
Escuelas Libres.

Fortalecidos el Arte y  la Cultura como 
asignaturas en los programas escolares

Instituto Nacional 
de Atención 
Integral a la 

Primera Infancia

Ministerio de 
Cultura

Porcentaje de estudiantes promovidos 
en 1era convocatoria de las pruebas 
nacionales. De 72.9% en el 2019 a no 

disponible en 2021.

Porcentaje de estudiantes con 
calificación destacada de pruebas 

nacionales en 1ra convocatoria. De 2.8% 
en el 2019 a no disponible en 2021.

Coeficiente de correlación de pruebas 
nacionales y nota de presentación en 

1ra convocatoria. De 0.31 en el 2019 a no 
disponible en 2021. 

Productos

Productos
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Resultado PNPSP

Indicadores PNPSP

Resultado PEI

Indicadores

ProductosInstituciones 

Mejoradas las competencias de los 
estudiantes en el manejo de las TIC

Porcentaje de estudiantes formados en educación continua. De 68.0% en 
2019, disminuyendo a 0.6% en el 2021. ▼                          

Bachilleres y profesionales que 
aceden a cursos, diplomados y 
talleres con enfoque de género. 

Ejecución física: 45.6%. ▼

Mejorada las competencias en jóvenes 
y adultos en las áreas de multimedia, 

redes, mecatrónica, seguridad 
informática, ciencia de los datos,  

sonido y cine

Instituto 
Tecnológico de 

las Américas 
(ITLA)

Porcentaje de estudiantes 
en el nivel primario que usan 

computadoras. Un 21.6% 
para el 2018. Sin información 

disponible al 2021.

Porcentaje de estudiantes 
en el nivel primario que usan 
internet. Un 45.0% para el 

2018. Sin información  
disponible al 2021.

Porcentaje de estudiantes en 
el nivel secundario que usan 

computadoras. Un 76.2% 
para el 2020. Sin información 

disponible al 2021.

Porcentaje de estudiantes 
en el nivel secundario que 

usan internet. Un 98.8% para 
el 2020. Sin información 

disponible al 2021.

Resultado PEI

Indicadores

Indicadores

Indicadores

ProductosInstituciones 

Porcentaje de asociaciones de padres, madres y amigos de la escuela 
funcionando. De 89% en 2020 a DATO NO DISPONIBLE al 2021.                        

Tasa de repitencia nivel primario. De 4.8 en 2019 a DATO NO DISPONIBLE 
al 2021.

Porcentaje de IES acreditadas en programas de formación académica en 
Ciencias de la Salud, Educación, Ingenierías y Negocios. Aumentó de 0% 
en 2019 a 21% al 2021. ▲

Tasa de repitencia nivel secundario. De 6.2 en 2019 a DATO NO 
DISPONIBLE al 2021.

Asegurada la calidad de las Instituciones de Educación Superior en la República 
Dominicana. No presentó variación de 100% en 2019 a 100% al 2021.

Tasa de sobreedad nivel primario. De 5.9 en 2019 a DATO NO DISPONIBLE  
al 2021.

Porcentaje de IES evaluadas para la formulación e implementación del plan 
quinquenal. Aumentó de 0% en 2019 a 38% al 2021. . ▲

Tasa de sobreedad nivel secundario. De 8.7 en 2019 a DATO NO 
DISPONIBLE al 2021.

Familia y la comunidad con espacio 
para la participación funcionando 

en el sistema educativo. 
Ejecución física NULL. 

Estudiantes de inicial, primaria 
y secundaria reciben raciones 

alimenticias.  
Ejecución física 100%. ▲

Escuela de medicina de las IES, 
evaluadas y acreditadas nacional e 

internacionalmente.  
Ejecución física 100%. ▲

Estudiantes en situación de 
vulnerabilidad que reciben servicios 

sociales de apoyo estudiantil. 
Ejecución física 100%. ▲

IES acreditadas en programas de 
formación académica en Ciencias 

de la Salud, Educación, Ingeniería y 
Negocios. Ejecución física.

IES con Planes de Estudios 
Actualizados 60%

Programas de formación 
Académica en Ciencias de la Salud, 
educación, Ingeniería y Negocios  

100%. ▲

Estudiantes en situación de 
vulnerabilidad reciben servicios de 

salud escolar.  
Ejecución física 100%. ▲

IES evaluadas para la formulación 
e implementación del plan 

quinquenal. Ejecución física 0%. ▼

Empoderadas  las familias para su 
participación en los procesos educativos 

y la gestión escolar.

Reducidos los niveles de abandono, 
repitencia y sobreedad en los niveles 

primario y secundario

Asegurada la calidad de las instituciones 
de Educación Superior en la  

República Dominicana

Ministerio de 
Educación

Ministerio de 
Educación 

Superior, Ciencia 
y Tecnología

Productos

Productos
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Política Priorizada:
6. CREAR OPORTUNIDADES PARA LA JUVENTUD

El principal desafío de la política es revertir los efectos de la pandemia del COVID-19 en la 
tasa de desocupación abierta juvenil. Al 2021 el 16.6% de los jóvenes entre 15 y 24 años están 
desocupados, con un crecimiento de 6% con respecto al 2019.

Por otro lado, hay que impulsar políticas públicas que busquen disminuir los ninis, al 2021 el 
23.3% de los jóvenes entre 15 a 24 años que no estudian ni trabajan, lo que, a pesar de su 
disminución con respecto al 2020, representa un incremento de 29% con relación al 2019.

Otro desafío, es seguir disminuyendo la cantidad de jóvenes que fallecen por accidentes de 
tránsito, representando al 2021 el 24.9% de las muertes in situ, aunque ha disminuido con 
respecto al 2019, sigue siendo muy elevada. Así mismo, disminuir la cantidad de jóvenes entre 
15 y 35 años que se suicidan, al 2020 representaban el 35% del total de muertes por suicidios, 

aumentando en un 6% con respecto al 2019.

1) MEJORAR, DEMOCRATIZAR Y 
HABILITAR mayor acceso a la 
EDUCACIÓN SUPERIOR y reducir 
el abandono, la deserción, sobre 
edad y repitencia en los diferentes 
niveles del sistema educativo; 

2) FOMENTAR los programas 
deportivos, de arte y cultura; 

3) IMPULSAR el empleo juvenil; 
4) INCREMENTAR las prácticas que 

promueven la salud y prevención de 
enfermedades, con especial atención 
al consumo de sustancias adictivas y, 

5) DISMINUIR el embarazo en 
población adolescente.

Total de indicadores 26
Indicadores activos 22
Indicadores en revisión 0
Indicadores inactivo 4

MTRABAJO • MJUVENTUD  
MESCYT • GCPS    

OBJETIVOS DE POLÍTICA
SITUACIÓN DE LOS INDICADORES 
DE MONITOREO DE LA POLÍTICA

INSTITUCIONES DE MAYOR 
INCIDENCIA

La política muestra un progreso de 56%, lo que implica que ha logrado con su desempeño 
del 2021 acercarse a las metas esperadas. Algunos hallazgos positivos son el aumento del 
porcentaje de los jóvenes entre 15 a 19 años que terminó el nivel básico y la disminución de los 
partos de adolescentes en centros públicos.

Al 2021, el 89.2% de los jóvenes de 15 a 19 años concluyeron el nivel básico, un incremento de 3% 
con respecto al 2019. Así mismo, los partos de adolescentes decrecieron en 12% con respecto al 
2019, pasando de 24.1% en 2019 a 21.2% al 2021.

Tasa de desocupación abierta juvenil (15-24 años), (2016-2021)

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a información proveniente 
de la Encuesta Nacional Continua de fuerza de Trabajo (ENCFT).

INDICADORES DE MONITOREO Y DE RESULTADOS

HALLAZGOS

16.4
12.9

14.5 15.7 14.4
16.6

2016 2017 2018 2019 2020 2021

Tasa de desocupación abierta juvenil (15-24 años), (2016-2021) 
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Porcentaje de jóvenes de 15 a 24 años que no estudian y están desempleados, (2016-2021)

Tasa de jóvenes entre 15 y 35 años sometidos por actos delictivos (homicidios, heridos 
 violentos, robo de motocicle tas, robo de vehiculos y robo de armas de fuego) por cada  

100,000 Jovenes, (2016-2020)

Porcentaje de jóvenes de 15 a 19 años que terminó el nivel básico, (2016-2021)

Porcentaje de partos anuales de adolescentes en centros públicos con respecto  
al total de partos, (2016-2021)

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a información proveniente 
de la Encuesta Nacional Continua de fuerza de Trabajo (ENCFT)

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a información proveniente 
de la Policía Nacional.

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a información proveniente 
de la Policía Nacional.

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a información proveniente 
del Servicio Nacional de Salud (SNS) y del Ministerio de Salud Pública (MSP).

20.4 19.2 18.9 18.0

28.3
23.3

2016 2017 2018 2019 2020 2021

Porcentaje de jóvenes de 15 a 24 años que no estudian y están desempleados, (2016-2021) 

 

  

129.5
105.8

52.6 64.7 57.9

2016 2017 2018 2019 2020

Tasa de jóvenes entre 15 y 35 años some�dos por actos delic�vos (homicidios, heridos 
violentos, robo de motocicletas, robo de vehiculos y robo de armas de fuego) por cada 

100,000 Jovenes, (2016-2020) 

82.5 83.5 84.5
86.6

88.8 89.2

2016 2017 2018 2019 2020 2021

Porcentaje de jóvenes de 15 a 19 años que terminó el nivel básico, (2016-2021) 

26.5 24.0 26.0 24.1 21.8 21.2

2016 2017 2018 2019 2020 2021

Porcentaje de partos anuales de adolescentes en centros públicos con respecto al total de 
partos, (2016-2021) 
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La pandemia del COVID-19 tuvo fuertes efectos 
en los principales indicadores de la juventud, 
afectando la calidad de vida de las personas jó-

venes en materia de empleo, educación, salud y se-
guridad. Sin embargo, el Estado ha implementado 
iniciativas como el Programa 14-24, el Programa de 
apoyo a la educación técnico-profesional, entre otros, 
que tienen como fin garantizar las oportunidades de 
desarrollo de la juventud.

Los indicadores de resultados que monitorean el 
estado de la política Crear oportunidades  
para la juventud

La política Crear oportunidades para la juventud se 
analiza con 13 indicadores de resultados; de estos, 
4 indicadores muestran avances positivos con re-
lación al 2021 y 5 con relación al 2020, 4 indicado-
res muestran retroceso. Los efectos de la pandemia 
del COVID-19 en la juventud se reflejan en el incre-

mento de los ninis, pasando 
de 18.0% en 2019 a 23.3% al 
2021. Asimismo, un incremen-
to en la desocupación abier-
ta, que pasó de 15.7% en 2019 
a 16.6% al 2021. Por otra par-
te, aunque el total de hogares 
que poseen vivienda propia 
con jefes de hogar entre 15 y 
35 años disminuyó a un 18.9% 

para el 2021 hay iniciativas en marcha que pretenden 
mover el indicador de manera positiva aumentando 
la estabilidad; muestra de esto es que los financia-
mientos hipotecarios otorgados a jóvenes entre 25 y 
35 años aumentaron en un 31.5%.

El Índice de Progreso indica que, en promedio, por su 
desempeño en 2021 la política ha avanzado en un 71% 
con relación a las metas de 2022. El Índice de Des-
empeño Histórico muestra que, en promedio, un 75% 
de las variaciones interanuales de indicadores selec-
cionados en el periodo de análisis 2015-2019 presen-
taron mejoras a través del tiempo. No se presenta in-
formación del Índice de Recuperación post-COVID 
debido a que no se dispone información suficiente al 
2021 de los indicadores de la política para poder con-
siderar como válido el resultado del índice.

2 Instituciones Vinculadas

RESULTADOS
PNPSP

2

16

INDICADORES
GLOBALES 

SIGEF

2

PRODUCTO

PRODUCCIÓN PÚBLICA

INVERSIÓN PÚBLICA

RESULTADOS
PEI

6

8

69.7%

75.3%
Financiera

80.4%
Física

35.4%
Financiera

48.2%
Física

-%
Financiera

-%
Física

INDICADORES
INSTITUCIONALES 

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

Ejecución  
Financiera

CANTIDAD DE PROYECTOS

PROYECTOS CON MENOS  
DE 50% DE EJECUCIÓN

PROYECTOS CON MÁS 
DE 50% DE EJECUCIÓN

0

0 0

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

EJECUCIÓN FINANCIERA -%

-%

Ejecución 
Física

SIGEF

85.6%   

64.4% 69.6%   

RUTA

5.7%

P. PRIORITARIOS

-%     

RUTA

4

56%

Índice de 
progreso

69%

Índice de Desempeño 
Histórico pre-COVID 

N/A

Índice agregado 
de recuperación 

post-COVID

De la población 
adolescente realiza 
partos en centros 
públicos en 2021, 

comparado con un 
21.8% en 2020.

21.2%

Vinculación sectorial de la política Crear 
oportunidades para la juventud

Análisis de la Política Crear oportunidades para la juventud
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Política Priorizada:
7. IGUALDAD DE GÉNERO, EMPODERAMIENTO DE LA MUJER Y LA NO VIOLENCIA

La política solo ha logrado la recuperación de los niveles pre-pandemia en un 54%, de acuerdo 
con los indicadores priorizados. El mayor desafío en la política de género es la reducción de la 
tasa de feminicidios, ya que al 2021 presenta valores que asemejan niveles pre-pandemia y se 
busca su erradicación. 

Otro desafío, es el porcentaje de mujeres en situación de pobreza monetaria, el cual ha 
incrementado en aproximadamente 5% al 2021 con relación al 2020.

1) MEJORAR la calidad de vida de las 
mujeres,especialmente en la zona 
rural; 

2) REDUCIR las brechas entre 
hombres y mujeres;

3) AUMENTAR el acceso a servicios 
de cuidado institucionalizados 
y diversificados para población 
vulnerable; 

4) AUMENTAR la participación de las 
mujeres en la toma de decisiones, 

5) REDUCIR la violencia intrafamiliar, 
los delitos sexuales y los 
feminicidios.

Total de indicadores 26
Indicadores activos 19
Indicadores en revisión 3
Indicadores inactivo 4

MMUJER • MTRABAJO 
MJUVENTUD • SUPERATE 
GCPS • MINPRE • DGCP 

MESCYT • INFOTEP

OBJETIVOS DE POLÍTICA
SITUACIÓN DE LOS INDICADORES 
DE MONITOREO DE LA POLÍTICA

INSTITUCIONES DE MAYOR 
INCIDENCIA

La política muestra un progreso del 69%, lo que significa que ha logrado con su desempeño del 
2021 acercarse a las metas esperadas. 

Al 2021, 2 de los 4 índices de brechas de género realizado por el FMI presentan grandes avances: 
el subíndice de salud y supervivencia se encuentra a 2% para cerrar la brecha. Mientras que el 
subíndice de empoderamiento político muestra un incremento interanual de 5.5%.

Tasa de feminicidios por cada 100 mil mujeres, (2015-2021)

FUENTE: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a datos provienen de la 
Procuraduría General de la República Dominicana (PGR) y la Oficina nacional de Estadística (ONE).

INDICADORES DE MONITOREO Y DE RESULTADOS

HALLAZGOS

1.5
1.7

2.1

1.6 1.6
1.3

1.7
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Tasa de feminicidios por cada 100 mil mujeres, (2015-2021)
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Porcentaje de mujeres en situación de pobreza monetaria, (2015-2021)

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a información proveniente 
de la Encuesta Nacional Continua de fuerza de Trabajo (ENCFT).

31.9 29.6
26.4 24 22 24.6 25.8

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

Porcentaje de mujeres en situación de pobreza monetaria, (2015-2021)

Índice de Brecha Global de Género, (2015-2021)

FUENTE: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a datos provienen del 
Foro Económico Mundial.
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Índice de Brecha Global de Género, (2015-2021)

Índice de Brecha Global de Género: Subíndice de participación y oportunidad económica, (2015-2021)

FUENTE: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a datos provienen del 
Foro Económico Mundial.
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Como parte de las funciones integrales del estado 
radica la puesta en marcha de políticas sociales 
con enfoque de género que permitan la partici-

pación integral de las mujeres en el desarrollo social, 
político, económico y cultural del país, con acceso a la 
plena titularidad de sus derechos. De esta manera, es 
posible reducir la transmisión intergeneracional de es-
tereotipos, violencia de género e intrafamiliar y discri-
minación que dirigen a las mujeres dominicanas a es-
pectros de pobreza y marginalización. En seguida, se 
presentan los principales avances, hallazgos y desafíos 
que enfrenta la política de igualdad de género, empo-
deramiento de la mujer y la no violencia.

Los indicadores de resultados que monitorean 
el estado de la política igualdad de género, 
empoderamiento de la mujer y la no violencia

La política de Género se analiza a través de 19 indica-
dores de resultados; de estos, 6 indicadores muestran 
avances positivos con relación al 2020, 9 indicadores 
muestran retroceso, los restantes 4 indicadores es-
tán estancados. Los avances presentados dan paso 

para continuar cerrando las 
brechas de empoderamiento 
político de las mujeres, ingre-
so salarial por hora y el incre-
mento en la participación en 
posiciones de toma de de-
cisiones. Durante el periodo 
analizado, se han mantenido 
estancados aspectos vincula-
dos a brechas en materia de 
salud y supervivencia y los re-
cursos del Estado destinados 

a programas con enfoque de Género. Además, han 
retrocedido los aspectos relacionados con la violen-
cia de género y los feminicidios.

El Índice de Progreso indica que, en promedio, por 
su desempeño en 2021 la política ha avanzado en un 
69% con relación a las metas de 2022. El Índice de 
Desempeño Histórico muestra que los indicadores 
de la política en el periodo de análisis 2015-2019 pre-
sentaron mejoras en alrededor de 54% de las varia-
ciones observadas a través del tiempo. El Índice de 
Recuperación, evidencia que en promedio el 53% de 
los indicadores de la política muestra avances positi-
vos con relación al 2019 mostrando así una recupera-
ción parcial post-COVID.

8 Instituciones Vinculadas

RESULTADOS
PNPSP

5

26

INDICADORES
GLOBALES 

SIGEF

14

PRODUCTO

PRODUCCIÓN PÚBLICA

INVERSIÓN PÚBLICA

RESULTADOS
PEI

17

31

82.8%

35%
Financiera

78%
Física

50%
Financiera

73%
Física

25%
Financiera

80%
Física

INDICADORES
INSTITUCIONALES 

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

Ejecución  
Financiera

CANTIDAD DE PROYECTOS

PROYECTOS CON MENOS  
DE 50% DE EJECUCIÓN

PROYECTOS CON MÁS 
DE 50% DE EJECUCIÓN

1

1 0

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

EJECUCIÓN FINANCIERA 45%

47.0%

Ejecución 
Física

SIGEF

74.7%   

37% 77%   

RUTA

86.0%

P. PRIORITARIOS

80.8%     

RUTA

12

69%

Índice de 
progreso

54%

Índice de Desempeño 
Histórico pre-COVID 

53%

Índice agregado 
de recuperación 

post-COVID

Para el 2021, la razón 
de mujeres acogidas/
denuncias realizadas 
disminuyó por efecto 

del incremento de 
las denuncias de 

violencia

Vinculación sectorial de la política igualdad 
de género, empoderamiento de la mujer y la no 
violencia

Análisis de la Política igualdad de género, empoderamiento 
de la mujer y la no violencia
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Cadena de valor para los Programas Prioritarios de la 
política “Igualdad de Género”

Resultado PNPSP

Indicadores PNPSP

Resultado PEI

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Productos

Productos

Productos

Instituciones 

Aumentado el acceso a servicios de 
prevención, atención, protección, 

sanción y reparación a NNA en situación 
de violencia de género, intrafamiliar 

y delitos sexuales, con énfasis en 
huérfanos por feminicidios

Tasa de niñas, niños y adolescentes (NNA) víctimas de delitos sexuales, violencia de género e 
intrafamiliares por cada 100 mil NNA. Disminuyó de 48.7% en 2019 a un 32.9% en el 2020. Lo que 

significa una mejora de 32% con relación al 2019.▲

Porcentaje de centros prestando atención integral en zonas priorizadas. 
Aumentó de 0.18% en 2019 a un 0.3% en el 2021. ▲

Porcentaje de comunidades acompañadas. Aumentó de 80% en 2019 a 
95% en el 2021. ▲

Niños y niñas de 0 a 4 años y 11 
meses y 29 días en los CAIPI que 
reciben alimentación de acuerdo 
con el requerimiento calórico y 

nutricional de su edad.  
Ejecución física 6.34%. ▼

Mujeres víctimas de violencia de 
género e intrafamiliar con atención 
integral. Ejecución física 100%. ▲

Personas en situación de 
emergencias atendidas a través de 

línea 24 horas Mujer *212.  
Ejecución física 100%.▲

Personas sensibilizadas y 
capacitadas sobre una vida libre de 
violencia. Ejecución física 100%. ▲

Centros de Desarrollo Integral de la 
Mujer (CEDIMU)  

Ejecución física 0%. ▼

Ampliada la cobertura de servicios de 
atención integral a la mujer en condición 

de vulnerabilidad

Aumentado el acompañamiento a las 
comunidades para garantizar un entorno 

seguro y de protección

Aumentado el acceso a servicios de 
prevención, atención, protección, 
sanción y reparación a mujeres en 
situación de violencia de género 

intrafamiliar y delitos

Número de mujeres, adultas mayores, adolescentes, niñas y niños que 
reciben los servicios integrales de atención a través de apoyo legal, 
psicológico y social. Aumentó de 8,334 en 2019 a 8,169 en el 2021. ▲

Número de llamadas efectivas realizadas a la línea Mujer *212. Aumentó de 
7,116 en 2019 a 71,599 en el 2021. ▲

Número de personas sensibilizadas y capacitadas. Sin información al 2021.

Gabinete De 
Coordinación De 
Políticas Sociales

Instituto Nacional de 
Atención Integral a 
la Primera Infancia 

(INAIPI)

Ministerio de la Mujer
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Resultado PNPSP

Indicadores PNPSP

Resultado PEI

Indicadores

Indicadores

Indicadores

ProductosInstituciones 

Aumentado el acceso a servicios de 
prevención, atención, protección y 

reparación a mujeres en situación de 
violencia de género intrafamiliar y 

delitos sexuales

Razón de mujeres acogidas en los 
programas de protección con relación 
a las denuncias de violencia contra la 

mujer recibidas. Disminuyó de 3.3% en 
2019 a un 0.9% al 2021. ▼

Tasa de denuncias de violencia contra 
la mujer (por cada 100 mil mujeres). 

Disminuyó de 589.2 en 2019 a un 577.3 
en el 2021. Lo que significa una mejora 

de 2.07% con relación al 2019. ▲

Cantidad de mujeres, adultas mayores, adolescentes, niñas y niños que 
reciben los servicios integrales de atención a través de apoyo legal, 
psicológico y social. Disminuyó de 8,334 en 2019 a 8,169 en el 2021. ▼

Número de acciones de divulgación, concienciación y capacitación sobre 
trata y tráfico ilícito de personas. DATO NO DISPONIBLE al 2021. ▼

Habilitadas y puesta en funcionamiento las casas de acogida.  
DATO NO DISPONIBLE al 2021. ▼

Número de llamadas efectivas realizadas a la línea Mujer *212. Aumentó de 
7,116 en 2019 a 7,159 en el 2021. ▲

Actualizada la Ley 137-03 sobre Trata y Tráfico Ilícito de personas, y 
sometidas ante el Congreso Nacional. DATO NO DISPONIBLE al 2021. ▼

Tasa de denuncias de delitos sexuales 
por cada 100 mil habitantes. Aumentó de 
66.8% en 2019 a un 69.5% en el 2021. ▼

Mujeres víctimas de violencia de 
género e intrafamiliar con atención 
integral. Ejecución física 80%. ▲

Mujeres víctimas de viajes 
irregulares, trata y tráfico ilícito 

reciben atenciones.  
Ejecución física 37%. ▲

Habilitación y puesta en 
funcionamiento de las casas de 

acogida. Ejecución física 100%. ▲

Personas en situación de 
emergencias atendidas a través de 

línea 24 horas.  
Ejecución física 100%. ▲

Mujeres víctimas de violencia de 
género e intrafamiliar con atención 
integral. Ejecución física 100%. ▲

Mujeres y dependientes acceden a 
servicios de refugio y atención en 

casas de acogida.  
Ejecución física 100%. ▲

Personas sensibilizadas y 
capacitadas sobre una vida libre de 
violencia. Ejecución física 91%. ▲

Mujeres de la diáspora víctimas 
de violencia basada en genero e 
intrafamiliar reciben atenciones 

legales y psicológicas.  
Ejecución física 0%. ▼

Mujeres en situación de 
vulnerabilidad reciben bono para 
la primera vivienda (Bono Mujer). 

Ejecución física 0%. ▼

Aumentado el acceso a servicios de 
prevención, atención, protección, 

sanción y reparación a mujeres  en 
situación de violencia de género 
intrafamiliar y delitos sexuales

Aumentado el acceso a servicios de 
prevención, atención, protección, 

sanción y reparación a mujeres víctimas 
de viajes irregulares, trata y tráfico ilícito

Instalar como mínimo una casa de 
acogida por municipio

Ministerio  
de la Mujer

Productos

Productos
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Resultado PEI

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Productos

Productos

Productos

Productos

Productos

Instituciones 

Porcentaje de implementación de la estructura territorial del CONANI como 
órgano Rector del sistema de protección de la niñez y la adolescencia 
Aumentó de 0.09 % en 2020 a 0.5% en el 2021. ▲

Porcentajes de cuidados parentales de niños, niñas y adolescentes. 
Aumentó de 0.03% en 2020 a 0.4% en el 2021. ▲

Porcentaje de seguimiento de denuncias ante riesgo o vulneración de 
derechos Aumentó de 0.20% en 2020 a 0.70% en el 2021. ▲

Promedio de satisfacción de los usuarios de los servicios de atención y 
protección a la niñez y la adolescencia prestados por las ASFL. De 0% en 
2020 – Manteniéndose en 0% en el 2021. ◄►

Porcentaje de crecimiento de niños, niñas y adolescentes atendidos ante 
riesgo o vulneración de derechos. Disminuyó de 20% en 2020 a 1.8% en el 
2021. ▼

Niños, niñas y adolescentes con 
evaluaciones psicológicas y 

sociofamiliares.  
Ejecución física 100%. ▲

Niños, niñas y adolescentes integrados 
en una familia mediante programa  

de acogida. 
Ejecución física 100%. ▲

Niños, niñas y adolescentes atendidos por 
los diferentes mecanismos de orientación 

y denuncia para la protección de sus 
derechos. Ejecución física 100%. ▲

Instituciones que integran el sistema 
nacional de protección reciben asistencia 

técnica y económica para atención 
integral a niños, niñas y adolescentes. 

Ejecución física 91.4%. ▲

Niños, niñas y adolescentes y sus familias 
en situación de riesgo integrados 

en programas de protección social 
coordinados por CONANI.  
Ejecución física 100%. ▲

Niños, niñas y adolescentes con 
atención integral en los hogares de paso. 

Ejecución física 100%. ▲

Niños, niñas y adolescentes en situación 
de espacio público y/o movilidad y 

peores formas de trabajo infantil (PFTI) 
atendidos en programas residenciales y 
ambulatorios. Ejecución física 100%. ▲

Niños, niñas y adolescentes con 
evaluaciones psicológicas y  

socio-familiares. Ejecución física 100%. ▲

Personas que brindan atención a niños, 
niñas y adolescentes reciben certificación 

en atención integral.  
Ejecución física 71.3%. ▲

Niños, niñas y adolescentes con 
atención integral en los hogares de paso. 

Ejecución física 100%. ▲

Niños, niñas y adolescentes atendidos por 
los diferentes mecanismos de orientación 

y denuncia para la protección de sus 
derechos. Ejecución física 100%. ▲

Niños, niñas y adolescentes con 
evaluaciones psicológicas y  

socio-familiares. Ejecución física 100%. ▲

Niños, niñas y adolescentes en 
acompañamiento psicosocial.  

Ejecución física 50.6%. ▲

Mejorada la capacidad de respuesta del 
Sistema Nacional de Protección a niños, 

niñas y adolescentes

Mejorado y aumentado el acceso a 
servicios de protección especial para 

niños, niñas y adolescentes, de acuerdo 
con las normas internacionales y 

nacionales

Niñas, niños y adolescentes protegidos y 
con derechos garantizados

Mejorado el desempeño de los servicios 
de atención y protección de niños, niñas 

y adolescentes

Aumentados y fortalecidos los 
mecanismos y protocolos para la 

restitución de derechos

Consejo Nacional 
para La Niñez y la 

Adolescencia

Resultado PNPSP

Indicadores PNPSP

Aumentado el acceso a servicios de cuidado institucionalizados y diversificados 
para población vulnerable (primera infancia, niñez, adultos mayores, personas con 

discapacidad y enfermedades limitantes)

Cobertura neta de atención en la primera 
infancia. Aumentó de 17% en 2019 a un 

18.1% en el 2021. ▲
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Resultado PEI

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

ProductosInstituciones 

Cantidad de dispositivos de apoyo entregados. Aumentó de 504 en 2020 a 
1,179 en el 2021. ▲

Porcentaje de centros acreditados y habilitados para la atención de los 
adultos mayores. Aumentó de 0% en 2019 a 35% en el 2021. ▲

Porcentaje de adultos mayores beneficiados con servicios de acogida y 
alojamiento. Aumentó de 0.14% en 2019 a 19% en el 2021. ▲

Porcentaje de adultos mayores en situaciones de emergencia y 
vulnerabilidad orientados y protegidos. Aumentó de 0.02% en 2019 a 6.0% 
en el 2021. ▲

Porcentaje de personal capacitado en formación básica. Aumentó de 32% 
en 2019 a 64% en el 2021. ▲

Porcentaje de comunidades acompañadas. Aumentó de 80% en 2019 a 
95% en el 2021. ▲

Porcentaje de familias que reciben asistencia financiera para el cuidado de 
los adultos mayores. Aumentó de 0.02% en 2019 a 6.0% en el 2021. ▲

Porcentaje de centros construidos equipados y habilitados.  
DATO NO DISPONIBLE al 2021.

Porcentaje de formaciones y capacitaciones para el cuidado de los adultos 
mayores. DATO NO DISPONIBLE al 2021.

Asistencia con dispositivos 
de apoyo a las personas con 

discapacidad.  
Ejecución física 100%. ▲

Acreditación y habilitación de 
centros geriátricos (hogares de día, 

asilos, ASFL y privados).  
Ejecución física 100%. ▲

Adultos mayores incluidos en 
programa Familias de cariño. 

Ejecución física 100%. ▲

Orientación legal al adulto mayor. 
Ejecución física 91.4%. ▲

Familias reciben servicios de 
acompañamiento conforme al 
modelo de atención integral. 

Ejecución física 59%. ▲

Niños y niñas de 0 a 4 años y 11 
meses y 29 días en los CAIPI que 
reciben alimentación de acuerdo 
con el requerimiento calórico y 

nutricional de su edad.  
Ejecución física 6.3%. ▲

Alojamiento de adultos mayores en 
centros geriátricos (hogares de día, 
asilos, ASFL y privados de libertad). 

Ejecución física 100%. ▲

Orientación y protección al adulto 
mayor en situación de emergencia y 

vulnerabilidad.  
Ejecución física 100%. ▲

Aumentada la provisión de dispositivos 
de apoyo a personas con discapacidad

Asegurada la calidad de la atención a 
los adultos mayores beneficiados de los 

programas regulados y supervisados  
por CONAPE

Aumentada la protección del adulto 
mayor a través del acceso a servicios 

que favorecen la inclusión, el cuidado y 
la atención integral

Mejorada la asistencia de adultos 
mayores en condición de vulnerabilidad.

Aumentadas las buenas practicas de 
crianza establecida para los hogares con 

niños y niñas menores de 5 años

Aumentado el acompañamiento a las 
comunidades para garantizar un entorno 

seguro y de protección

Consejo Nacional 
de Discapacidad

Consejo Nacional 
de la Persona 
Envejeciente

Instituto Nacional de 
Atención Integral a la 

Primera Infancia

Productos

Productos

Productos

Productos

Productos

Productos
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Política Priorizada:
8. TRANSFORMANDO LA EDUCACIÓN SUPERIOR, LA CIENCIA Y LA TECNOLOGÍA

La política muestra un progreso del 42% con el desempeño observado en el 2021, lo cual implica 
que continúa distante de las metas que se esperan lograr para el 2022.

Al 2021, apenas se alcanzó un 21.5% de tasa neta de matriculación en educación superior, lo 
que representa un decrecimiento de 22% con respecto al 2019, evidenciando el fenómeno de la 
deserción universitaria en los últimos 2 años. 

Otro desafío, es recuperar los niveles pre-pandemia de la empleabilidad en el sector formal de 
los egresados de la educación técnico profesional y universitaria, ya que presenta una caída en 
el 2021 de 6% con respecto al 2019, pasando de 75.2% en 2019 a 70.7%.

1) ALINEAR la oferta educativa 
con las competencias requeridas 
por los sectores productivos, 
incluyendo el inglés como segunda 
lengua;

2) INCREMENTAR la proporción de 
jóvenes matriculados en educación 
superior en sus comunidades de 
origen de forma que estos sean 
parte activa del desarrollo de sus 
territorios y,

3) GARANTIZAR el apoyo a 
estudiantes vulnerables para 
garantizar su acceso a educación 
superior.

Total de indicadores 15
Indicadores activos 14
Indicadores en revisión 0
Indicadores inactivo 1

MESCYT ITLA 
MMUJER • CONADIS

OBJETIVOS DE POLÍTICA
SITUACIÓN DE LOS INDICADORES 
DE MONITOREO DE LA POLÍTICA

INSTITUCIONES DE MAYOR 
INCIDENCIA

Tasa neta de Matriculación en Educación Superior, (2016-2021)

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a información proveniente 
de la Encuesta Nacional Continua de fuerza de Trabajo (ENCFT).

INDICADORES DE MONITOREO Y DE RESULTADOS

HALLAZGOS

27.2 26.7 26.5 27.7
22.7 21.5

2016 2017 2018 2019 2020 2021

Tasa neta de Matriculación en Educación Superior, (2016-2021) 
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Razón de Publicaciones Académicas Científicas, (2018-2020)

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a información proveniente 
de la Encuesta Nacional Continua de fuerza de Trabajo (ENCFT).

Número de Patentes Registradas, (2016-2020)

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social,  con datos de la Oficina de paten-
tes y marcas registradas de Estados Unidos (USPTO).

47.8

32.8 30.8

2018 2019 2020

Razón de Publicaciones Académicas Cien�ficas, (2018-2020) 

2

5

2

6

3

2016 2017 2018 2019 2020

Número de Patentes Registradas, (2016-2020) 
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La dinámica en los sistemas educativos a nivel mun-
dial fue alterada a causa de la pandemia del CO-
VID-19. La educación superior tuvo que auxiliarse 

de herramientas tecnológicas para mantener en vigen-
cia la formación de capital humano, siendo tal elemento 
fundamental para alcanzar un desarrollo sostenible y 
sostenido. En la República Dominicana dicha situación 
ocasionó pérdidas importantes en cuanto a retención 
de estudiantes matriculados se refiere, reflejándose en 
la caída de la mayoría los principales indicadores. En lo 
adelante se presenta una caracterización de la dinámica 
de la educación superior en la República Dominicana.

Los indicadores de resultados que monitorean el 
estado de la política Transformando la educación 
superior, la ciencia y la tecnología

La política de Transformando la Educación Superior, la 
Ciencia y la Tecnología se analiza a través de 15 indica-
dores de resultados; de estos, solo 2 disponen informa-
ción al 2021, donde ninguno muestra avances positivos 
para dicho año. Desde el Estado se han realizado dife-
rentes acciones para evitar la salida de estudiantes del 

sistema universitario domini-
cano. Sin embargo, la caída de 
la tasa neta de matriculación 
superior en 6.2 puntos porcen-
tuales al comparar el año 2021 
con el 2019 indica que el país 
sigue experimentando deser-
ción en la educación superior. 
A esto se le suma la caída en 
4.5 pp. De la tasa de empleabi-

lidad en el sector formal de egresados de la educación 
técnico profesional y universitaria, pasando de 75.2% en 
el 2020 a 70.7% al 2021.

El Índice de Progreso indica que, por su desempeño 
en 2021, la política ha avanzado en un 42% con rela-
ción a las metas de 2022. El Índice de Desempeño 
Histórico muestra que, en promedio, un 48% de las 
variaciones interanuales de indicadores selecciona-
dos en el periodo de análisis 2015-2019 presentaron 
mejoras a través del tiempo. No se presenta infor-
mación del Índice de Recuperación post-COVID 
debido a que no se dispone información suficiente 
al 2021 de los indicadores de la política para poder 
considerar como válido el resultado del índice.

6 Instituciones Vinculadas

RESULTADOS
PNPSP

4

15

INDICADORES
GLOBALES 

SIGEF

23

PRODUCTO

PRODUCCIÓN PÚBLICA

INVERSIÓN PÚBLICA

RESULTADOS
PEI

18

24

87.7%

37.2%
Financiera

91.0%
Física

27.6%
Financiera

68.8%
Física

-%
Financiera

-%
Física

INDICADORES
INSTITUCIONALES 

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

Ejecución  
Financiera

CANTIDAD DE PROYECTOS

PROYECTOS CON MENOS  
DE 50% DE EJECUCIÓN

PROYECTOS CON MÁS 
DE 50% DE EJECUCIÓN

4

1 3

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

EJECUCIÓN FINANCIERA 75.0%

84.6%

Ejecución 
Física

SIGEF

87.8%   

35.1% 85.5%   

RUTA

87.6%

P. PRIORITARIOS

-%     

RUTA

20

42%

Índice de 
progreso

48%

Índice de Desempeño 
Histórico pre-COVID 

N/A

Índice agregado 
de recuperación 

post-COVID

Vinculación sectorial de la política 
Transformando la educación superior,  
la ciencia y la tecnología

Análisis de la Política Transformando la educación 
superior, la ciencia y la tecnología

La tasa neta de 
matriculación 
en educación 

superior en 2021, 
comparado un 
27.7% en 2019.

21.5%
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Cadena de valor para los Programas Prioritarios de la 
política “Educación Superior”

Resultado PNPSP

Indicadores PNPSP

Resultado PEI

Indicadores

Indicadores

Indicadores

ProductosInstituciones 

Incrementada en la proporción de 
jóvenes matriculados en educación 

superior en sus regiones / comunidades 
de origen  

Tasa bruta de matriculación en 
educación superior. De 64.4 en 2019 a no 

disponible el 2021.

Porcentaje de becas internacionales otorgadas. Aumentó de 0.0% en 2019 
a 15.20% al 2021. ▲

Tasa de crecimiento de los documentos legalizados de las IES nacionales e 
internacionales. Aumentó de 0.0% en 2019 a 69.41% al 2021. ▲

Porcentaje de los egresados de becas del MESCYT en el mercado laboral. 
De 0.0 en 2019 a no disponible el 2021.

Porcentaje de becas nacionales otorgadas. Disminuyó de 17.7% en 2019 a 
11.4% al 2021. ▼

Tasa de crecimiento de becas otorgadas en transformación digital. De 0.0 
en 2019 a DATO NO DISPONIBLE el 2021.

Porcentaje de ingreso a las instituciones 
de educación superior. De 95.2% en 2019 

a no disponible el 2021.

Estudiantes acceden a becas en 
desarrollo de software con enfoque de 

género. Ejecución física-0%. ▼

Estudiantes que acceden al servicio de 
educación técnico superior.  

Ejecución física-0%. ▼

Personas acceden a Servicios de 
legalización de documentos académicos 
de los niveles de Técnico Superior, Grado 

y Postgrado. Ejecución física-44%. ▼

Estudiantes universitarios 
egresados de becas del MESCyT 

asesorados para el acceso al 
empleo. Ejecución física - sin 

información.

Estudiantes universitarios 
egresados de becas del MESCyT 
con acceso a ferias de empleos. 

Ejecución física - sin información.

Ciudadanos acceden a programas de 
becas Internacionales de postgrado.

De doctorados Ejecución física-28.5%. ▼
De maestrías Ejecución física-100%. ▲

Profesionales beneficiados con becas 
internacionales otorgadas.  
Ejecución física-100%. ▲

Ciudadanos acceden a programas de 
becas nacionales técnico superior, de 

grado y postgrado. 

De grado Ejecución física-100%. ▲
De postgrado Ejecución física-100%. ▲

De técnico superior  
Ejecución física-94%. ▲

Ciudadanos beneficiados con becas 
nacionales otorgadas.  

Ejecución física-100%. ▲

Fortalecidas las relaciones 
interinstitucionales y gestionados los 
fondos necesarios para incrementar 
la matrícula a nivel técnico superior, 

de grado y postgrado, para ampliar la 
cobertura de los programas de subsidios 

y apoyo estudiantil

Garantizado el cumplimiento de la 
Ley 139-01 y de las normas emitidas 

por el Ministerio y el Consejo Nacional 
de Educación Superior, en cuanto a 
los procesos de admisión, registro, 

transferencia y legalización de 
documentos emitidos por las IES; 
Acoger y dirimir los reclamos que 

presenten los usuarios, proponiendo a 
los niveles superiores las correcciones 

y/o la aplicación de sanciones si 
correspondiere

Optimizada la gestión de colocación 
de los egresados de los programas de 

becas del MESCyT.

Ministerio de 
Educación 

Superior, Ciencia y 
Tecnología

Productos

Productos
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Resultado PEI

Indicadores

Indicadores

Productos

Productos

Productos

Instituciones 

Tasa de crecimiento de la matrícula de educación en carreras de ciencia y 
tecnología. Estancado de 24.1 en 2019 a 24 al 2021. ▼

Alianza con el Ministerio de Obras 
Públicas y Comunicaciones para 

la construcción de centros de alta 
tecnología en 5 regiones del país. 
Ejecución física - Sin Información.

Bachilleres y profesionales que 
aceden a cursos, diplomados y 
talleres con enfoque de género. 

Ejecución física-45.6%. ▼

Centros de alta tecnología 
habilitados. Ejecución física 7%. ▼

Incrementada la cobertura de educación 
técnica superior en carrera de Ciencia y 

Tecnología Innovadoras

Mejorada las competencias en jóvenes 
y adultos en las áreas de multimedia, 

redes, mecatrónica, seguridad 
informática, ciencia de los datos,  

sonido y cine

Instituto 
Tecnológico de 

las Américas

Porcentaje de estudiantes formados en educación continua. Disminuyó de 
68% en 2019 a 59% al 2021. ▼
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Resultado PNPSP

Indicadores PNPSP

Resultado PEI

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Productos

Productos

Productos

Productos

Instituciones 

Mejorada la vinculación entre las 
demandas del mercado laboral y 
la oferta de conocimiento de los 

productores de conocimientos, centros 
de investigaciones  de las IES

Tasa de empleabilidad de los egresados 
de la educación superior en el sector 

formal. Disminuyó de 75.2% en 2019 a 
70.7% en el 2021. ▼

Porcentaje de IES con plan/es de estudios, evaluados y aprobados acorde 
a los perfiles profesionales y los criterios de calidad del catálogo de 
cualificaciones de los que se han evaluados. Aumentó de 0.0% en 2019 a 
9.6% al 2021. ▲

Porcentaje de IES acreditadas en Programas de formación académica en 
Ciencias de la Salud, Educación, Ingenierías y Negocios. Aumentó de 0.0% 
en 2019 a 9.6% al 2021. ▲

Porcentaje de las escuelas de medicina de las IES   evaluadas y acreditadas. 
De 100% en 2019 manteniéndose en 100% en el 2021. ◄►

Porcentaje de IES evaluadas para la formulación e implementación del plan 
quinquenal. Aumentó de 0.0% en 2019 a 38.5% al 2021. ▲

IES con planes de estudios acorde 
al catálogo de cualificaciones.

Ejecución física-Sin Información.

Escuelas de Medicina de las IES 
evaluadas y acreditadas nacional e 

internacionalmente. 
Ejecución física-100%. ▲

IES Evaluadas para la Formulación 
e Implementación del Plan 

Quinquenal. Ejecución física-0%. ▼

Jóvenes universitarios acceden 
a programas de promoción de la 

mentalidad y cultura emprendedora. 
Ejecución física-100%. ▲

Profesores y jóvenes universitarios 
que acceden al programa 

de difusión de la ciencia y la 
tecnología. Programas de difusión 

de la Ciencia y la Tecnología 
ejecutado. Ejecución física-0%.

IES acreditadas en Programas de 
Formación Académica en Ciencias 

de la Salud, Educación,  
Ingeniería y Negocios. 

IES con Planes de Estudios 
Actualizados  

Ejecución física-60%. ▲
Programas de formación Académica 
en Ciencias de la Salud, educación, 

Ingeniería y Negocios.  
Ejecución física-100%. ▲

Asegurada la calidad de la Educación 
Superior, a través de la evaluación y 

seguimiento a las carreras y programas 
que ofertan las Instituciones de 

Educación Superior, en los niveles 
Técnico Superior, Grado y Postgrado, 
acorde a los perfiles profesionales y 

los criterios de calidad del catálogo de 
cualificaciones

Asegurada la Calidad de las 
Instituciones de Educación Superior en 

la República Dominicana

Fomento de la cultura emprendedora a 
través de mecanismos de financiamiento 

y de capacitación en innovación y 
emprendimiento, garantizando una 
mayor vinculación de la IES con los 

sectores productivos

Ministerio de 
Educación 

Superior, Ciencia y 
Tecnología

Porcentaje de IES con proyectos de emprendimiento e innovación 
empresarial elaborados. Aumentó de 0.0% en 2019 a 61.5% al 2021. ▲

Tasa de crecimiento de la participación en el programa de difusión de la 
Ciencia y la Tecnología. De 0% en 2019 a DATO NO DISPONIBLE el 2021.

Tasa de profesores y jóvenes universitarios capacitados en innovación y 
emprendimiento empresarial en la IES. Aumentó de 0.0 en 2019 a 11 al 2021. ▲

Generada una cultura de socialización y 
divulgación de la ciencia y la tecnología 
entre las instituciones, la sociedad y los 

sectores productivos, basada  
en la producción
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Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Productos

Productos

Productos

Productos

Productos

Investigadores reciben 
financiamientos para proyectos de 

innovación científica y tecnológicas. 
Investigadores beneficiados 

Ejecución física-100%.
Proyectos aprobados.  

Ejecución física-79.8%. ▲

Ciudadanos acceden a Programas 
de Lenguas Extranjeras. 

Beneficiarios del Programa de 
portugués. Ejecución física-100%. 

▲
Beneficiarios del Programa de 

francés. Ejecución física-100%. ▲
Beneficiarios del Programa de 

inglés. Ejecución física-100%. ▲

Estudiantes universitarios egresados 
de becas del MESCyT asesorados 

para el acceso al empleo Ejecución 
física-Sin Información.

IES asistidas en coordinación con 
el sector empresarial para impulsar 

que en sus labores académicas 
tomen en cuenta las necesidades 

de este. Ejecución física-Sin 
Información.

Sistema Nacional de Salud, dispone 
de sistema de gestión de RRHH 
para la atención de necesidades 
territoriales con base en perfiles 

epidemiológicos. 
Ejecución física-Sin Información.

Estudiantes universitarios 
egresados de becas del MESCyT 
con acceso a ferias de empleos. 

Ejecución física-Sin Información.

Impulsadas las capacidades para el 
desarrollo de la investigación científica, 
tecnológica e inventiva en el sistema de 
educación superior, la ampliación de la 
carrera de investigación, la adecuación 

de los centros de investigación, así 
como la generación de  literatura 

científica de calidad

Porcentaje de proyectos aprobados por el FONDOCyT. De 34.5% en 2019 
manteniéndose en 34.5% en el 2021. ◄►

Porcentaje de beneficiarios del programa de lenguas extranjeras. De 28% 
en 2019 a DATO NO DISPONIBLE el 2021.

Porcentaje de los egresados de becas del MESCYT en el mercado laboral. 
De 0.0% en 2019 a DATO NO DISPONIBLE el 2021.

Porcentaje de IES con asistencia técnica recibida en pro del fortalecimiento 
de su relación con el sector empresarial para la mejora de su oferta 

académica. Disminuyó de 38.5% en 2019 - a 7.7% en el 2021. ▼

Porcentaje de estrategias implementadas para la planeación de los 
recursos humanos en salud, según necesidades territoriales. De 0.0% en 
2019 a DATO NO DISPONIBLE en el 2021.

Incrementada la cantidad de estudiantes 
activos y potenciales de educación 

superior, que desarrollan competencias 
lingüísticas que le permiten acceder 
a mejores oportunidades de trabajo 
y a formación profesional (cursos de 

grado y especialización en sus áreas de 
competencia) en otros países

Optimizada la gestión de colocación 
de los egresados de los programas de 

becas del MESCyT

Promovidas las mejoras curriculares 
según el enfoque por competencias  
en sistema de educación superior 
y fortalecidas las competencias en 

los profesionales que demandan los 
distintos sectores y el aumento de la 

oferta académica

Implementadas las políticas de recursos 
humanos en salud de acuerdo a las 

necesidades del sistema y del territorio

Ministerio de 
Salud Pública

Resultado PEI ProductosInstituciones 

Ministerio de 
Educación 

Superior, Ciencia y 
Tecnología
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Política Priorizada:
9. CULTURA PARA EL CAMBIO

1) AUMENTAR la contribución de 
la industria cultural al PIB y la 
formalización de las empresas 
culturales; 

2) MEJORAR la imagen del país 
como destino cultural, incrementar 
la demanda por turismo cultural 
dominicano 

3) FORTALECER el arraigo y la 
identificación de la población 
dominicana en el exterior 

4) AUMENTAR los conocimientos 
sobre historia nacional, regional 
y universal y sobre la realidad 
sociocultural nacional.

Total de indicadores 15
Indicadores activos 13
Indicadores en revisión 0
Indicadores inactivo 2

MINC • AGN • MIREX  
MINERD • MITUR, GCPS

OBJETIVOS DE POLÍTICA
SITUACIÓN DE LOS INDICADORES 
DE MONITOREO DE LA POLÍTICA

INSTITUCIONES DE MAYOR 
INCIDENCIA

La política solo ha logrado la recuperación de los niveles pre-pandemia en un 58%, de acuerdo 
con los indicadores priorizados. El principal desafío de la política es incrementar el promedio 
de visitantes por mes que asisten a los diferentes patrimonios culturales que tenemos en el país, 
también, impulsar las carreras vinculadas a la formación artística y cultural, para incrementar la 
cantidad de egresados de dichas carreras.

La política de cultura muestra un progreso del 73%, lo que significa que ha logrado una mejora 
con su desempeño del 2021 avanzando a las metas esperadas.  Un hallazgo que resaltar es 
el incremento de los proyectos cinematográficos nacionales rodados en el país, así como el 
aumento de los permisos únicos de rodaje de proyectos extranjeros, que han contribuido a 
potencializar la imagen de la Rep. Dom hacia nuevos horizontes, impactando de forma positiva 
la contribución de la cultura en el desarrollo económico del país.

Otro hallazgo, es el aumento de las ASFL que están orientadas y alineadas al accionar de la 
naturaleza del Ministerio de Cultura, priorizándola y asignándole recursos presupuestarios, para 
impulsar el desarrollo cultural de la economía dominicana.

Porcentaje de exportaciones nacionales de mercancías afines del sector cultural, (2015-2021)

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a información suministra-
das por la Oficina Nacional de Estadística (ONE).

INDICADORES DE MONITOREO Y DE RESULTADOS

HALLAZGOS

4.8 4.8 4.5 4.6 4.4 4.3

5.3

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

Porcentaje de exportaciones nacionales de mercancías afines del sector cultural, 
(2015-2021) 
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Porcentaje de proyectos cinematográficos nacionales rodados en el país, (2015-2021)

Porcentaje de ASFL cuyo accionar estén orientadas y alineadas con la naturaleza del  
Ministerio de Cultura, con asignación presupuestaria, (2015-2021)

Porcentaje de Permiso Único de Rodaje de proyectos extranjeros que no  
aplican a los incentivos de la ley 108-10. (2015-2021)

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a información del Sistema 
de Información y Registro Cinematográfico (SIRECINE) de la DGCINE.

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a información suministra-
da por el Centro Nacional de fomento y promoción de las asociaciones sin fines de lucro (ASFL), MEPyD.

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a información del Sistema 
de Información y Registro Cinematográfico (SIRECINE) de la DGCINE.

53.3
46.7

40.6 42.3
49.5

60.0
52.5

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

Porcentaje de proyectos cinematográficos nacionales rodados en el país, (2015-2021) 

4.9
5.3 5.1

3.1

4.2
5.1

6.1

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

33.3

49.3
53.1

48.8

33.6

24.1

36.0

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

Porcentaje de Permiso Único de Rodaje de proyectos extranjeros que no aplican 
a los incen�vos de la ley 108-10. (2015-2021)
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La cultura es un espacio donde el conocimiento, las 
ideas y las costumbres son partes de la idiosincra-
sia de un pueblo, que constituye en la base social, 

que crea la identidad y le da sentido de pertenencia al 
colectivo. Por ese sentido, la priorización de la cultura 
como una política priorizada, ayuda a fortalecer y crear 
un mayor vínculo con nuestros orígenes, pero también 
impulsar la cultura como parte del desarrollo económi-
co y social de la Rep. Dom.

Los indicadores de resultados que monitorean el 
estado de la política Cultura para el Cambio

En la política de Cultura se analiza a través de 13 in-
dicadores de resultados; de estos, 10 indicadores 

muestran avances positivos 
con relación al 2020, 2 indi-
cadores muestran retroceso 
y el restantes indicadores no 
disponen información para el 
2021.  La pandemia del (CO-
VID-19) afectó fuertemente 
la cultura y sus industrias, en 
el 2021 algunos indicadores 
muestran que la cultura ha ido 
experimentada recuperación. 

El Índice de Progreso indica que por su desempeño 
en 2021 la política ha avanzado en un 73% con relación 
a las metas de 2022. El Índice de Desempeño Histó-
rico muestra que, en promedio, un 48% de las varia-
ciones interanuales de indicadores seleccionados en 
el periodo de análisis 2015-2019 presentaron mejoras 
a través del tiempo. El Índice de Recuperación, evi-
dencia que en promedio el 58% de los indicadores de 
la política muestra avances positivos con relación al 
2019 mostrando así una recuperación parcial.

3 Instituciones Vinculadas

RESULTADOS
PNPSP

8

15

INDICADORES
GLOBALES 

SIGEF

20

PRODUCTO

PRODUCCIÓN PÚBLICA

INVERSIÓN PÚBLICA

RESULTADOS
PEI

12

15

62.9%

71.0%
Financiera

77.5%
Física

75.3%
Financiera

87.8%
Física

-%
Financiera

-%
Física

INDICADORES
INSTITUCIONALES 

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

Ejecución  
Financiera

CANTIDAD DE PROYECTOS

PROYECTOS CON MENOS  
DE 50% DE EJECUCIÓN

PROYECTOS CON MÁS 
DE 50% DE EJECUCIÓN

12

8 4

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

EJECUCIÓN FINANCIERA 33.3%

86.3%

Ejecución 
Física

SIGEF

51.4%   

72.0% 79.8%   

RUTA

95.3%

P. PRIORITARIOS

-%     

RUTA

19

73%

Índice de 
progreso

48%

Índice de Desempeño 
Histórico pre-COVID 

58%

Índice agregado 
de recuperación 

post-COVID

Vinculación sectorial de la política  
Cultura para el Cambio

Análisis de la Política Cultura para el Cambio

Porcentaje de 
exportaciones 
nacionales de 
mercancías 

afines del sector 
cultural en el 2021, 

comparado un 
4.30% en 2020.

5.3
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Política Priorizada:
10. DEPORTES: UN ENFOQUE PARA EL CAMBIO

1) INCREMENTAR la promoción 
de estilos de vida saludable, y 
competencias/habilidades de los 
docentes de educación física.

2) AMPLIAR La cantidad de niños, 
adolescentes y jóvenes que 
practican deporte en las escuelas, 
el accedo a las instalaciones 
deportivas de calidad.

3) FORTALECER el deporte adaptado 
para personas con discapacidad.

4) MEJORAR la participación del país 
en los juegos internacionales.

Total de indicadores 20
Indicadores activos 11
Indicadores en revisión 4
Indicadores inactivo 5

MIDEREC • MSP • CONADIS
MINERD • MJUVENTUD

OBJETIVOS DE POLÍTICA
SITUACIÓN DE LOS INDICADORES 
DE MONITOREO DE LA POLÍTICA

INSTITUCIONES DE MAYOR 
INCIDENCIA

La política solo ha logrado la recuperación de los niveles pre-pandemia en un 43%, de 
acuerdo con los indicadores priorizados. El mayor desafío de la política es aumentar la 
cantidad de instalaciones deportivas por cada mil habitantes, así como, lograr una mayor 
integración de las personas a los programas de actividades físicas, de recreación y deporte 
en el uso del tiempo libre.

La política muestra un progreso del 62% lo que significa que ha logrado con su desempeño del 
2021, avanzar hacia a las metas esperadas. 

Un hallazgo que resaltar es el incremento de los atletas de alto rendimiento que son beneficiados 
con programas de protección social, al 2021 son beneficiados el 90.7%, un crecimiento de 3% 
con relación al 2019. 

Por otro lado, las personas con discapacidad están más integradas a las actividades físico-
deportivas y recreativas, en el 2019 el 2.3% realizaban actividades deportivas, al 2021 ese 
porcentaje aumentó a 2.5%. 

Porcentaje de personas integradas a los programas de actividad física, recreación y deporte en el uso del 
tiempo libre.(2015-2019)

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a informaciones suminis-
tradas por el Departamento de Actividad Física del Ministerio de Deportes y Recreación.

INDICADORES DE MONITOREO Y DE RESULTADOS

HALLAZGOS

12.6 12.8 13.5 14.3 13.2

2.9 3.5

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

Porcentaje de personas integradas a los programas de ac�vidad �sica, recreación y 
deporte en el uso del �empo libre.(2015-2019)
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Porcentaje de atletas de alto rendimiento que son beneficiados con programas  
de protección social, (2015-2021)

Participación de estudiantes del sector público en  eventos del programa de deporte  
para la edad escolar (%), (2019-2021)

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a informaciones suminis-
tradas por el Departamento de Actividad Física del Ministerio de Deportes y Recreación.

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a informaciones suminis-
tradas por el Departamento de Actividad Física del Ministerio de Deportes y Recreación.

  

45.2 48.4 53.0
60.3

88.1

60.2

90.7

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

Porcentaje de atletas de alto rendimiento que son beneficiados con programas de 
protección social, (2015-2021)

1.6

1.9
1.7

2019 2020 2021

Par�cipación de estudiantes del sector público en  eventos del programa de 
deporte  para la edad escolar (%), (2019-2021)
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La Hipótesis de la Política de Deporte un Enfoque 
para el Cambio es de: “Garantizar el impacto del 
deporte, recreación y actividad física en el desa-

rrollo humano”. El Deportes crea las bases para que un 
amplio grupo de personas como niñas, niños y adoles-
centes puedan practicar deportes en las escuelas, las 
personas se integren a los programas de actividad físi-
ca, recreación y deporte en el uso del tiempo libre, per-
sonas con discapacidad se ejerciten mediante el sano 
esparcimiento, practicando cualquiera de las disciplinas 
deportivas, mediante la realización de ejercicios. Así los 
dominicanos se alejen cada vez más de las enfermeda-
des ocasionada por el ocio, la obesidad y los vicios.

Los indicadores de resultados que monitorean el estado 
de la política Deportes un enfoque para el cambio

En la política de Deportes se analizan 11 indicadores de 
resultados; de estos, 7 indicadores muestran avances 
positivos con relación al 2020, 2 indicadores muestran 
retroceso, los restantes 2 indicadores están estanca-
dos. Las diferentes iniciativas implementadas para el 

fortalecimiento del deporte 
reflejan un incremento en el 
porcentaje de atletas de alto 
rendimiento que son benefi-
ciarios de los programas de 
protección social, pasando de 
88.1% en 2019 a 90.7% al 2021. 
Asimismo, hubo un aumento 
en la participación de los es-
tudiantes del sector público 
en evento de deporte, de 1.6% 
en 2019 a 1.7% al 2021. Las ac-
tividades físico-deportivas y 

recreativa para la persona discapacidad, muestra un au-
mento de 2.3% en 2019 a 2.5% al 2021.  

El Índice de Progreso indica que, en promedio, por 
su desempeño en 2021 la política ha avanzado en un 
62% con relación    a las metas de 2022.  No se pre-
senta información del Índice de Desempeño Históri-
co debido a que no se dispone información suficiente 
al 2021 de los indicadores de la política para poder 
considerar como válido el resultado del índice. El Ín-
dice de Recuperación, evidencia que en promedio el 
43% de los indicadores de la política muestra avances 
positivos con relación al 2019 mostrando así una re-
cuperación parcial post-COVID.

3 Instituciones Vinculadas

RESULTADOS
PNPSP

7

20

INDICADORES
GLOBALES 

SIGEF

7

PRODUCTO

PRODUCCIÓN PÚBLICA

INVERSIÓN PÚBLICA

RESULTADOS
PEI

8

10

31.7%

34.4%
Financiera

74.6%
Física

27.3%
Financiera

48.4%
Física

-%
Financiera

-%
Física

INDICADORES
INSTITUCIONALES 

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

Ejecución  
Financiera

CANTIDAD DE PROYECTOS

PROYECTOS CON MENOS  
DE 50% DE EJECUCIÓN

PROYECTOS CON MÁS 
DE 50% DE EJECUCIÓN

30

4 26

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

EJECUCIÓN FINANCIERA 77.8%

73.0%

Ejecución 
Física

SIGEF

42.2%   

33.3% 69.4%   

RUTA

29.0% 

P. PRIORITARIOS

-%     

RUTA

5

62%

Índice de 
progreso

N/A

Índice de Desempeño 
Histórico pre-COVID 

43%

Índice agregado 
de recuperación 

post-COVID

Vinculación sectorial de la política  
Cultura para el Cambio

Análisis de la Política Deportes un Enfoque para el Cambio

Porcentaje de 
personas integradas 

a los programas 
de actividad 

física, recreación y 
deporte en el uso 

del tiempo libre en 
el 2021, comparado 
un 2.9% en 2020.

3.5%
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Cadena de valor para los Programas Prioritarios de la 
política “Deportes”

Resultado PNPSP

Indicadores PNPSP

Resultado PEI

Indicadores

Indicadores

ProductosInstituciones 

Aumentada la penetración del deporte 
en las comunidades

Porcentaje de barrios priorizados que 
cuentan con programas deportivos y 

recreativos. Información no disponible.

Porcentaje de personas integradas a los programas de actividad física y 
recreación. Disminuyó de 13.2% en 2019 a 1.5% para 2021. ▼

Porcentaje de instalaciones deportivas construidas y con mantenimiento 
aplicado. Disminuyó de 36.0% en 2019 a 10.5% para 2021. ▼

Deporte en el uso del tiempo 
libre (Personas integradas en las 

actividades)  
Ejecución física- 45.1%. ▼

Centros deportivos construidos 
y habilitados para el uso de la 

población en sus comunidades. 
Ejecución física 12.5% ▼

Recreación y actividades físicas 
como medio de cohesión social 

implementadas en las comunidades 
(Personas integradas en las 

actividades)  
Ejecución física-100%. ▼

Ampliada la cobertura de los programas 
de actividad física, recreación y deporte 

de tiempo libre para la población de 
diferentes edades y sexo

Ampliado y mejorado el programa de 
construcción de instalaciones deportivas

Ministerio 
de Deportes, 

Educación Física y 
Recreación

Productos
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Política Priorizada:
11. POBLACIÓN RURAL Y EL DESARROLLO AGROPECUARIO Y PESQUERO

1) SE PROMUEVE la productividad de 
la producción;

2) SE REGULA para hacerla 
sostenible,

3) GARANTIZA la seguridad 
alimentaria y,

4) SE DISMINUYE la pobreza rural.

Total de indicadores 18
Indicadores activos 18
Indicadores en revisión 0
Indicadores inactivo 0

MS • MT • MMUJER
 

OBJETIVOS DE POLÍTICA
SITUACIÓN DE LOS INDICADORES 
DE MONITOREO DE LA POLÍTICA

INSTITUCIONES DE MAYOR 
INCIDENCIA

De acuerdo con los indicadores priorizados, la política solo ha recuperado 31% de los niveles 
pre-pandemia.

Entre los mayores desafíos que enfrenta la política están los relacionados a la reducción de 
la pobreza multidimensional, como el porcentaje de la población en situación de pobreza 
monetaria en la zona rural, indicadores que se incrementaron en 5.7% y 3.3% durante el 
2021, respectivamente. 

Mientras que el porcentaje de mujeres en la zona rural ocupadas dedicadas al trabajo no 
remunerado aumentó en 17.9%, ubicándose en 4.7% en el 2021.

La política muestra un progreso del 66%, lo que significa que ha logrado con su desempeño del 
2021 acercarse a las metas esperadas.

Un hallazgo relevante para la política es el incremento de la tasa de empleo formal en el sector 
agropecuario, logrando aumentar a 11.8% en el 2021, lo que representa un crecimiento del 
4%; al igual que la tasa de asalarización en agricultura y ganadería que registró una variación 
interanual de un 12.9%, creciendo de 19.6% en el 2020, a 22.1% en el 2021.

Porcentaje de población en situación de pobreza monetaria (moderada y extrema)  
residente en la zona rural, (2016-2021)

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a informaciones suminis-
tradas por el Departamento de Actividad Física del Ministerio de Deportes y Recreación.

INDICADORES DE MONITOREO Y DE RESULTADOS

HALLAZGOS

32.1 29.7
25.6 25.4 24.0 24.7

2016 2017 2018 2019 2020 2021
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Porcentaje de hogares pobres e indigentes multidimensionales (ICV)  
residentes en la zona rural, (2016-2020)

Variación porcentual del monto exportado de los principales  
productos agropecuarios, (2016-2021)

Producción agrícola en ambiente protegido (quintales), (2016-2021)

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a informaciones del Sis-
tema de Indicadores Sociales de la República Dominicana (SISDOM).

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a informaciones del Banco 
Central de la República Dominicana (BCRD).

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a informaciones del  
Ministerio de Agricultura.

33.2
29.9 28.0 28.2

25.1

2016 2017 2018 2019 2020

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación en base a informaciones del Sistema De Indicadores 
Sociales De La República Dominicana (SISDOM). 

9.5

-6.6

8.7

2.1

-5.8

18.7

2016 2017 2018 2019 2020 2021

1,373,258.9 1,463,304.5 1,466,149.8 1,474,964.2 1,481,114.2

2,004,593.9

2016 2017 2018 2019 2020 2021

Producción agrícola en ambiente protegido (quintales) , (2016-2021)
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Durante la crisis de la pandemia, se ha enfatiza-
do la importancia del sector agropecuario para 
la economía nacional, tanto como proveedor de 

alimentos, así como generador de empleo. A pesar del 
buen desempeño del sector en mantener la cadena de 
valor y de alimentos del país, el COVID-19 vulnerabilizó 
las zonas donde se desarrolla la actividad agropecuaria 
nacional. Los siguientes son los principales avances, lo-
gros y desafíos de la política Población rural y el desa-
rrollo agropecuario y pesquero para mejorar la calidad 
de la vida rural.

Los indicadores de resultados que monitorean 
el estado de la política Población rural y el 
desarrollo agropecuario y pesquero

La política Población rural y el desarrollo agropecua-
rio y pesquero está compuesta por 18 indicadores de 
resultados; de estos, 8 indicadores muestran avances 
positivos con relación al 2020, 7 indicadores mues-
tran retroceso, los restantes 3 indicadores están es-

tancados al 2021. El Estado, 
en miras de apoyar la recu-
peración del sector, priorizó 
impulsar la productividad 
agrícola del país. El porcen-
taje de tareas cubiertas con 
subsidio seguro agropecua-
rio con relación al total de 
tareas sembradas pasó de 
un 17.2% en el 2020 a 19.9% 
para 2021, para una varia-
ción interanual de 2.82%. No 

obstante, la autosuficiencia alimentaria nacional en el 
2021 de 86.6%, se redujo en comparación con el 87.61% 
reportado en el 2020.

El Índice de Progreso indica que, en promedio, por 
su desempeño en 2021 la política ha avanzado en un 
67% con relación a las metas de 2022. El Índice de 
Desempeño Histórico muestra que el 73% de las va-
riaciones observadas en los indicadores de la política 
en el periodo 2015-2019 presentaron mejoras a través 
del tiempo. El Índice de Recuperación, evidencia que 
en promedio el 31% de los indicadores de la política 
muestra avances positivos con relación al 2019 mos-
trando así una recuperación parcial post-COVID.

2 Instituciones Vinculadas

RESULTADOS
PNPSP

4

18

INDICADORES
GLOBALES 

SIGEF

35

PRODUCTO

PRODUCCIÓN PÚBLICA

INVERSIÓN PÚBLICA

RESULTADOS
PEI

14

14

52.8*%

65%
Financiera

65.4%
Física

100%
Financiera

98%
Física

- 
Financiera

60%
Física

INDICADORES
INSTITUCIONALES 

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

Ejecución  
Financiera

CANTIDAD DE PROYECTOS

PROYECTOS CON MENOS  
DE 50% DE EJECUCIÓN

PROYECTOS CON MÁS 
DE 50% DE EJECUCIÓN

13

7 6

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

EJECUCIÓN FINANCIERA 57.4%

63.0%

Ejecución 
Física

SIGEF

47.4%   

69.5% 67.0%   

RUTA

98.7%

P. PRIORITARIOS

0%     

RUTA

12

67%

Índice de 
progreso

73%

Índice de Desempeño 
Histórico pre-COVID 

31%

Índice agregado 
de recuperación 

post-COVID

Vinculación sectorial de la política rural y el 
desarrollo agropecuario y pesquero

Análisis de la Política rural y el desarrollo  
agropecuario y pesquero

Es el porcentaje de 
mujeres ocupadas 

en la zona rural 
aumentando 
un 3.7% en 

comparación al 
año 2020, cuyo 

porcentaje resultó 
en 38.79%.

40.2%
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Cadena de valor para los Programas Prioritarios de la política 
“Población rural y el desarrollo agropecuario y pesquero”

Resultado PNPSP

Indicadores PNPSP

Resultado PEI

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Productos

Productos

Productos

Productos

Productos

Instituciones 

Aumentada la competitividad y 
rentabilidad del sector agropecuario

Porcentaje de las exportaciones de 
productos agropecuarios nacionales con 

relación al total de las exportaciones 
nacionales. Aumentó de 11% en 2019 a 

14.4% en 2021. ▲

Razón de la producción de arroz por tareas sembradas. Aumentó de 1.5 en 
2019 a 4.8 al 2021. ▲

Porcentaje de productores beneficiados por la distribución de plantas 
frutales, en relación con el total de productores (contando los beneficiados 
y no beneficiados). Aumentó de 6.5% en 2019 a 762.3% al 2021. ▲

Porcentaje de productores dedicados al cultivo de cacao que reciben 
apoyo gubernamental. Disminuyó de 26.7% en 2019 a 20.8% al 2021. ▼

Porcentaje de beneficiarios que reciben tecnología para la utilización de 
técnicas biotecnológicas de micropropagación in vitro. Aumentó de 30% 
en 2019 a 92.8% al 2021. ▲

Porcentaje de productores con mejor acceso debido a la construcción y 
rehabilitación de caminos rurales. Aumentó de 30% en 2019 a 126.8% al 
2021. ▲

Financiamiento a la producción en 
invernaderos como porcentaje del 
financiamiento otorgado al sector 

agrícola. Disminuyó de 4.6% en 2019 a 
0.95% en 2021. ▼

Nueva variedad de semillas de arroz 
distribuida. Ejecución física 86%. ▲

Producción de plantas frutales. 
Ejecución física 100%. ▲

Producción de plantas híbridas. 
Ejecución física 100%. ▲

Producción de plantas In Vitro. 
Ejecución física 90%. ▲

Construcción de caminos rurales. 
Ejecución física 100%. ▲

Rehabilitación de tareas. Ejecución 
física 100%. ▲

Aumentada la productividad del cultivo 
de arroz

Mejorada la producción de frutales  
en el país

Mejorada la capacidad de producción de 
plantas de cacao a nivel nacional

Mejorada la innovación tecnológica 
del productor con la utilización 
de técnicas biotecnológicas de 

micropropagación in vitro

Mejorado el acceso a los predios de 
producción agropecuaria

Ministerio de 
Agricultura
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Resultado PNPSP

Resultado PNPSP

Indicadores PNPSP

Indicadores PNPSP

Resultado PEI

Resultado PEI

Indicadores

Indicadores

Productos

Productos

Instituciones 

Instituciones 

Aumentada la inocuidad de la 
producción agropecuaria

Aumentada la producción agropecuaria 
de manera sostenible

Porcentaje de cumplimiento normas de 
inocuidad en cultivos monitoreados.  
No se han reportado datos al 2019  

ni al 2021.

Superficie cultivada bajo ambiente 
protegido (en metros cuadrados). 

De 11,785,561 en 2019 a DATOS NO 
DISPONIBLES en el 2021.

Porcentaje de las inspecciones fitosanitarias. Aumentó de 9.50% en 2019 a 
63.5% en el 2021. ▲

Porcentaje reservorios y lagunas construidas y/o rehabilitadas. Aumentó de 
2.5% en 2019 a 252% al 2021. ▲

Monitoreo de Residuos y 
contaminantes en alimentos frescos. 

Ejecución física-100%. ▲

Pozos construidos y/o rehabilitados. 
Ejecución física-100%. ▲

Mejorada la sanidad e inocuidad de los 
productos agropecuarios

Mejorada la disponibilidad de agua  
para el riego y la ganadería

Ministerio de 
Agricultura

Ministerio de 
Agricultura
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Política Priorizada:
12. EL ACCESO AL AGUA Y MEJORA DEL RECURSO

1) AUMENTAR el acceso y cobertura 
de agua potable, calidad y 
continuidad del servicio; 

2) REDUCIR las pérdidas físicas en los 
sistemas;

3) EFICIENTIZAR la gestión financiera; 
4) INCREMENTAR la proporción de 

aguas residuales tratadas y,
5) MEJORAR la eficiencia en el uso del 

agua en los sistemas de riego y la 
capacidad de almacenamiento del 
recurso agua en los embalses.

Total de indicadores 21
Indicadores activos 11
Indicadores en revisión 4
Indicadores inactivo 6

INAPA • CAASD • CORAASAN 
CARAAROM • CARAAVEGA • INDRHI   

CORAAPLATA • CORAABO
CORAAMON

 

OBJETIVOS DE POLÍTICA
SITUACIÓN DE LOS INDICADORES 
DE MONITOREO DE LA POLÍTICA

INSTITUCIONES DE MAYOR 
INCIDENCIA

Se evidencia el actual trabajo llevado a cabo por las diferentes instituciones del sector y en 
colaboración con la Oficina Nacional de Estadística (ONE) en la estandarización de datos y 
unidades de medida, y utilizando los estándares de cálculo establecidos por la Organización 
Mundial de la Salud, para la mejora en la calidad de la medición de la potabilidad del agua. 
  
Estos indicadores son fundamentales para el monitoreo y la toma de decisiones de las 
instituciones del sector, con el objetivo de asegurar que el agua sea apta para el consumo 
de los ciudadanos dominicanos.

La política muestra un progreso del 59%, lo que significa que ha logrado con su desempeño 
del 2021 acercarse a las metas esperadas. Los indicadores de saneamiento muestran avances 
significativos con relación a los valores obtenidos en los periodos 2015-2020.

El porcentaje del monto recaudado pasó de 64.3% en 2020 a 72.7% en 2021, significando un 
crecimiento interanual de 13%. Lo que significa una mejoría en la eficiencia financiera en materia 
de recolección.

Índice de Potabilidad de Agua a nivel nacional, (2015-2021)

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a información del Instituto 
Nacional de Aguas Potables y Alcantarillados (INAPA) y las CORAAS. 

INDICADORES DE MONITOREO Y DE RESULTADOS

HALLAZGOS

98.0 98.0

91.4
88.2 89.4

90.8
89.0

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

Índice de Potabilidad de Agua a nivel nacional, (2015-2021) 
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Porcentaje de agua residual tratada con respecto a la generada a nivel nacional, (2015-2021)

Índice de Agua No Contabilizada (IANC), (2015-2021)

Nivel de estrés hídrico: extracción de agua dulce como porcentaje de los recursos  
de agua dulce disponibles, (2015-2021)

Porcentaje del monto (RD$) recaudado por concepto de aguas potables y alcantarillados con respecto a 
lo facturado a nivel nacional, (2018-2021)

Fuente: Elaborado en el Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a información del Instituto 
Nacional De Aguas Potables Y Alcantarillados (INAPA) y las CORAAS.

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a información del Instituto 
Nacional de Aguas Potables y Alcantarillados (INAPA) y las CORAAS.

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social,  en base a información del Sistema 
mundial de información de la FAO sobre recursos hídricos y gestión agrícola del agua (AQUASTAT).

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a información del Instituto 
Nacional de Aguas Potables y Alcantarillados (INAPA) y las CORAAS.

14.7 14.6 14.3 12.5
8.9

15.0

21.1

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

Porcentaje de agua residual tratada con respecto a la generada a nivel nacional, (2015-
2021) 

70.5
68.7

71.2

75.5 75.0

71.2 71.9

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

Índice de Agua No Contabilizada (IANC), (2015-2021) 

39.6 39.6 39.6 39.6 39.6 39.6 39.6

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

Nivel de estrés hídrico: extracción de agua dulce como porcentaje de los recursos de agua 
dulce disponibles, (2015-2021) 

64.9
67.0

64.3

72.8

2018 2019 2020 2021

Porcentaje del monto (RD$) recaudado por concepto de aguas potables y 
alcantarillados con respecto a lo facturado a nivel nacional, (2018-2021) 
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En pocas instancias se suele referir al agua como 
sinónimo de riqueza, de economía e incluso cre-
cimiento económico. Sin embargo, el agua es el 

liquido más importante de la naturaleza sin el cual no 
podríamos vivir, es imprescindible para las actividades 
productivas y su acceso adecuado es un factor vital para 
la protección de la salud de la población y la lucha contra 
la pobreza. A continuación, se presentan los principales 
avances, hallazgos y desafíos que enfrenta la política de 
acceso al agua y mejora del recurso para mejorar la ca-
lidad de la vida de las personas.

Los indicadores de resultados que monitorean el estado 
de la política acceso al agua y mejora del recurso

En la política de acceso al agua y mejora del recur-
so se analizan 11 indicadores de resultados; de estos, 
5 indicadores muestran avances positivos con rela-
ción al 2020, 5 indicadores muestran retroceso, y 1 
indicador está estancado. La pandemia (COVID-19) 
modificó los patrones de consumo, marcado por el 

incremento en la demanda 
residencial del suministro 
de agua y en la disminución 
de ingresos y facturación a 
las corporaciones de acue-
ductos y alcantarillados, 
por clientes no residencia-
les (Empresas). El índice de 
agua no contabilizada paso 
de un 71.2% en el 2020, a un 

71.9% en el 2021 mostrando una variación interanual 
de 0.98%. Cabe destacar que este indicador aun no 
recupera sus valores prepandémicos. 

El Índice de Progreso indica que, en promedio, por 
su desempeño en 2021 la política ha avanzado en un 
59% con relación a las metas de 2022.  El Índice de 
Desempeño Histórico muestra que el 49% de las va-
riaciones observadas en los indicadores de la política 
en el periodo de análisis 2015-2019 presentaron me-
joras a través del tiempo. El Índice de Recuperación, 
evidencia que en promedio el 64% de los indicado-
res de la política muestra avances positivos con rela-
ción al 2019 mostrando así una recuperación parcial 
post-COVID.

11 Instituciones Vinculadas

RESULTADOS
PNPSP

6

21

INDICADORES
GLOBALES 

SIGEF

2

PRODUCTO

PRODUCCIÓN PÚBLICA

INVERSIÓN PÚBLICA

RESULTADOS
PEI

33

72

90.5%

76%
Financiera

100%
Física

73%
Financiera

78%
Física

-% 
Financiera

-%
Física

INDICADORES
INSTITUCIONALES 

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

Ejecución  
Financiera

CANTIDAD DE PROYECTOS

PROYECTOS CON MENOS  
DE 50% DE EJECUCIÓN

PROYECTOS CON MÁS 
DE 50% DE EJECUCIÓN

5

0 5

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

EJECUCIÓN FINANCIERA 95%

92.8%

Ejecución 
Física

SIGEF

98.5%   

73% 83%   

RUTA

86.7%

P. PRIORITARIOS

-%     

RUTA

25

59%

Índice de 
progreso

49%

Índice de Desempeño 
Histórico pre-COVID 

64%

Índice agregado 
de recuperación 

post-COVID

Vinculación sectorial de la política acceso al agua 
y mejora del recurso

Análisis de la Política acceso al agua y mejora del recurso

Es el Índice de 
potabilidad 

percibido a nivel 
nacional. en 2021, 

comparado un 
90.8% en 2020.

89.0%
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Resultado PNPSP

Indicadores PNPSP

Resultado PEI

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Productos

Productos

Productos

Productos

Productos

Productos

Instituciones 

Incrementada la cobertura y acceso de 
agua potable en cantidad, calidad y 

oportunidad en zonas urbanas y rurales

Porcentaje de la población con acceso a 
agua de la red pública dentro o fuera de 
la vivienda. Aumentó de 92.2% en 2019 a 

un 93.2% en el 2021. ▲

Índice de Potabilidad de Agua a nivel 
nacional. Disminuyó de 89.4% en 2019 a 

un 89.0% en el 2021. ▼

Agua producida por cada 100 habitantes. DATOS NO DISPONIBLES  
AL 2021. ▼

Porcentaje de la población con acceso al servicio de agua potable a través 
de COAAROM. DATOS NO DISPONIBLES al 2021. ▼

ÍÍndice de Potabilidad de Agua en zona urbana de la provincia de La Vega. 
Disminuyó de 93.3% en 2019 a 90.90% en el 2021. ▼

índice de Agua No Facturada de la provincia de La Vega. Aumentó de 
62.1% en 2019 a 62.6% en el 2021. ▲

Tasa de producción de agua (M3) por cada 100 habitantes de la Provincia 
de La Vega. Aumentó de 5,865.8 en 2019 a 6,999.6 en el 2021. ▲

Porcentaje de municipios de la provincia de La Vega con un Índice de 
Potabilidad de Agua igual o mayor a 95%. No presenta variación con 
respecto al 2021. Manteniéndose en 25%. ◄►

Índice de agua no contabilizada. SIN INFORMACIÓN al 2021. ▼

Porcentaje de viviendas conectadas al servicio de agua potable a través de 
COAAROM. SIN INFORMACIÓN al 2021. ▼

Porcentaje de agua residual tratada con 
respecto a la generada a nivel nacional. 
Aumentó de 8.9% en 2019 a un 21.1% en 

el 2021. ▲

Suministro de Agua Potable en 
zonas urbanas, periurbanas y 

rurales. Ejecución física 100%. ▲

Muestras de agua analizadas. 
Ejecución física 100%. ▲

Suministro de Agua Potable en 
zonas urbanas, periurbanas y 

rurales. Ejecución física 100%. ▲

Micro medidores instalados, en 
acometidas domiciliarias. Ejecución 

física 60%. ▲

Viviendas con conexión de Agua 
Potable. Ejecución física 100%. ▲

Suministro de agua potable a zonas 
urbanas y rurales. Ejecución física 

100%. ▲

Aumentada el acceso de agua potable, 
calidad y continuidad del servicio en 

zonas urbanas y periurbanas

Aumentado el acceso a agua potable en 
la provincia de La Romana

Garantizada la calidad del agua potable 
requerida por los organismos nacionales 

e internacionales.

Eficientizados  y optimizados los 
sistemas de agua potable

Incrementado el suministro de agua 
potable en zonas urbanas y rurales.

Reducidas las pérdidas en los sistemas 
de agua potable

Reducido el porcentaje de viviendas sin 
abastecimiento de agua en La Romana

Corporación de 
acueductos y 

alcantarillados de 
Boca Chica

Corporación de 
acueductos y 

alcantarillados de la 
Romana

Corporación de 
acueductos y 

alcantarillados de  
La Vega

Cadena de valor para los Programas Prioritarios de la política 
“Acceso al Agua”
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Resultado PEI

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Productos

Productos

Productos

Productos

ProductosInstituciones 

índice de la eficiencia producción de agua potable. Aumentó de 68% en 
2019 a 76% en el 2021. ▲

Porcentaje de habitantes con acceso a agua potable. DATOS NO 
DISPONIBLES AL 2021 

Tasa de variación de la rehabilitación de sistemas de abastecimiento. 
Aumentó de 0% en 2019 Manteniéndose en 0% en el 2021. ◄►

Porcentaje del agua producida vs capacidad instalada. Aumentó de 60% 
en 2019 a 70.7% en el 2021. ▲

Promedio de horas de reactivación de servicios tras el paso de eventos 
atmosféricos. Disminuyó de 62.4% en 2019 a 23.8% en el 2021. ▼

Agua producida (M3) por cada 100 habitantes. Disminuyó de 14,229 en 
2019 a 14,179 en el 2021. ▼

Tasa de variación de la longitud del acueducto con relación al 2020. 
Aumentó de 0% en 2019 a 0.18% en el 2021. ▲

Producción de agua potable para 
consumo humano.  

Ejecución física 95.1%. ▲

Suministro de agua potable. 
Ejecución física 0%. ▼

Suministro de agua potable a zonas 
urbanas y rurales.  

Ejecución física 81.62%.  ▲

Suministro de agua potable a zonas 
urbanas, periurbanas y rurales. 

Ejecución física 100%. ▲

Vivienda con abastecimiento de 
agua potable.  

Ejecución física 99%. ▲

Suministro de agua potable a zonas 
urbanas, periurbanas y rurales. 

Ejecución física 100%. ▲

Optimizada la producción de agua 
potable

Aumentada el suministro de agua 
potable

Mejorados los sistemas de 
abastecimiento de agua potable

Incrementada la cobertura de conexión 
a las redes de servicio de agua potable 

en zonas urbanas y rurales

Incrementada la eficiencia operativa de 
los sistemas de producción  

agua potable

Incrementada la producción de agua 
potable

Incrementada la cobertura del servicio 
de agua potable

Corporación de 
acueductos y 
alcantarillados  

de Moca

Corporación de 
acueductos y 

alcantarillados de 
Puerto Plata

Corporación de 
acueductos y 

alcantarillados de 
Santo Domingo

Corporación de 
acueductos y 

alcantarillados de 
Santiago



95

PRIMER INFORME ANUAL DE MONITOREO DEL
PLAN NACIONAL PLURIANUAL DEL SECTOR PÚBLICO

www.mepyd.gob.do
MINECONOMIARD

Resultado PEI

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Productos

Productos

Productos

Instituciones 

Índice de Potabilidad. Aumentó de 62.3% en 2019 a 76.9% en el 2021. ▲

Porcentaje de cuerpos hídricos monitoreados. Disminuyó de 59% en 2019 a 
39% en el 2021. ▲

Porcentaje de averías corregidas. Aumentó de 90% en 2019 a 96% en el 
2021. ▲

Porcentaje de ejecución presupuestaria de inversión en sistemas de 
acueductos construidos, ampliados y rehabilitados. Disminuyó de 59% en 
2019 a 39% en el 2021. ▲

Porcentaje de acueductos con control sanitario. Disminuyó de 58% en 2019 
a 56% en el 2021. ▼

Porcentaje de sistemas de acueductos en operación. Aumentó de 90% en 
2019 a 100% en el 2021. ▲

Residentes de los sectores bajo 
la jurisdicción del INAPA con 

producción de agua potable a 
través de la red pública.  

Ejecución física 100%. ▲

Gobiernos locales con asistencia 
técnica para la implantación del 
Sistema de Gestión Ambiental 

Municipal.  
Ejecución física 100%. ▲

Aumentada la Calidad del  
Agua en los Acueductos

Diseñado e implementado un sistema 
nacional de monitoreo ambiental de los 

recursos agua, suelo y aire

Eficientizados los sistemas de  
agua potable

Ejecutada inversión en sistemas de 
acueductos

Instituto nacional 
de aguas potables y 

alcantarillados

Ministerio de Medio 
Ambiente y Recursos 

Naturales
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Resultado PEI

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Productos

Productos

Productos

Productos

Instituciones 

Instituciones que gestionan la salud materna e infantil que cumplen con las 
metas sectoriales establecidas. DATOS NO DISPONIBLES al 2021.

Porcentaje de cuerpos hídricos monitoreados. Disminuyó de 59% en 2019 a 
39% en el 2021. ▲

Índice de Potabilidad. Aumentó de 62.3% en 2019 a 76.9% en el 2021. ▲

Porcentaje de averías corregidas. Aumentó de 90% en 2019 a 96% en el 
2021. ▲

Porcentaje de ejecución presupuestaria de inversión en sistemas de 
acueductos construidos, ampliados y rehabilitados. Disminuyó de 59% en 
2019 a 39% en el 2021. ▲

Porcentaje de sistemas de acueductos en operación. Aumentó de 90% en 
2019 a 100% en el 2021. ▲

Complicaciones del embarazo en adolescentes atribuibles a causas 
evitables. DATOS NO DISPONIBLES al 2021.

Porcentaje de acueductos con control sanitario. Disminuyó de 58% en 2019 
a 56% en el 2021. ▼

Residentes de los sectores bajo 
la jurisdicción del INAPA con 

producción de agua potable a 
través de la red pública.  

Ejecución física 100%. ▲

Residentes de los sectores bajo 
la jurisdicción del INAPA con 

producción de agua potable a 
través de la red pública.  

Ejecución física 100%. ▲

Gobiernos locales con asistencia 
técnica para la implantación del 
Sistema de Gestión Ambiental 

Municipal.  
Ejecución física 100%. ▲

Implementadas las políticas e 
intervenciones interinstitucionales y 
extra-sectoriales para la gestión en 

salud  materna e infantil

Diseñado e implementado un sistema 
nacional de monitoreo ambiental de los 

recursos agua, suelo y aire

Aumentada la calidad del agua en los 
acueductos

Eficientizados los sistemas de  
agua potable

Ejecutada inversión en sistemas de 
acueductos

Ministerio de Salud 
Pública

Instituto Nacional 
de Aguas Potables 
y Alcantarillados

Ministerio de Medio 
Ambiente y Recursos 

Naturales
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Política Priorizada:
13. ENERGÍA PERMANENTE Y DE CALIDAD

1)   SE AMPLIARÁ la producción 
de energía a través de fuentes 
renovables, incrementando su 
proporción de uso en la matriz 
energética y, 

2) SE MEJORARÁ la autosostenibilidad 
financiera del sector.

Total de indicadores 13
Indicadores activos 11
Indicadores en revisión 1
Indicadores inactivo 1

MEM • SIE 
CNE • ETED

 

OBJETIVOS DE POLÍTICA
SITUACIÓN DE LOS INDICADORES 
DE MONITOREO DE LA POLÍTICA

INSTITUCIONES DE MAYOR 
INCIDENCIA

La política solo ha logrado la recuperación de los niveles postpandemia en un 30%, de 
acuerdo con los indicadores priorizados. 

El mayor desafío en la política de energía es lograr una mayor sostenibilidad financiera del 
sector, que puede verse afectada por los costos de las materias primas y otros factores 
externos. A pesar de superar los valores obtenidos en 2020, el Índice de Recuperación de 
Efectivo (CRI) no superó los valores previos al COVID-19.

La política muestra un progreso del 52%, lo que significa que ha logrado con su desempeño del 
2021 acercarse a la mitad del camino hacia el logro de las metas esperadas. 

El logro observado más significativo en materia energética es el aumento de la energía renovable 
con respecto a la generación total de energía. Para el 2021, el porcentaje de energía renovable 
en la matriz energética fue de 16.1%, registrando un crecimiento de 4.7% con respecto al 2020 
y de 26.9% con respecto al 2019.

Porcentaje de pérdidas energéticas, (2015-2021)

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a información del  
Ministerio de Energía y Minas.

INDICADORES DE MONITOREO Y DE RESULTADOS

HALLAZGOS

31.1 31.5 29.9 28.4 27.0

33.1 32.6

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

Porcentaje de pérdidas energé�cas, (2015-2021)
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Porcentaje de energía renovable en la generación final total de energía, (2015-2021)

Índice de Recuperación de Efectivo (CRI), (2015-2021)

Gastos operativos como proporción de los ingresos totales, (2015-2021)

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a información de la  
Comisión Nacional de Energía.

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a información del  
Ministerio de Energía y Minas.

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a información del  
Ministerio de Energía y Minas.

8.2

12.6

17.2 16.4

12.7
15.4 16.1

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

Porcentaje de energía renovable en la generación final total de energía, (2015-2021)

66.4 66.1
67.4

68.5
70.4

63.1
64.1

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

Índice de Recuperación de Efec�vo (CRI), (2015-2021)

22.0

23.3
22.5 22.6

25.5

23.6
22.8

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

Gastos opera�vos como proporción de los ingresos totales, (2015-2021)
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Las empresas de transmisión de energía eléctrica 
se han visto afectadas por la caída de los ingre-
sos en los sectores industrial y comercial, mientras 

que a nivel residencial la demanda de energía eléctrica 
se ha incrementado por la implementación de medidas 
de teletrabajo. El sector eléctrico sufre actualmente los 
efectos del conflicto ruso-ucraniano, lo que se traduce 
en un aumento de materias primas, y nuestro país no es 
exento de este suceso. Acompañado por un desmon-
te tarifario. A continuación, se presentan los principales 
avances, hallazgos y desafíos que enfrenta la política de 
Energía permanente y de calidad para mejorar la cali-
dad de la vida de las personas.

Los indicadores de resultados que monitorean el 
estado de la política Energía permanente  
y de calidad

La política de Energía permanente y de calidad está 
compuesta por 11 indicadores de resultados; de estos, 
5 indicadores muestran avances positivos con rela-

ción al 2020, 5 indicadores 
muestran retroceso, y 1 in-
dicador está estancado. La 
puesta en recuperación del 
sector eléctrico apuesta a la 
disminución de las pérdidas 
energéticas y la eficientiza-
ción económica, sostenida 
bajo la ampliación de las 

energías renovables. El Índice de Recuperación de 
Efectivo (CRI) pasó de un 63.1% en el 2020 a 64.1% 
para 2021, para una variación interanual de 1.58%. 

El Índice de Progreso indica que, en promedio, por 
su desempeño en 2021 la política ha avanzado en un 
52% con relación a las metas de 2022. El Índice de 
Desempeño Histórico muestra que, en promedio, 
un 61% de las variaciones interanuales de indicado-
res seleccionados en el periodo de análisis 2015-2019 
presentaron mejoras a través del tiempo. El Índice de 
Recuperación, evidencia que en promedio el 30% de 
los indicadores de la política muestra avances positi-
vos con relación al 2019 mostrando así una baja recu-
peración post-COVID.

6 Instituciones Vinculadas

RESULTADOS
PNPSP

4

13

INDICADORES
GLOBALES 

SIGEF

5

PRODUCTO

PRODUCCIÓN PÚBLICA

INVERSIÓN PÚBLICA

RESULTADOS
PEI

10

8

83.1%

62%
Financiera

86%
Física

71%
Financiera

69%
Física

-% 
Financiera

-%
Física

INDICADORES
INSTITUCIONALES 

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

Ejecución  
Financiera

CANTIDAD DE PROYECTOS

PROYECTOS CON MENOS  
DE 50% DE EJECUCIÓN

PROYECTOS CON MÁS 
DE 50% DE EJECUCIÓN

1

0 1

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

EJECUCIÓN FINANCIERA 59%

59.2%

Ejecución 
Física

SIGEF

90.9%   

67% 78%   

RUTA

65.1%

P. PRIORITARIOS

-     

RUTA

15

52%

Índice de 
progreso

61%

Índice de Desempeño 
Histórico pre-COVID 

30%

Índice agregado 
de recuperación 

post-COVID

Vinculación sectorial de la política Energía 
permanente y de calidad

Análisis de la Política Energía permanente y de calidad

Es el Porcentaje 
de pérdidas 

energéticas en 2021, 
comparado un 33.1% 

en 2020. 

33.6%
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Resultado PNPSP

Indicadores PNPSP

Resultado PEI

Indicadores

Productos

Productos

Instituciones 

Incrementado el peso de las energías 
renovables en el consumo energético

Porcentaje de energía renovable en la generación 
final total de energía. Aumentó de 12.7% en 2019 a un 

16.1% al 2021. ▲

Porcentaje de la producción de energía a base de fuentes renovables. 
Aumentó de 15% en 2019 a 16.4% en el 2021. ▲

Porcentaje de la capacidad instalada en el Sistema 
Eléctrico Nacional Interconectado (SENI) que 
corresponde a fuentes de energía renovable. 

Disminuyó de 24.2% en 2019 a un 22.8% en el 2021. ▼

Certificación de equipos de 
medición neta.  

Ejecución física 80%. ▲

Concesiones definitivas para el 
desarrollo y operación de obras 

energéticas.  
Ejecución física 100%. ▲

Incentivos a energías renovables 
Ejecución física 100%. ▲

Diversificación de la Matriz EnergéticaComisión Nacional  
de Energía

Cadena de valor para los Programas Prioritarios de la 
política “Energía de Calidad”
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Resultado

Indicadores PNPSP

Resultado PEI

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Productos

Productos

Productos

Productos

Productos

Productos

Productos

Productos

Instituciones 

Mejorada la eficiencia del 
sector energético

Gastos operativos como proporción 
del monto total en compras de energía. 
Disminuyó de 20.2% en 2019 a un 16.8% 

al 2021. ▼

Monto de inversión en CAPEX. 
Disminuyó De 275.1 US$ MM en 2019 a 

un 113.1 US$ MM en el 2021. ▼

Porcentaje de personas sensibilizadas en eficiencia energética y uso 
racional de energía. Aumentó de 60% en 2019 a 90% en el 2021. ▲

Porcentaje de actualización y seguimiento del Plan Energético Nacional. 
Aumentó de 50% en 2019 a 99% en el 2021. ▲

Porcentaje de infraestructuras fiscalizadas. Aumentó de 0% en 2019 a 
28.6% en el 2021. ▲

Porcentaje de personal técnico capacitado en el uso de la tecnología 
nuclear con fines pacíficos. DATO NO DISPONIBLE al 2021.

Porcentaje de ejecución de las supervisiones realizadas.  
DATO NO DISPONIBLE al 2021.

MWh de Energía NO Suministrada atribuible a la ETED. Disminuyó de 21 
MWh en 2019 a 18.80 MWh en el 2021. ▼

Porcentaje de personas sensibilizadas sobre las distintas fuerte de energía, el 
ahorro, y la eficiencia energética. Aumentó de 0% en 2019 a 25% en el 2021. ▲

Gastos operativos como proporción de 
los ingresos totales. Disminuyó de 25.5% 

en 2019 a un 22.8% en el 2021. ▼

Capacitación en ahorro y eficiencia 
energética. Ejecución física 100%. 

▲

Planes indicativos.  
Ejecución física 100%. ▲

Fiscalización de las infraestructuras 
energéticas.  

Ejecución física 100%. ▲

Difusión y formación del uso 
pacífico de las aplicaciones 

nucleares. Ejecución física 100%. ▲

Supervisiones a las instalaciones 
que utilizan fuentes de radiación o 
equipos emisores de radiaciones 

ionizantes. Ejecución física 100%. ▲

Construcción de líneas de 
transmisión a nivel nacional. 
Ejecución física 20.78%. ▼

Jornadas educativas en el Parque 
Temático Energético de Energía 

Renovable en Ciudad Juan Bosch. 
Ejecución física 1.0% . ▼

MVA de subestaciones de 
transmisión instalados. Ejecución 

física 68.15%. ▲

Promoción del ahorro y la eficiencia 
energética.  

Ejecución física 100%. ▲

Mejorada la eficiencia del consumo 
eléctrico en la República Dominicana.

Mejorada la planificación del sector 
eléctrico.

Incrementada la fiscalización de las 
infraestructuras energéticas para un 

buen funcionamiento.

Aumentado el personal técnico 
capacitado en el uso de la tecnología 

nuclear.

Aumentado el procedimiento de 
supervisión a instalaciones que utilizan 

radiaciones ionizantes con fines pacíficos.

Reducida la Energía No Suministrada 
atribuible a la ETED

Aumentada la formación y sensibilización 
de la población sobre la seguridad 

energética, distintas fuentes de energía, el 
ahorro y la eficiencia energética.

Comisión Nacional  
de Energía

Empresa de 
Transmisión Eléctrica 
Dominicana (ETED)

Ministerio de Energía 
y Minas
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Resultado

Resultado PEI

Indicadores

ProductosInstituciones 

Mejorada la eficiencia del sector 
energético

Porcentaje de fiscalizaciones de calidad de servicio técnico de los agentes 
del mercado. Disminuyó de 100% en 2019 a 40% en el 2021. ▼

Porcentaje de fiscalizaciones de calidad del servicio comercial de los 
agentes del mercado. Disminuyó de 100% en 2019 a 32% en el 2021. ▼

Fiscalización de calidad de servicio 
técnico de los agentes del mercado 

(Distribuidoras de electricidad). 
Ejecución física 40%. ▼

Fiscalización de calidad del 
servicio comercial de los agentes 
del mercado (Distribuidoras de 

electricidad). Ejecución física 32%. 
▼

Incrementada la fiscalización de los 
servicios de los agentes del mercado.Superintendencia de 

Electricidad
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Política Priorizada:
14. VIVIENDA DIGNA Y ADECUADA

1) SE REDUCIRÁN las viviendas en 
condición de irrecuperabilidad, 
en condición de recuperabilidad 
estructural y de servicios de 
abastecimiento de agua aceptable y 
disposición de excretas; 

2) SE DISMINUIRÁN las viviendas 
en asentamientos irregulares y 
en condición de vulnerabilidad a 
fenómenos de origen natural; 

3) SE PROMOVERÁ el incremento 
de viviendas construidas con 
accesibilidad universal y 

4) SE GARANTIZARÁ la vivienda con 
titulación de propiedad.

Total de indicadores 12
Indicadores activos 8
Indicadores en revisión 0
Indicadores inactivo 4

MIVED • MEPYD • INAPA 
CAASD • CORAASAN • CARAAROM

CARAAVEGA • INDRHI   
CORAAPLATA • CORAABO

CORAAMON
 

OBJETIVOS DE POLÍTICA
SITUACIÓN DE LOS INDICADORES 
DE MONITOREO DE LA POLÍTICA

INSTITUCIONES DE MAYOR 
INCIDENCIA

Además de continuar mejorando el servicio de saneamiento, dentro de los principales 
desafíos se encuentra la falta de datos para construir indicadores oportunos, así como el 
hecho de que la naturaleza de los indicadores no permite percibir fluctuaciones relevantes 
tanto anuales como trimestrales.

Se observa que indicadores como el déficit habitacional, el índice de vulnerabilidad ante 
choques climáticos, el porcentaje de viviendas en condición de irrecuperabilidad, se 
pueden considerar invariables, ya que presentan diferencias no significativas.  Se requiere 
de estrategias efectivas en materia de vivienda para garantizar que, en el entorno actual de 
alza de los costos de las materias primas y, por ende, los precios de adquirir los inmuebles, 
los proyectos del Estado y la regulación del mercado pueda asegurar el acceso de una 
mayor cantidad de hogares a una vivienda digna.

La política muestra un avance del 74%, lo que significa que sus resultados para el 2021 están 
más cerca de las metas esperadas.

El principal avance en la política ha sido en materia de saneamiento: han avanzado los 
indicadores vinculados a las viviendas con inodoros conectados al sistema de alcantarillado 
(incremento de 1.6%) y viviendas conectadas al sistema de alcantarillado (crecimiento de 7.4%).

Porcentaje de déficit habitacional cuantitativo, según la metodología del déficit  
habitacional dominicano, (2016-2021)

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a información del  
Ministerio de Energía y Minas.

INDICADORES DE MONITOREO Y DE RESULTADOS

HALLAZGOS

11.4

12.1 12.0 11.9

10.8 10.7

2016 2017 2018 2019 2020 2021

Porcentaje de déficit habitacional cuan�ta�vo, según la metodología del déficit 
habitacional dominicano, (2016-2021)
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Porcentaje de déficit habitacional cualitativo, según la metodología del déficit  
habitacionaldominicano, (2016-2021)

Porcentaje de viviendas en condición de irrecuperabilidad, según metodología del  
déficit habitacional dominicano, (2016-2021)

Porcentaje de área de construcción vendible, destinada a vivienda, (2017-2021)

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a información proveniente 
de la Encuesta Nacional Continua de fuerza de Trabajo (ENCFT).

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a información proveniente 
de la Encuesta Nacional Continua de fuerza de Trabajo (ENCFT).

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a información proveniente 
del Informe Registro de Oferta de Edificaciones, de la Oficina Nacional de Estadísticas (ONE).

17.0
14.1 13.1 12.1 11.3 11.4

2016 2017 2018 2019 2020 2021

Porcentaje de déficit habitacional cualita�vo, según la metodología del déficit habitacional 
dominicano, (2016-2021)

10.0

10.8
11.0 11.0

9.8 9.7

2016 2017 2018 2019 2020 2021

Porcentaje de viviendas en condición de irrecuperabilidad, según metodología del 
déficit habitacional dominicano, (2016-2021)

88.3 84.2

61.2

82.6

2017 2018 2019 2021

Porcentaje de área de construcción vendible, des�nada a vivienda, (2017-2021)
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Con la llegada de la pandemia (COVID-19) ha sur-
gido otro ángulo sobre la importancia de la vi-
vienda, que además de ser un derecho humano 

fundamental, se ha convertido en un espacio de enten-
dimiento, optimismo y superación. Las viviendas se han 
transformado en oficinas laborales, centros educativos y 
de ocio. Tan relevante e importante es el hecho de que 
en plena pandemia se convirtió en una primera línea 
de defensa contra el Covid-19. Estos son los principa-
les avances, hallazgos y desafíos que enfrenta la política 
Vivienda digna y adecuada: Para garantizar el acceso 
idóneo a otras capacidades y oportunidades.

Los indicadores de resultados que monitorean el 
estado de la política Vivienda digna y adecuada:

La política de Vivienda digna y adecuada se analiza 
con 8 indicadores de resultados; de estos, 6 indica-
dores muestran avances positivos con relación al 

2020, 1 indicador muestra 
retroceso y 1 indicador está 
estancado. Los cambios ac-
tuales en el mercado inter-
nacional que tienen efectos 
en el país están provocando 
aumentos de rentas para 
la población, demuestra la 
importancia de asegurar 

viviendas dignas y asequibles para la población do-
minicana. El porcentaje de déficit habitacional cua-
litativo paso de un 11.3% en el 2020 a 11.4% para 2021, 
para una variación interanual de 0.9%.

El Índice de Progreso indica que, en promedio, por 
su desempeño en 2021 la política ha avanzado en un 
74% con relación a las metas de 2022. El Índice de 
Desempeño Histórico muestra que, en promedio, un 
48.3% de las variaciones interanuales de indicadores 
seleccionados en el periodo de análisis 2015-2019 
presentaron mejoras a través del tiempo. El Índice de 
Recuperación, evidencia que en promedio el 86% de 
los indicadores de la política muestra avances positi-
vos con relación al 2019 mostrando así una recupera-
ción parcial post-COVID.

6 Instituciones Vinculadas

RESULTADOS
PNPSP

5

12

INDICADORES
GLOBALES 

SIGEF

3

PRODUCTO

PRODUCCIÓN PÚBLICA

INVERSIÓN PÚBLICA

RESULTADOS
PEI

8

8

92.4%

50%
Financiera

77%
Física

86%
Financiera

86%
Física

-% 
Financiera

-%
Física

INDICADORES
INSTITUCIONALES 

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

Ejecución  
Financiera

CANTIDAD DE PROYECTOS

PROYECTOS CON MENOS  
DE 50% DE EJECUCIÓN

PROYECTOS CON MÁS 
DE 50% DE EJECUCIÓN

9

4 5

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

EJECUCIÓN FINANCIERA 55%

85.9%

Ejecución 
Física

SIGEF

92.2%   

73% 83%   

RUTA

90.5%

P. PRIORITARIOS

-     

RUTA

14

74%

Índice de 
progreso

62%

Índice de Desempeño 
Histórico pre-COVID 

86%

Índice agregado 
de recuperación 

post-COVID

Vinculación sectorial de la política Vivienda 
digna y adecuada:

Análisis de la Política Vivienda digna y adecuada

El porcentaje de 
déficit habitacional 

cuantitativo en 
2021, comparado un 

10.8% en 2020. 

10.7%
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Resultado PNPSP

Indicadores PNPSP

Resultado PEI

Indicadores

Indicadores

Productos

Productos

Instituciones 

Reducido el porcentaje de viviendas en 
condición de irrecuperabilidad, según la 

metodología del déficit  
habitacional dominicano

Porcentaje de viviendas en condición de 
irrecuperabilidad, según metodología 
del déficit habitacional dominicano. 

Disminuyó de un 11% en 2019 a un 9.7% 
en el 2021. Lo que significa una mejora  

de 13.4% con respecto al 2019. ▲

Razón de viviendas nuevas en relación con las viviendas irrecuperables. 
Disminuyó   de 0.62% en 2019 a 0.04% en el 2021. ▲

Porcentaje de hogares de la zona fronteriza con necesidad de piso. 
Disminuyó    de 6.40% en 2019 a 6.39% en el 2021. ◄►

Cambio de pisos de tierra por pisos 
de cemento.  

Ejecución física 46.1%. ▼

Construcción de pisos.  
Ejecución física 74%. ▼

Construcción de viviendas nuevas 
Ejecución física 2.31%. ▼

Mejoramiento y reconstrucción de 
viviendas.  

Ejecución física 55.3%. ▼

Reducido el porcentaje de viviendas  
recuperables de estructuras por 

componente piso, definida según la 
metodología del déficit habitacional 

dominicano.

Mejoradas las condiciones de vida de los 
moradores de la zona fronteriza.

Ministerio de 
Vivienda, Hábitat y 

Edificaciones

Dirección General de 
Desarrollo Fronterizo

Cadena de valor para los Programas Prioritarios de la 
política “Vivienda Digna”
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Resultado PNPSP

Indicadores PNPSP

Resultado PEI

Indicadores

Indicadores

Productos

Productos

Instituciones 

Incrementado el porcentaje de  
viviendas con certificación de titulo

Porcentaje de viviendas con título de 
propiedad. Sin Información disponible.

Tasa de crecimiento de los certificados de títulos gestionados para la 
regularización de la propiedad inmobiliaria del Estado De 100% en 2019 
-manteniéndose en 100% en el 2021. ◄►

Porcentaje de avance del portafolio de proyectos del mercado hipotecario 
y fidecomiso. De 100% en 2019 - manteniéndose en 100% en el 2021. ◄►

Titulación de inmuebles estatales, 
obtenidos Ejecución física 100%. ▲

Estructura de promoción de los 
proyectos “Ciudad Juan Bosch” en 

funcionamiento.  
Ejecución física 100%. ▲

Lotes comerciales licitados en 
Santo Domingo Este (SDE).  

Ejecución física 100%. ▲

Lotes habitacionales para 
construcción de viviendas de bajo 

costo, proyecto “Ciudad Juan 
Bosch” (SDE) licitados.  

Ejecución física 100%. ▲

Nuevo proyecto de vivienda de bajo 
costo planificado.  

Ejecución física 100%. ▲

Nuevo proyecto de vivienda de bajo 
costo planificado.  

Ejecución física 100%. ▲

Obras de edificaciones menores 
en proyecto “Ciudad Juan Bosch” 

(SDE) construidos.  
Ejecución física 50%. ▲

Obras de equipamiento institucional 
ejecutadas por instituciones del 
Estado en “Ciudad Juan Bosch” 

(SDE) coordinadas y construidas. 
Ejecución física 100%. ▲

Terrenos en proyecto Ciudad 
Juan Bosch (SDE) urbanizados. 

Ejecución física 100%. ▲

Viviendas y proyectos comerciales 
construidos dentro de los proyectos 

Ciudad Juan Bosch.  
Ejecución física 100%. ▲

Impulso y aplicación de la Ley No. 
189-11. Ejecución física 100%. ▲

Promovidas las acciones para  la 
regularización de la propiedad 

inmobiliaria del Estado.

Impulsadas las acciones para el 
desarrollo del mercado hipotecario y el 

fideicomiso.

Ministerio de la 
Presidencia
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Política Priorizada:
15. HACIA UN ESTADO MODERNO E INSTITUCIONAL

1) FORTALECER, el uso racional 
y transparente de los recursos 
públicos.

2) VINCULAR una amplia y profunda 
reorganización del organigrama 
del sector público, del sistema de 
justicia, y la despolitización del 
Ministerio Público.

3) GENERAR una administración 
pública eficiente que actúe con 
honestidad, transparencia y 
rendición de cuentas4) PRIORIZAR 
la eficiencia y eficacia del Estado 
dominicano.

Total de indicadores 17
Indicadores activos 12
Indicadores en revisión 3
Indicadores inactivo 2

DIGEPRES • MAP • OGTIC • PGR
DP • DA • DIGECON • OCABIB, 
MEPyD • POLICIA NACIONAL

OBJETIVOS DE POLÍTICA
SITUACIÓN DE LOS INDICADORES 
DE MONITOREO DE LA POLÍTICA

INSTITUCIONES DE MAYOR 
INCIDENCIA

La política de Estado moderno ha logrado la recuperación de los niveles pre-pandemia en un 
57%, de acuerdo con los indicadores priorizados. El mayor desafío en la política es continuar 
mejorando los indicadores de transparencia, efectividad del gobierno y percepción de la 
corrupción.

La política muestra un progreso del 71%, lo que significa que ha logrado una mejora con su 
desempeño del 2021 logrando acercarse a las metas esperadas.  Los principales avances 
que refleja la política de Estado moderno se encuentran en los indicadores vinculados a la 
transformación digital del Estado. 

Otro hallazgo, es la mejora en los indicadores que miden la efectividad del gobierno, con un 
índice al 2020 de -0.33, mejorando con respecto al 2019. Por otro lado, también ha avanzado 
en el imperio de la ley, reflejando un índice de -0.26 en 2020, mejorando con respecto al 2019.

3.3

3.1

2.9
3.0

2.8 2.8

3.0

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

Índice de Percepción de la Corrupción (IPC), (2015-2021)

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base al informe de transparen-
cia reportado por Transparencia Internacional.

INDICADORES DE MONITOREO Y DE RESULTADOS

HALLAZGOS

Índice de Percepción de la Corrupción (IPC), (2015-2021)
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Índice de Fortaleza Institucional, (2015-2019)

Indice de Imperio de la Ley ((De -2.5 (debil) a 2.5 (fuerte) desempeño de la gobernanza )) 2015-2020)

indice de Efectividad del Gobierno (De -2.5 (debil) a 2.5 (fuerte) desempeño de la gobernanza )  
2015-2020)

Puntuación en la facilidad para hacer negocios (DB17-20 metodología),   (2015-2020)

Fuente:  Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base al informe de Índice 
Global de Competitividad publicado por Foro Económico Mundial.

Fuente:  Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base al informe de indicadores 
de Buen Gobierno, publicado por el Banco Mundial.

Fuente:  Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base al informe de indicadores 
de Buen Gobierno, publicado por el Banco Mundial.

Fuente:  Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base al informe Doing Business, 
publicado por el Banco Mundial.

55.1

56.3

55.3

57.4
58.3

2015 2016 2017 2018 2019

-0.51
-0.40 -0.42 -0.38 -0.35

-0.26

Indice de Imperio de la Ley ((De -2.5 (debil) a 2.5 (fuerte) desempeño de la 
gobernanza )) 2015-2020)

2015 2016 2017 2018 2019 2020

-0.36
-0.26

-0.37 -0.40 -0.36 -0.33

indice de Efec�vidad del Gobierno (De -2.5 (debil) a 2.5 (fuerte) desempeño de la gobernanza 
)2015-2020)

2015 2016 2017 2018 2019 2020

61.4

57.9 57.7
59.1 59.3 60.0

2015 2016 2017 2018 2019 2020
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L a burocracia en el Estado es un obstáculo que deli-
mita la capacidad del gobierno para dar respuesta 
a las problemáticas que demandan la población en 

su conjunto. Ese es la finalidad de la política “hacia un 
Estado Moderno institucional” que busca eficientizar los 
procesos, ofrecer servicios públicos de calidad y reorga-
nizar funcionalmente el Estado, para esto se han imple-
mentado algunas iniciativas como el despacho 24 ceros 
en aduanas, la ley de burocracia cero y las diferentes re-
formas que se están impulsando a través del CES.

Los indicadores de resultados que monitorean 
el estado de la política de Estado moderno e 
institucional

La política se analiza a través de 12 indicadores de re-
sultados; de estos, 8 indicadores muestran avances po-
sitivos con relación al 2020 y los 4 indicadores restan-
tes muestran retroceso.  Las reformas realizadas para 
eficientizar el Estado muestran resultados positivos, 
ya que la facilidad para hacer negocio, al 2020 tiene 

una puntuación de 60, un in-
cremento de 0.7 puntos con 
relación al 2019. También, el 
índice de imperio de la ley 
muestra avance significativo, 
con un incremento de -0.39 
en 2019 a -0.26 al 2020, así 
mismo, el índice de efecti-
vidad de gobierno con una 

variación de -0.36 en 2019 a -0.33 al 2020. Los indica-
dores vinculados a la transformación digital del sector 
público, para convertir el gobierno electrónico avanza-
ron satisfactoriamente en el 2021 con relación al 2019.

El Índice de Progreso indica que, por su desempeño en 
2021, la política ha avanzado en un 71% con relación a 
las metas de 2022. El Índice de Desempeño Histórico 
muestra que, en promedio, un 60% de las variaciones 
interanuales de indicadores seleccionados en el perio-
do de análisis 2015-2019 presentaron mejoras a través 
del tiempo. El Índice de Recuperación, evidencia que en 
promedio el 57% de los indicadores de la política mues-
tra avances positivos con relación al 2019 mostrando así 
una recuperación parcial post-COVID.

24 Instituciones Vinculadas

RESULTADOS
PNPSP

4

17

INDICADORES
GLOBALES 

SIGEF

24

PRODUCTO

PRODUCCIÓN PÚBLICA

INVERSIÓN PÚBLICA

RESULTADOS
PEI

50

68

75.0%

75.5%
Financiera

87.7%
Física

75.8%
Financiera

95.2%
Física

38.5% 
Financiera

100%
Física

INDICADORES
INSTITUCIONALES 

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

Ejecución  
Financiera

CANTIDAD DE PROYECTOS

PROYECTOS CON MENOS  
DE 50% DE EJECUCIÓN

PROYECTOS CON MÁS 
DE 50% DE EJECUCIÓN

10

4 6

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

EJECUCIÓN FINANCIERA 53.1%

96.3%

Ejecución 
Física

SIGEF

71.0   

74% 89.3%   

RUTA

96.2%

P. PRIORITARIOS

80.8%     

RUTA

17

71%

Índice de 
progreso

60%

Índice de Desempeño 
Histórico pre-COVID 

57%

Índice agregado 
de recuperación 

post-COVID

Vinculación sectorial de la política Hacia un 
Estado moderno e institucional

Análisis de la Política Hacia un Estado  
moderno e institucional

Indice de 
Percepción de la 

Corrupción (IPC) en 
el 2021, comparado 
un 28.0% en 2020.

30.0%
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Resultado

Cadena de valor para los Programas Prioritarios de la 
política “Estado Moderno”

Indicadores PNPSP

Resultado PEI

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Productos

Productos

Productos

Productos

Productos

Productos

Instituciones 

Mejorada la calidad de los servicios 
públicos

Porcentaje de la población que está 
satisfecha con los servicios públicos.  De 
90.6% en el 2019 a no disponible para 

2021.

Porcentaje del tiempo que le ha 
dedicado el personal que le atendió. De 
90.1 en 2019 a no disponible para 2021.

Porcentaje de instituciones con planificación de RRHH implementadas. 
Aumentó de 40.0% en 2020 a 73.6% en el 2021. ▲

Número de servidores públicos incorporados al Sistema de Carrera 
Administrativa Municipal. De 1.0 en 2019 a DATO NO DISPONIBLE para 2021.

Porcentaje de avance en la implementación de planes de mejora en los 
gobiernos locales. Aumentó de 8% en el 2019 a 11% en el 2021. ▲

Porcentaje de servidores públicos incorporados al Sistema de Carrera 
Administrativa General y Especiales Aumentó de 8.7% en el 2020 a 9.7% 
en el 2021. ▲

Número de procesos simplificados. Aumentó de 307 en el 2019 a 357 en el 
2021. ▲

Porcentaje de instituciones implementando evaluación del desempeño por 
resultado y competencias. Aumentó de 40% en 2019 a 53% en el 2021. ▲

Porcentaje de avance en la implementación de planes de mejora en el 
gobierno central. Aumentó de 47% en 2019 a 53% en el 2021. ▲

 Porcentaje de población satisfecha con 
el trato que le ha dado el personal. De 

91.8 en 2019 a no disponible para 2021.

Asesoría y acompañamiento en la 
formulación de planes de RRHH 

Ejecución física 100%.

Instituciones públicas con Escala 
Salarial Aprobada. Ejecución física 

100.0%.

Acompañamiento para la 
formulación/evaluación de los 

planes de mejora en los gobiernos 
locales. Ejecución física 100.0%

Servidores públicos Incorporados al 
Sistema de Carrera Administrativa 
Municipal. Ejecución física 0.0%

Servidores Públicos Incorporados al 
Sistema de Carrera Administrativa 

General y Especiales. Ejecución 
física 64.0%.

Asistencia técnica en la 
simplificación de trámites. 
Ejecución física 100%. ▲                        

Asistir y acompañar en la 
Implementación de la Evaluación 
del Desempeño por Resultados y 

Competencias. 
Ejecución física 100.0%.

Acompañamiento para la 
formulación/evaluación de los 
planes de mejora basado en el 

Modelo CAF en el Gobierno Central 
Ejecución física 100.0%.

Eficientizadas las áreas de Recursos 
Humanos de las instituciones Públicas

Gobiernos locales acompañados en los 
procesos de fortalecimiento 

institucional

Incrementada la cantidad de Servidores 
Públicos incorporados al Sistema 

de Carrera Administrativa General y 
Especiales en base al Mérito

Mejorados los procesos 
institucionales

Implementadas las evaluaciones por 
desempeño

Implementado el modelo de excelencia 
CAF en las instituciones de la 

administración pública

Ministerio de 
Administración 

Pública
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Resultado PEI

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Productos

Productos

Productos

Productos

Productos

Productos

Instituciones 

Porcentaje de servicios de protección social integrados a la ventanilla única 
de atención. Aumentó de 0.23% en 2019 a 0.30% en 2021. ▲

Índice de Satisfacción del Usuario. Aumentó de 94% en 2020 a 95% para 
2021. ▲

Porcentaje de proyectos evaluados y supervisados asignados a la 
institución. Aumentó de 72.0% en 2020 a 94.1% en 2021. ▲

Porcentaje de instituciones estatales que disponen de personas 
capacitadas en conservación y difusión del patrimonio documental. 
Aumentó de 6.6% en 2019 a 17.7% para 2021. ▲

Porcentaje de centros acreditados y habilitados para la atención de los 
adultos mayores. De 0.0% en 2019 A 35.0% para 2021. ▲

Porcentaje de instituciones públicas que implementan acciones, medidas y 
reformas de la ENC.  De 0.0% en 2020 A 26.0% para 2021. ▲

Porcentaje de centros construidos equipados y habilitados. De 0.0% en 
2019 A DATOS NO DISPONIBLES para 2021.

Porcentaje de formaciones y capacitaciones para el cuidado de los adultos 
mayores. De 0.0% en 2019 A DATOS NO DISPONIBLES para 2021.

Servicios de atención en Ventanilla 
Única de Servicios Sociales (Punto 

Solidario) Ejecución física-No 
disponible

Publicación de datos estadísticos 
del SDSS. Ejecución física 100%. ▲

Asesorías técnicas a los proyectos 
de transformación del sector 

público y Premio Nacional a la 
Innovación Pública.  

Ejecución física 100%. ▲

Servicio de capacitación en 
archivística.  

Ejecución física 100%. ▲

Acreditación y habilitación de 
Centros Geriátricos (hogares de día, 

asilos, ASFL y privados).  
Ejecución física 100%. ▲

Asistencia técnica y capacitación 
para implementación de 
la Estrategia Nacional de 
Competitividad (ENC).  
Ejecución física 100%.

Promoción, sensibilización y 
difusión de la Estrategia Nacional 

de Competitividad (ENC). 
Ejecución física 100%.

Premio Nacional a la Innovación 
Pública Ejecución física 100%. ▲ 

Aumentada la eficiencia en prestación 
de servicios sociales de atención a la 

ciudadanía

Garantizado el acceso y disponibilidad 
de la información hacia los empleadores 

mediante la ampliación y mejora de 
los servicios a través de herramientas 

tecnológicas innovadoras

Garantizada el fomento a la innovación  
y producción

Mejoradas las competencias de 
los responsables de archivos en 
las instituciones públicas para la 

conservación y difusión del patrimonio

Asegurada la calidad de la atención a 
los adultos mayores beneficiados de los 
programas regulados y supervisados por 

CONAPE

Instituciones públicas implementan 
acciones, medidas y reformas 

derivadas de la Estrategia Nacional de 
Competitividad (ENC)

Gabinete de 
Coordinación de 
Políticas Sociales

Tesorería de la 
Seguridad Social

Ministerio 
Administrativo de la 

Presidencia

Archivo General de 
la Nación

Consejo Nacional  
de la Persona 
Envejeciente

Consejo Nacional de 
Competitividad
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Resultado PEI

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Productos

Productos

Productos

Productos

Productos

Instituciones 

Índice de incidencias sobre los resultados de las inspecciones a los centros de 
atención a usuarios de drogas. Aumentó de 0.0% en 2019 A 0.8% para 2021. ▲

Porcentaje de instituciones materno infantil implementando programas de 
prevención. De 0.0% en el 2019 a DATOS NO DISPONIBLE en el 2021.

Porcentaje de cumplimiento de los estándares establecidos de las OG y las 
ASFL. Disminuyó de 0.8% en el 2020 a 0.1% en el 2021. ▼

Porcentaje de implementación de la estructura territorial del CONANI como 
órgano rector del sistema de protección de la niñez y la adolescencia. 
Aumentó de 0.1% en el 2020 a 0.5% en el 2021. ▲

Promedio de satisfacción de los usuarios de los servicios de atención y 
protección a la niñez y la adolescencia prestados por las ASFL. De 0.0 en el 
2020 a DATO NO DISPONIBLE para el 2021.

Certificación de estándares 
de calidad de centros que 

implementan programas de 
prevención y servicios de atención 
y tratamiento a personas usuarias 

de drogas. Ejecución física no 
disponible.

Coordinación de programas 
de prevención selectiva para la 

población en riesgo de abuso de 
drogas. Ejecución física 100%. ▲

Programas de capacitación 
en prevención de drogas con 

poblaciones clave.  
Ejecución física 100%. ▲

Instituciones que integran el sistema 
nacional de protección reciben 

asistencia técnica y económica para 
atención integral a niños, niñas y 

adolescentes.  
Ejecución física 91.4%. ▲

Niños, niñas y adolescentes con 
atención integral en los hogares de 

paso. Ejecución física 100%. ▲

Instituciones que integran el sistema 
nacional de protección reciben 

asistencia técnica y económica para 
atención integral a Niños, Niñas y 

Adolescentes.  
Ejecución física 91.4%. ▲

Niños, niñas y adolescentes 
atendidos por los diferentes 

mecanismos de orientación y 
denuncia para la protección de sus 
derechos. Ejecución física 100%. ▲

Niños, Niñas y Adolescentes en 
situación de espacio público y/o 

movilidad y peores formas de 
trabajo infantil (PFTI) atendidos 

en programas residenciales y 
ambulatorios.    

Ejecución física 100%. ▲

Niños, niñas y adolescentes con 
evaluaciones psicológicas y 

sociofamiliares. 
Ejecución física 100%. ▲

Niños, niñas y adolescentes con 
evaluaciones psicológicas y 

sociofamiliares. 
Ejecución física 100%. ▲

Niños, niñas y adolescentes en 
acompañamiento psicosocial. 

Ejecución física 51.0%. ▲

Personas que brindan atención a 
niños, niñas y adolescentes reciben 
certificación en atención integral.  

Ejecución física 71.3%. ▲

Mejorada la calidad de los servicios de 
prevención selectiva e indicada dirigida 

a la población clave

Mejorada la calidad de los servicios 
de prevención universal, selectiva e 

indicada dirigida a la población clave

Fortalecida la calidad de la oferta de 
servicios de atención integral a niños y   

niñas en la primera infancia

Mejoradas las competencias de 
los responsables de archivos en 
las instituciones públicas para la 

conservación y difusión del patrimonio

Mejorado el desempeño de los servicios 
de atención y protección de Niños, 

Niñas y Adolescentes.

Consejo Nacional de 
Drogas

Consejo Nacional 
para la Niñez y la 

Adolescencia
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Resultado PEI

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Productos

Productos

Productos

Productos

Productos

Instituciones 

Porcentaje de Informe de mantenimientos realizados en el tiempo 
establecido (Aeropuertos concesionados y privados del país). Disminuyó 
de 100% en el 2019 a 7% en el 2021. ▼

Porcentaje de Informe de supervisiones realizadas a tiempo. Disminuyó de 
100% en el 2019 a 2% en el 2021. ▼

Porcentaje de Informes de supervisiones realizadas en el tiempo 
establecido (Aeropuertos domésticos y helipuertos). Disminuyó de 100% 
en el 2019 a 2% en el 2021. ▼

Porcentaje de usuarios externos satisfechos con los servicios recibidos. 
Aumentó de 90.0% en el 2019 a 93.6% en el 2021. ▲

Porcentaje de los servicios ofrecidos a través de la Oficina Virtual (OFV). 
De 18.0% en el 2020 a DATOS NO DISPONIBLE en el 2021.

Porcentaje de satisfacción de servicio. De 87.0 en el 2020 a DATOS NO 
DISPONIBLES en el 2021.

Porcentaje de indicadores contenidos en los instrumentos de planificación 
monitoreados en el SNMyE. Aumentó de 0% en el 2020 a 70% en el 2021. ▲

Porcentaje de resultados alineados a las metas ODS priorizadas que son 
monitoreados por el SNMyE. Aumentó de 0% en el 2020 a 40% en el 2021. ▲

Porcentaje de sistemas de información integrados al SNMyE para el 
monitoreo y la evaluación de las políticas públicas. Aumentó de 0% en el 
2020 a 40% en el 2021. ▲

Administración de los Aeropuertos 
Domésticos y Helipuertos Estatales. 

Ejecución física 100%. ▲

Supervisión del Sistema Nacional 
Aeroportuario de los Aeropuertos 

Concesionados y Privados. 
Ejecución física 100%. ▲

Análisis y respuesta a las solicitudes 
de exoneraciones de impuestos de 

importación.  
Ejecución física 32.9%. ▼

Análisis y respuesta a las solicitudes 
de exoneraciones de impuestos 

internos. Ejecución física 100.0%. ▲

Expedición, transferencia y 
cancelación de licencias para 

operar como agente consignatario 
de buques y agente de aduanas. 

Ejecución física 30.2%. ▼

Solicitudes de expedición de 
exequátur.  

Ejecución física 100.0%. ▲

Contribuyentes atendidos online/no 
presencial

Ejecución física 100.0%. ▲    

Contribuyentes atendidos online/no 
presencial.

Ejecución física 100.0% . ▲   

Contribuyentes con consultas 
técnicas vinculantes respondidas 
de acuerdo con normas vigentes. 

Ejecución Física 76.75%. ▲

Informe de seguimiento a los 
aceleradores y metas priorizadas de 

la Agenda 2030 a la planificación 
nacional elaborado.     

Ejecución física 100.0%. ▲   

Instituciones públicas monitoreadas 
a través del Sistema Nacional de 

Monitoreo y Evaluación
Ejecución física 100.0%. ▲   

Mejoradas Instalaciones de los 
Aeropuertos Domésticos y Helipuertos

Mejorada la eficiencia del Sistema de 
Gestión de Servicios al Ciudadano

Incrementados los servicios ofrecidos a 
través de la Oficina Virtual (OFV)

Incrementados Nivel de satisfacción de 
servicio

Implementado el Sistema Nacional de 
Monitoreo y Evaluación.

Departamento     
Aeroportuario

Ministerio de        
Hacienda

Direccion General de 
Impuestos Internos

Ministerio de 
Economía Planificación 

y Desarrollo
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Resultado PEI

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Productos

Productos

Productos

Instituciones 

Tasa de crecimiento de los documentos legalizados de las IES nacionales e 
internacionales. Aumentó de 0% en el 2019 a 64.4% en el 2021. ▲

Porcentaje de implementación de la estrategia anual de articulación entre 
sociedad civil y sector empresarial. Aumentó de 0.0% en el 2019 a 100% 
para el 2021. ▲

Porcentaje de avance del portafolio de proyectos del mercado hipotecario 
y fidecomiso. De 100% en el 2019 se ha mantenido igual para el 2021. ◄►

Personas acceden a Servicios 
de legalización de documentos 

académicos de los niveles 
de Técnico Superior, Grado y 

Postgrado.  
Ejecución física 44.2%. ▼    

Expedientes de la Comisión Mixta, 
aprobados.

Ejecución física 90.0%. ▲    

Plataforma tecnológica de 
seguimiento a demandas, 

desplegada.
Ejecución física 100.0%. ▲    

Sistema Nacional de Derechos 
Humanos, fortalecido.

Ejecución física 0.0%. ▲    

Aporte de inmuebles pendientes al 
Fideicomiso VBC RD gestionado. 

Ejecución Física 75.0%. ▲

Estructura de promoción de los 
proyectos “Ciudad Juan Bosch” en 

funcionamiento.  
Ejecución Física 100.0%. ▲

Impulso y aplicación de la Ley No. 
189-11. Ejecución Física 100.0%. ▲    

Lotes Comerciales licitados Santo 
Domingo Este (SDE).         

Ejecución Física 100.0%. ▲   

Lotes habitacionales para 
construcción de Viviendas de 

Bajo Costo proyecto “Ciudad Juan 
Bosch” (SDE) licitados.   

Ejecución Física 100%. ▲  

El nuevo proyecto de Vivienda de 
Bajo Costo planificad.  

Ejecución Física 100%. ▲  

Obras de Edificaciones Menores 
en Proyecto “Ciudad Juan Bosch” 
Santo Domingo Este Construidos. 

Ejecución Física 50.0%. ▲    

Obras de Equipamiento Institucional 
ejecutadas por Instituciones del 

Estado en Proyecto “Ciudad 
Juan Bosch” Santo Domingo 

Este coordinadas y construidas. 
Ejecución Física 100.0%. ▲    

Sistema de Gobernanza Modelo 
del proyecto “Ciudad Juan Bosch” 
(SDE). Ejecución Física 100.0%. ▲    

Terrenos en proyecto Ciudad 
Juan Bosch (SDE) Urbanizados). 

Ejecución Física 100.0%. ▲    

Viviendas y proyectos comerciales 
construidos dentro de los proyectos 

Ciudad Juan Bosch.  
Ejecución Física 100.0%. ▲    

Garantizado el cumplimiento de la 
Ley 139-01 y de las normas emitidas 

por el Ministerio y el Consejo Nacional 
de Educación Superior, en cuanto a 
los procesos de admisión, registro, 

transferencia y legalización de 
documentos emitidos por las IES

Fomentada la articulación entre 
sociedad civil y el sector empresarial 
en torno a las acciones del gobierno y 

metas presidenciales.

Impulsadas las acciones para el 
desarrollo del mercado hipotecario y el 

fideicomiso

Ministerio de 
Educación Superior, 
Ciencia y Tecnología

Ministerio de la               
Presidencia
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Resultado PEI

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Productos

Productos

Productos

Productos

Productos

Productos

Instituciones 

 Porcentaje de implementación de la hoja de ruta anual. De 100% en el 
2019 a dato no disponible para 2021.

Porcentaje del diseño de la política nacional de innovación. Aumentó de 
10.0% en el 2019 a 100.0% para el 2021. ▲

  Porcentaje de instituciones con nuevas certificaciones NORTIC. De 100% 
en el 2019 a dato no disponible para 2021.

  Porcentaje de implementación de sensores y aplicativos en ciudades 
inteligentes. De 0.0% en el 2019 a dato no disponible para 2021.

 Porcentaje de servicios en línea implementados. De 67.0% en el 2019 a 
dato no disponible para 2021.

Porcentaje de normas y estándares generales de TIC actualizadas. De 0.0% 
en el 2019 a dato no disponible para 2021.

Monitoreados las políticas, 
estrategias, planes, programas y 
proyectos asociados a las metas 
priorizadas de los ODS 16 Y 17, 
ejecutados por las instituciones 
miembros de la Subcomisión de 

Institucionalidad de los Objetivos de 
Desarrollo Sostenible, monitoreados.

Ejecución Física 100.0%. ▲    

Política Nacional de  
Innovación 2030.

Ejecución Física 100.0%. ▲    

Certificaciones nuevas emitidas a 
organizaciones.  

Ejecución Física 100.0%. ▲    

Recertificaciones emitidas a 
organizaciones.   

Ejecución Física 100.0%. ▲    

 Implementación Ciudades 
inteligentes. Ejecución Física 0.0%.     

Integración de nuevos servicios en 
línea. Ejecución Física 0.0% línea.

Actualización de la NORTIC A2, A3, 
A4, E1 Y A6.

Ejecución Física 33.3% 

Monitoreados los PPP priorizados para 
los Objetivos de Desarrollo Sostenible 

16 y 17

Promovida y coordinada la política 
presidencial de innovación.

Ampliado y preservado el marco 
normativo NORTIC en organismos 

gubernamentales

Ciudades inteligentes implementadas

Implementados los servicios en líneas 
por las instituciones

Revisadas y actualizadas las Normativas 
Tecnológicas

Ministerio de la               
Presidencia

Oficina Gubernamental 
de Tecnología De 
la Información y 

Comunicación (Ogtic)
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Política Priorizada:
16. ENFRENTAR LA CORRUPCIÓN Y LA IMPUNIDAD

1) REDUCIR LA CORRUPCION Y LA 
IMPUNIDAD, mediante estructurar 
una administración pública 
eficiente, transparente y orientada a 
resultados.

2) VINCULAR la ejecución de acciones 
de control interno y externo, 
reformas legislativas, transparencia 
en la administración pública.

3) GENERAR   Erradicar la impunidad 
y la corrupción.

4) PRIORIZAR los niveles de dispendio 
público, la corrupción, la impunidad, 
la mala calidad del gasto público.

Total de indicadores 8
Indicadores activos 8
Indicadores en revisión 0
Indicadores inactivo 0

CGR • DIGEIG •
DGAPP • DP • DIGECON • MH • DGII 

DGAPP • DGCP • PN

OBJETIVOS DE POLÍTICA
SITUACIÓN DE LOS INDICADORES 
DE MONITOREO DE LA POLÍTICA

INSTITUCIONES DE MAYOR 
INCIDENCIA

El mayor desafío en la política es que la población aumente los niveles de confianza en las 
instituciones públicas y los partidos políticos.

La política de enfrentar la corrupción y la impunidad muestra un progreso del 78%, lo que 
significa que ha logrado con su desempeño del 2021 acercarse a las metas esperadas. Un 
hallazgo importante en la política es que ha aumentado el estado de derecho, como  también 
ha mejorado la percepción de la lucha contra la corrupción del país y el control de la corrupción.

Al 2021, el índice de percepción de la corrupción aumentó a 3.0 en comparación con 2.8 en 
2019. El índice de Estado de Derecho pasó de 0.46 en 2019 a 0.48 al 2021 y el índice de control 
de la corrupción de -0.77 en 2019 a -0.68 en 2020.

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base al informe de transparen-
cia reportado por Transparencia Internacional.

Fuente:  Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base al informe de Índice 
Global de Competitividad publicado por Foro Económico Mundial.

INDICADORES DE MONITOREO Y DE RESULTADOS

HALLAZGOS

Índice de Percepción de la Corrupción (IPC), (2015-2021)

Índice de Fortaleza Institucional, (2015-2019)
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Índice de Justicia Independiente, (2015-2019)

Índice de  Estado de Derecho, (2015-2021)

Índice de Control de la Corrupción, (2015-2020)

Fuente:  Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base al informe de Índice 
Global de Competitividad publicado por Foro Económico Mundial.

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base al informe sobre el Estado 
de Derecho, publicado por World Justice Project. 

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base al informe de indicadores 
de Buen Gobierno publicado por Banco Mundial. 
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L a corrupción impacta negativamente el desarrollo 
de un país, en gran medida porque vulnera al Es-
tado y sus instituciones, y contribuye con la baja 

capacidad de la democracia para dar respuesta a pro-
blemas tan importantes que impactan en la calidad de 
vida de las personas. En ese sentido, dentro de las políti-
cas del plan 2021-2024 se priorizó la política enfrentar la 
corrupción y la impunidad, la cual ha desarrollado inicia-
tivas como fortalecer los mecanismos de control del Es-
tado y la independencia política del Ministerio Público.

Los indicadores de resultados que monitorean el 
estado de la política enfrentar la corrupción y la 
impunidad

La política de enfrentar la corrupción y la impunidad 
se analiza a través de 8 indicadores resultados; de 

estos, 3 indicadores mues-
tran avances positivos con 
relación al 2020 y los res-
tantes 5 indicadores mues-
tran retroceso. Las iniciati-
vas desarrolladas durante 
el 2021 para fortalecer las 
instituciones de control del 
Estado han contribuido a 

aumentar el índice de percepción de la corrupción, el 
índice de estado de derecho y el índice de control de 
la corrupción. 

El Índice de Progreso indica que, por su desempeño 
en 2021, la política ha avanzado en un 78% con rela-
ción a las metas de 2022. El Índice de Desempeño 
Histórico muestra que, en promedio, un 50% de las 
variaciones interanuales de indicadores selecciona-
dos en el periodo de análisis 2015-2019 presentaron 
mejoras a través del tiempo. No se presenta informa-
ción del Índice de Recuperación post-Covid debido 
a que no se dispone información suficiente al 2021 de 
los indicadores de la política para poder considerar 
como válido el resultado del índice.

11 Instituciones Vinculadas
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Política Priorizada:
17. HACIA LA TRANSFORMACIÓN DIGITAL

1) AUMENTAR la cantidad de residentes 
conectados al internet de banda ancha, 
las capacidades de la población en 
tecnologías digitales y dejar integrado un 
ecosistema digital,

2) AUMENTAR la participación y veeduría 
social de las políticas públicas a través de 
canales digitales, aumentar el uso de las 
TICs y el e-GOB en las instituciones del 
gobierno central y gobierno local,

3) IMPACTAR la economía a través del 
aumento de la inserción de los sectores 
productivos en la Economía Digital y 
aumentar el nivel de productividad de las 
MIPYMES mediante la utilización de TICs, y

4) DESARROLLAR la innovación 
tecnológica y mejorar la ciberseguridad.

Total de indicadores 33
Indicadores activos 21
Indicadores en revisión 2
Indicadores inactivo 10

MINPRE • OGTIC
INDOTEL • ETED

OBJETIVOS DE POLÍTICA
SITUACIÓN DE LOS INDICADORES 
DE MONITOREO DE LA POLÍTICA

INSTITUCIONES DE MAYOR 
INCIDENCIA

El principal desafío de la política se visualiza a través del desempeño del Índice Mundial de 
Innovación, que presenta un descenso de 6.1 puntos (período 2017-2021) en su calificación 
general, pasando de 31.2 a 25.1. Dentro de este índice, los subíndices que han visto mayor 
descenso acumulado son:
 

1. Producción creativa (activos intangibles, productos y servicios creativos y creatividad 
en línea) con una reducción de 12.9; y

2. Sofisticación de negocio (vínculos de innovación y trabajadores intelectuales) con 
reducción absoluta de 10.1 puntos.

La política muestra un progreso del 64%, lo que significa que la mayoría de sus indicadores 
ha logrado, con su desempeño del 2021, acercarse a las metas esperadas. Los indicadores que 
se enfocan en población con acceso a internet y la seguridad cibernética muestran avances 
significativos con respecto al 2020.

Al 2021, el gasto promedio de las transacciones locales con tarjetas no presentes (vía usuarios 
de internet) fue de 10,433 pesos; lo que refleja un aumento del doble del gasto promedio de 
4,648 pesos registrado en 2020.

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a informaciones prove-
nientes del Banco Interamericano de Desarrollo (BID).

INDICADORES DE MONITOREO Y DE RESULTADOS

HALLAZGOS

Índice de Desarrollo de la Banda Ancha (IDBA), (2015-2020)

4.3

4.5

4.7

4.4
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Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a informaciones prove-
nientes del Informe de la Unión Internacional de Telecomunicaciones (ITU).

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a informaciones prove-
nientes del Informe del Banco de Desarrollo de América Latina (CAF).

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a informaciones prove-
nientes de estadísticas institucionales del Banco Central de la Republica Dominicana (BCDR).

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a informaciones prove-
nientes del Informe de la Organización Mundial de la Propiedad Intelectual – WIPO.

Índice Mundial de Ciberseguridad, (2015-2020)

Índice de Desarrollo de Ecosistema Digital (IDED), (2015 y 2020)

Gasto de las Transacciones locales con Tarjetas No Presentes como porcentaje del PIB, (2015-2021)

Índice Mundial de Innovación, (2015-2021)

11.8 16.2

43.0

75.1

2015 2017 2018 2020

Índice Mundial de Ciberseguridad, (2015-2020)

39.0
48.0

2015 2020

Índice de Desarrollo de Ecosistema Digital (IDED), (2015 y 2020)

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación en base a informaciones provenientes del Informe 
del Banco de Desarrollo de América La�na (CAF) 
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E l mundo antes del COVID-19 iba tomando el ca-
mino hacia el desarrollo tecnológico, de manera 
paulatina. Luego de ser declarada la pandemia, las 

economías incurrieron a tomar medidas sanitarias e in-
vertir en tecnologías sin contacto, apresurando así dicho 
desarrollo de la Tecnología de la Información y Comu-
nicación (TICs) en sus quehaceres. A continuación, se 
presentan los principales avances, hallazgos y desafíos 
que enfrenta la política de Transformación Digital para 
generar acceso universal y uso productivo de las tecno-
logías digitales.

Los indicadores de resultados que monitorean el 
estado de la política Transformación Digital

La política de Transformación Digital se compone de 
33 indicadores de resultado; entre estos, 7 indicado-

res muestran avances posi-
tivos al 2021, con relación al 
2020, 3 indicadores mues-
tran retroceso, 2 indicador 
no muestra variación y los 
restantes 21 indicadores no 
presentan actualización a 
2021. Debido a las medidas 
sanitarias, producto de la 
incidencia de la pandemia 

COVID-19, las instituciones financieras se vieron en la 
necesidad de adelantar la digitalización de la banca, y 
por ende lograr que no sea necesaria la presencia físi-
ca para acceder a instrumentos y/o recursos financie-
ros. Partiendo de esto, el Gasto de las transacciones 
locales con Tarjetas No Presentes, como porcentaje 
del PIB pasó de 1.19 en 2020 a 1.51 para 2021, lo que se 
traduce en una variación interanual de 0.32. 

El Índice de Progreso indica que por su desempeño 
en 2021 la política tuvo un tímido avance en un 64% 
con relación a las metas de 2022. El Índice de Des-
empeño Histórico muestra que un 79% de las varia-
ciones interanuales de indicadores seleccionados de 
la política en el período de análisis 2015-2019 presen-
taron mejoras a través del tiempo. El Índice de Recu-
peración, evidencia que en promedio el 73% de los 
indicadores de la política muestra avances positivos 
con relación al 2019, mostrando así una recuperación 
de la mayoría de los indicadores post-COVID.
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Política Priorizada:
18. TURISMO, UNA OPORTUNIDAD

1) INCENTIVAR la rentabilidad tanto 
para la inversión como para el país,

2) FOMENTAR la diversificación y la 
sostenibilidad de la oferta e

3) IMPULSAR la vinculación entre 
el turismo y la economía de 
las comunidades cercanas y su 
encadenamiento con otros sectores 
productivos nacionales.

Total de indicadores 16
Indicadores activos 14
Indicadores en revisión 0
Indicadores inactivo 2

MITUR • MCULTURA • MIMARENA 
DPTO. AEROPORTUARIO

OBJETIVOS DE POLÍTICA
SITUACIÓN DE LOS INDICADORES 
DE MONITOREO DE LA POLÍTICA

INSTITUCIONES DE MAYOR 
INCIDENCIA

Ninguno de los indicadores de la política de turismo ha logrado alcanzar los niveles presentados 
en el año 2019, lo que demuestra el fuerte impacto que tuvo la pandemia en el sector. El mayor 
desafío en la política de turismo es aumentar el gasto promedio real de los turistas que visitan el 
país, ya que los niveles tan altos de inflación a nivel mundial reducen fuertemente el desempeño 
de estos indicadores.

Otro desafío, es aumentar la tasa de ocupación hotelera, que presentó niveles muy por debajo 
de lo habitual durante el 2021.

La política muestra un progreso de un 61%, lo que indica que, respecto a los datos del 2021, 
nos hemos acercado en un 61% a las metas propuestas para el 2022. Los indicadores que más 
cercanos se encuentran a sus metas son los de llegada de turistas, empleo existente en el sector 
y la tasa de ocupación formal. 

Otro indicador que muestra buen desempeño es el de participación de las compras locales 
de los hoteles respecto a las compras totales, lo que da indicios de un mejor encadenamiento 
productivo.

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a información proveniente 
del de competitividad de viajes y turismo del Foro Económico Mundial.

INDICADORES DE MONITOREO Y DE RESULTADOS

HALLAZGOS

Puntuación del Pilar de Infraestructura de Servicios Turísticos (Puntuación entre 1-7) (2015-2021)

4.6 4.6

4.1 4.1

2015 2017 2019 2021
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Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a información proveniente 
del de competitividad de viajes y turismo del Foro Económico Mundial.

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a información proveniente 
del informe competitividad de viajes y turismo del Foro Económico Mundial.

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a información proveniente 
del informe de Marca País del organismo internacional Brand Finance.

Puntuación del índice general de Reporte de Viajes y Turismo (Puntuación entre 1-7) (2015-2021)

Puntuación del Pilar de Políticas y Condiciones Propícias (Puntuación del 1-7) (2015-2021)

Posición en el ranking de Marca País (Nations Brands, 2015-2021)
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Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a Estadísticas institucio-
nales del sector turismo del Banco Central (BCRD).

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a Estadísticas institucio-
nales del sector turismo del Banco Central (BCRD).

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a información proveniente 
del informe de competitividad de viajes y turismo del Foro Económico Mundial.

Número total de empleos en hotelería (2015-2021)

Tasa de ocupación formal en el sector turismo (2015-2021)

Puntuación del Pilar Sostenibilidad Ambiental (Puntuación entre 1-7) (2015-2021)
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Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a Estadísticas institucio-
nales del sector turismo del Banco Central (BCRD).

Nota: Para el cálculo del gasto real, se divide el gasto nominal promedio en dólares entre el IPC de los Estados Unidos para cada año, y se procede a multi-
plicarlo por 100.

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a Estadísticas institucio-
nales del sector turismo del Banco Central (BCRD).

Nota: Para el cálculo del gasto real, se divide el gasto nominal promedio en dólares entre el IPC de los Estados Unidos para cada año, y se procede a multi-
plicarlo por 100.

Gasto promedio real del extranjero no residente en República Dominicana por noche (US$) (2015-2021)

Gasto promedio real del dominicano no residente en República Dominicana por estadía  
(US$) (2015-2021)
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Durante la pandemia del COVID-19, el sector turis-
mo se vio drásticamente impactado debido a las 
recurrentes medidas de confinamiento y distan-

ciamiento social  implementadas a nivel mundial, redu-
ciendo la llegada de extranjeros no residentes en más 
de 62% para el año 2020 en la República Dominicana. A 
pesar de la reciente recuperación en cuanto a la llegada 
de turistas al país, el sector turismo continúa enfrentan-
do numerosos retos. A continuación, se presentan los 
principales avances, hallazgos y desafíos que enfrenta la 
política de Turismo, una oportunidad.

Los indicadores de resultados que monitorean el 
estado de la política Turismo, una oportunidad

La política de Turismo, una oportunidad está com-
puesta por 14 indicadores activos, 9 indicadores de 

impacto y 5 de re-
sultados; de estos, 7 
indicadores mues-
tran avances posi-
tivos con relación al 
2020, 3 indicadores 
muestran retroceso, 
y los 4 indicadores 

restantes se encuentran estancados puesto que no 
existe información disponible para su actualización. 
Debido a la importancia del sector turismo para la Re-
pública Dominicana, el Estado se ha propuesto recu-
perar la cantidad de turistas que visitan el país cada 
año, pasando de 2,405,315 extranjeros no residentes 
en el 2020 a 4,994,309 en el 2021, para un incremento 
de un 107.6%. No obstante, otros indicadores como el 
gasto promedio real de estos turistas se encuentran 
rezagados respecto al 2020, debido a los altos niveles 
de inflación experimentados a nivel mundial.

El Índice de Progreso indica que, en promedio, por su 
desempeño en 2021 la política ha avanzado en un 61% 
con relación a las metas propuestas para el año 2022. El 
Índice de Desempeño Histórico muestra que los indi-
cadores de la política seleccionados mejoraron en pro-
medio en un 53% de las variaciones interanuales en el 
período de análisis 2015-2019, es decir, se comportaron 
en la dirección esperada de mejora. El Índice de Recu-
peración, evidencia que en promedio el 50% de los in-
dicadores de la política muestra avances positivos con 
relación al 2019.
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PROYECTOS CON MENOS  
DE 50% DE EJECUCIÓN

PROYECTOS CON MÁS 
DE 50% DE EJECUCIÓN

1

0 1

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

EJECUCIÓN FINANCIERA 99%

99.1%

Ejecución 
Física

SIGEF

56.9%   

61% 62%   

RUTA

51.7%

P. PRIORITARIOS

-   

RUTA

11

61%

Índice de 
progreso

53%

Índice de Desempeño 
Histórico pre-COVID 

50%

Índice agregado 
de recuperación 

post-COVID

Vinculación sectorial de la política Turismo,  
una oportunidad

Análisis de la Política Turismo, una oportunidad

Número de empleos 
existentes en hotelería en 

2021, comparado con 141,747 
en el año 2020.

365,662
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Resultado PNPSP

Resultado PNPSP

Cadena de valor para los Programas Prioritarios de la 
política “Turismo, una oportunidad”

Indicadores PNPSP

Indicadores PNPSP

Resultado PEI

Resultado PEI

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Productos

Productos

Instituciones 

Instituciones 

Aumentada la participación de las 
comunidades y los sectores productivos 

nacionales en la cadena de valor del 
sector turismo

Aumentada la llegada de turistas a las 
zonas con menos desarrollo turístico

Participación de las compras locales 
de hoteles y similares respecto a las 

compras totales. Aumentó de 86.5% en 
2019 a 92.2% en el 2021. ▲

Tasa de crecimiento interanual de la 
llegada de turistas a las zonas con menor 

desarrollo turístico en la República 
Dominicana. Sin Información disponible.

Porcentaje de acciones dirigidas a las comunidades y a la mejora de los 
destinos turísticos en base a las programadas. Sin Información disponible.

Porcentaje de proyectos adjudicados y puestos en marcha. Aumentó de 
0% en 2020 a 12% al 2021. ▲

Porcentaje de acciones dirigidas a las comunidades y a la mejora de los 
destinos turísticos en base a las programadas. Sin Información disponible.

Porcentaje de acciones dirigidas a las comunidades y a la mejora de los 
destinos turísticos en base a las programadas. Sin Información disponible.

Actores del sector turístico reciben 
acciones de regulación para el 
cumplimiento de las normas 

vigentes.  
Sin Información disponible.

Actores del sector turístico reciben 
acciones de regulación para el 
cumplimiento de las normas 

vigentes.  
Sin Información disponible.

Proyectos APP Adjudicados y 
puestos en marcha.  

Ejecución física 0%. ▼

Promoción de APP-RD como 
destino de inversión seguro en la 
región. Ejecución física 100%. ▲

Ayuntamientos, inversionistas y 
ciudadanía en general reciben 

planos de infraestructura para la 
adecuación de espacios turísticos 

Sin Información disponible.

Unidades productivas del turismo 
comunitario, reciben asesoría en 

materia desarrollo turístico.  
Sin Información disponible.

Ayuntamientos, inversionistas y 
ciudadanía en general reciben 

planos de infraestructura para la 
adecuación de espacios turísticos 

Sin Información disponible.

Ayuntamientos, inversionistas y 
ciudadanía en general reciben 

planos de infraestructura para la 
adecuación de espacios turísticos. 

Sin Información disponible.

Integradas las comunidades en el 
desarrollo y gestión sostenible del 

turismo nacional

Adjudicados y puesto en marcha 16 
proyectos conforme a las prioridades 
definidas por el Consejo Nacional de 

Alianzas Público Privadas

Modelo de Alianzas Público Privadas de 
República Dominicana posicionado como 

opción de inversión seguro en los principales 
mercados financieros de la región.

Integradas las comunidades en el 
desarrollo y gestión sostenible del 

turismo nacional

Ministerio de 
Turismo

Dirección General  
de Alianza  

Público-Privada

Ministerio de Turismo
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Política Priorizada:
19. HACIA UNA MINERÍA RESPONSABLE CON EL MEDIOAMBIENTE

1) CREAR las condiciones para que 
se generen no menos de tres 
proyectos de extracción minera 
responsables con el medioambiente 
y las comunidades,

2) INCREMENTAR la competitividad 
del sector y el valor agregado de las 
exportaciones de la minería artesanal,  

3) REGULAR su modelo de producción 
para la sostenibilidad ambiental y 
social y 

4) MEJORAR la redistribución de las 
riquezas.

Total de indicadores 8
Indicadores activos 8
Indicadores en revisión 0
Indicadores inactivo 0

MEM • DGM

OBJETIVOS DE POLÍTICA
SITUACIÓN DE LOS INDICADORES 
DE MONITOREO DE LA POLÍTICA

INSTITUCIONES DE MAYOR 
INCIDENCIA

El mayor desafío con el que cuenta la política de minería es el de reducir su impacto ambiental 
medido por el nivel de estrés hídrico, que a pesar de que se encuentra muy cercano a sus 
niveles de meta para los próximos años, el mismo ha venido aumentado y se encuentra por 
encima de los niveles presentados por los otros países de la región. 

Recuperar nuevamente la representatividad en la encuesta minera del Fraser Institute para los 
años próximos es otro desafío que enfrenta la política de minería de la República Dominicana.

La política mostró un gran desempeño, con un índice de progreso de 93%, lo que significa que, 
gracias a su comportamiento histórico, se encuentra muy cerca de alcanzar sus metas para el 
2022. Dicho progreso se ve fuertemente impulsado por los indicadores de percepción minera 
del Fraser Institute, y por la gran atracción de inversión minera experimentada durante el 2021, 
pasando de 20.9 millones de dólares a 472.5 millones en el último año. De igual forma, los 
empleos cotizantes y las exportaciones mineras presentaron buena recuperación luego de una 
leve reducción experimentada durante el año 2020.

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base al reporte de minería del 
Fraser Institute.

INDICADORES DE MONITOREO Y DE RESULTADOS

HALLAZGOS

Puntuación del índice de atractivo de inversión minera (2015-2020)

52.9

42.8

51.3
45.8

35.8

56.5

2015 2016 2017 2018 2019 2020
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Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base al reporte de minería del 
Fraser Institute.

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base al reporte de minería del 
Fraser Institute.

Puntuación del índice de percepción de políticas públicas mineras (2015-2020)

Puntuación del índice de mejores prácticas mineras (2015-2020)

62.0 61.7

64.4

57.5

66.4

2016 2017 2018 2019 2020

Puntuación del índice de percepción de polí�cas públicas mineras (2015-2020)

44.4

30.0

44.4

33.3

21.4

50.0

2015 2016 2017 2018 2019 2020

Puntuación del índice de mejores prác�cas mineras (2015-2020) 
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Al igual que otros sectores industriales, la Repú-
blica Dominicana presentó un buen desempeño 
en los indicadores de minería durante la pande-

mia del COVID-19 y una buena recuperación para el año 
2021. Tanto las exportaciones mineras, los empleos coti-
zantes del sector minero y la inversión extranjera direc-
ta en minería aumentaron significativamente respecto 
al año 2020. En lo adelante, se detallan dichos avances 
que experimentó la política de Hacia una minería res-
ponsable con el medioambiente.

Los indicadores de resultados que monitorean 
el estado de la política Hacia una minería 
responsable con el medioambiente

La política de minería está compuesta por 8 indica-
dores globales, los cuales se encuentran activos en 
su totalidad. De este total de indicadores, 4 muestran 
avances positivos con relación al 2020, mientras que 

los 4 restantes se 
consideran estan-
cados respecto al 
2020 ya que la últi-
ma fecha con infor-
mación disponible 
es el mismo 2020. 
Luego de una leve 

reducción de un 2.1% y un 0.3% para los indicadores 
de exportaciones mineras y empleos cotizantes del 
sector minero respectivamente, los mismos han lo-
grado recuperarse en el 2021, creciendo en un 7.4% y 
6.8% cada uno. Para los indicadores que se obtienen 
del organismo internacional Fraser Institute, debido 
a la falta de respuestas significativas en su encuesta 
de minería, no se incluyó a la República Dominicana 
en los resultados, por lo que no se obtendrán valores 
para el año 2021. Es de esperarse que se obtengan 
valores representativos nuevamente para el año 2022.

El Índice de Progreso indica que, en promedio, los 
indicadores de la política se han alcanzado las me-
tas del 2022 en un 93%. El Índice de Desempeño 
Histórico muestra que los indicadores de la política 
seleccionados mejoraron en promedio en un 33% de 
las variaciones interanuales en el período de análisis 
2015-2019, es decir, se comportaron en la dirección 
esperada de mejora.  Debido a la falta de información 
para el 2021, no es posible presentar un dato repre-
sentativo para el índice de recuperación post-covid.

1 Instituciones Vinculadas

RESULTADOS
PNPSP

3

8

INDICADORES
GLOBALES 

SIGEF

4

PRODUCTO

PRODUCCIÓN PÚBLICA

INVERSIÓN PÚBLICA

RESULTADOS
PEI

5

5

90.4%

63%
Financiera

81% 
Física

91%
Financiera

92%
Física

-% 
Financiera

-%
Física

INDICADORES
INSTITUCIONALES 

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

Ejecución  
Financiera

CANTIDAD DE PROYECTOS

PROYECTOS CON MENOS  
DE 50% DE EJECUCIÓN

PROYECTOS CON MÁS 
DE 50% DE EJECUCIÓN

0

- -

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

EJECUCIÓN FINANCIERA -

-

Ejecución 
Física

SIGEF

89.2%   

67% 83%   

RUTA

94.4%

P. PRIORITARIOS

-   

RUTA

3

93%

Índice de 
progreso

33%

Índice de Desempeño 
Histórico pre-COVID 

N/A

Índice agregado 
de recuperación 

post-COVID

Vinculación sectorial de la política Hacia una 
minería responsable con el medioambiente

Análisis de la Política Hacia una minería  
responsable con el medioambiente

Millones de dólares en 
exportaciones mineras, en 
comparación con 2,000.8 

para el año 2020.

2,149.7



132

PRIMER INFORME ANUAL DE MONITOREO DEL
PLAN NACIONAL PLURIANUAL DEL SECTOR PÚBLICO

www.mepyd.gob.do
MINECONOMIARD

Política Priorizada:
20. EL COMERCIO UNA ACTIVIDAD IMPORTANTE

1) EXPANDIR  las redes de los 
encadenamientos productivos,

2) REGULAR para una actividad 
responsable y competitiva 
localmente, al tiempo que vamos a,

3) Promover  su competitividad en el 
contexto internacional.

Total de indicadores 25
Indicadores activos 18
Indicadores en revisión 5
Indicadores inactivo 2

MICM • PROCOMPETENCIA 
PROINDUSTRIA • PRODOMINICANA 

• CNZFE

OBJETIVOS DE POLÍTICA
SITUACIÓN DE LOS INDICADORES 
DE MONITOREO DE LA POLÍTICA

INSTITUCIONES DE MAYOR 
INCIDENCIA

La política se ha recuperado solo en un 43% a los niveles previos a la pandemia, considerando 
los indicadores priorizados. 

Uno de los grandes desafíos a los que se enfrenta la política de comercio es la diversificación 
de las exportaciones, específicamente enfocarse en aquellas de productos de alto contenido 
tecnológico, cuya tasa de crecimiento se redujo de 7.6% en el 2020 a 6.2% en el 2021.

En el 2021, la política de comercio reportó un progreso de 64%, lo cual representa un avance 
considerable dada las trabas que representó el COVID-19 para el comercio, como el aumento en 
el costo de las materias primas y el transporte.

Debido al aumento de la demanda mundial de bienes durante la pandemia, varios indicadores 
lograron destacarse y presentar cifras positivas como lo fueron la productividad del sector, 
las exportaciones y la tasa de formalización de los empleados en el sector comercio, que 
aumentaron 21.0% y 3.8% respectivamente en el 2021.

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base datos de la Encuesta 
Nacional Continua de Fuerza de Trabajo (ENCFT), y el Deflactor del PIB del Banco Central de la República Dominicana (BCRD).

Nota: Se utilizó el deflactor del PIB del BCRD, que toma el 2007 como año base.

INDICADORES DE MONITOREO Y DE RESULTADOS

HALLAZGOS

Razón del PIB Real* del sector comercio por cada 100 personas ocupadas en el  
sector comercio (2016-2021)

27.7 27.8
28.3

27.7 27.5

30.6

2016 2017 2018 2019 2020 2021

Razón del PIB Real* del sector comercio por cada 100 personas ocupadas en el 
sector comercio (2016-2021)
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Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a información proveniente 
de la Organización Mundial del Comercio (OMC).

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a información proveniente 
de la Encuesta Nacional Continua de fuerza de Trabajo (ENCFT).

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a información proveniente 
de la Encuesta Nacional Continua de fuerza de Trabajo (ENCFT).

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a información proveniente 
de la Encuesta Nacional Continua de fuerza de Trabajo (ENCFT).

Proporción por cada millón de dólares de las exportaciones dominicanas con respecto  
a las exportaciones mundiales (2016-2021)

Tasa de ocupación formal en el sector comercio (2016-2021)

Tasa de crecimiento interanual de los ocupados en el sector comercio, (2016-2021)

Intercambio comercial (Proporción de las exportaciones respecto al PIB), (2016-2021)

613.2

571.1

543.9

588.5 584.4
575.3

2016 2017 2018 2019 2020 2021

4.9

1.2

4.3
4.9

-1.2

3.8

2016 2017 2018 2019 2020 2021

Tasa de crecimiento interanual de los ocupados en el sector comercio, (2016-2021)

36.5
35.4

39.9 40.2

34.8 34.8

2016 2017 2018 2019 2020 2021

Tasa de ocupación formal en el sector comerio (2016-2021)

13.0

12.7
12.4

12.6

13.1

12.7

2016 2017 2018 2019 2020 2021

Intercambio comercial (Proporción de las exportaciones respecto al PIB), (2016-2021)
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El sector comercio se mostró resiliente durante la 
pandemia, el órgano exportador nacional siendo 
claro ejemplo de esto, logró cifras récords, conso-

lidando el 2021 como el año de mayor monto exporta-
do en la historia dominicana. La tasa de crecimiento de 
las exportaciones en el 2021 fue de 21.0%, comparando 
con el año anterior. A pesar de esto, la proporción por 
cada millón de dólares de las exportaciones dominica-
nas con respecto a las exportaciones mundiales se redu-
jo un 1.6%. A continuación, se presentan los principales 
avances, hallazgos y desafíos que enfrenta la política de 
comercio una actividad importante para garantizar la 
competitividad, articulación e innovación del comercio 
en la República Dominicana.

Los indicadores de resultados que monitorean el 
estado de la política Comercio

La política de Comercio se analiza con 18 indicado-
res de resultados; de estos, 8 indicadores muestran 

avances positivos con relación 
al 2020, 5 indicadores mues-
tran retroceso, los restantes 5 
indicadores están estancados. 
Zonas Francas, abarcando el 
60% de las exportaciones, au-
mentó en 2021 en 8.94% los 
empleos generados en este 
sector; mientras que el flujo de 
IED aumentó 21.2%, principal-

mente para los sectores turismo (US$961.8 MM) e in-
mobiliario (USD$497.4) en 2021.

El Índice de Progreso indica que, en promedio, por 
su desempeño en 2021 la política ha avanzado en un 
64% con relación a las metas de 2022. El Índice de 
Desempeño Histórico muestra que, en promedio, el 
59% de las variaciones interanuales observadas en 
los indicadores de la política en el periodo de análisis 
2015-2019, presentaron mejoras a través del tiempo. 
El Índice de Recuperación, evidencia que en prome-
dio el 43% de los indicadores de la política mejoraron 
con relación al 2019 mostrando así una recuperación 
parcial post-COVID.

6 Instituciones Vinculadas

RESULTADOS
PNPSP

8

25

INDICADORES
GLOBALES 

SIGEF

20

PRODUCTO

PRODUCCIÓN PÚBLICA

INVERSIÓN PÚBLICA

RESULTADOS
PEI

13

17

83.1%

61.1%
Financiera

89.0% 
Física

48.6%
Financiera

84.6%
Física

0% 
Financiera

0%
Física

INDICADORES
INSTITUCIONALES 

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

Ejecución  
Financiera

CANTIDAD DE PROYECTOS

PROYECTOS CON MENOS  
DE 50% DE EJECUCIÓN

PROYECTOS CON MÁS 
DE 50% DE EJECUCIÓN

0

0 0

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

EJECUCIÓN FINANCIERA 0%

0%

Ejecución 
Física

SIGEF

84.0%   

58.9% 88.2%   

RUTA

87.4%

P. PRIORITARIOS

0%   

RUTA

15

64%

Índice de 
progreso

59%

Índice de Desempeño 
Histórico pre-COVID 

43%

Índice agregado 
de recuperación 

post-COVID

Vinculación sectorial de la política El comercio 
una actividad importante

Análisis de la Política El comercio una  
actividad importante

Es la tasa de 
ocupación formal 

en el sectoren 
2021, comparado 

un 34.75% en 
2020.

34.8%
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Política Priorizada:
21. EL DESARROLLO INDUSTRIAL, UNA PRIORIDAD

1) FACILITAR su competitividad,
2) IMPULSAR su productividad y 
3) REGULAR la sostenibilidad de su 

modelo de producción.

Total de indicadores 22
Indicadores activos 15
Indicadores en revisión 5
Indicadores inactivo 2

MICM • MICM  
IBII • INDOCAL

PROINDUSTRIA • CNZFE 
INFOTEP • MIMARENA • ODAC

OBJETIVOS DE POLÍTICA
SITUACIÓN DE LOS INDICADORES 
DE MONITOREO DE LA POLÍTICA

INSTITUCIONES DE MAYOR 
INCIDENCIA

Entre los indicadores que mayor dificultad han tenido para alcanzar sus niveles prepandemia 
podemos mencionar el número de egresados de la formación técnico profesional del sector 
industrial del INFOTEP, que totalizó en 50,057 egresados para el 2021 comparado con 81,693 
egresados en el 2020.

Por otro lado, la tasa de ocupación formal del sector industrial se redujo levemente, cerrando el 
año del 2021 en 69.5%, comparado con un 71.6% para el año 2020.

La política mostró un progreso de 53%, lo que significa que, gracias a su desempeño histórico, 
ha logrado acercarse a sus metas esperadas del 2022. Entre los indicadores que más cercanos se 
encuentran a sus metas son los de grado de morosidad del sector industrial y la productividad 
laboral del sector industrial.

Otros indicadores como el número de empleos cotizantes en la TSS del sector manufactura 
también presentó buen comportamiento, con solo 3,560 empleos cotizantes faltantes para 
alcanzar su meta del 2022.

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a información proveniente 
de la Encuesta Nacional Continua de fuerza de Trabajo (ENCFT).

Nota: Productividad laboral se refiere a la razón del PIB real del sector industrial entre los ocupados del sector multiplicado por 100.

INDICADORES DE MONITOREO Y DE RESULTADOS

HALLAZGOS

Productividad laboral del sector indusitral en millones de pesos (2015-2021)

1.3 1.3
1.4 1.5 1.5 1.5

1.9

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

Produc�vidad laboral del sector indusitral en millones de pesos (2015-2021)
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Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a estadísticas del comercio 
internacional de la Organización Mundial del Comercio (OMC).

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a información proveniente 
de la Encuesta Nacional Continua de fuerza de Trabajo (ENCFT).

Participación por cada millón de dólares de exportaciones de manufactura dominicana  
respecto a las exportaciones de manufactura mundiales (2015-2020)

Tasa de ocupación formal del sector industrial (2015-2021)

432.3
439.5

420.7 422.1

457.1
462.4

2015 2016 2017 2018 2019 2020

Par�cipación por cada millón de dólares de exportaciones de manufactura dominicana 
respecto a las exportaciones de manufactura mundiales (2015-2020)

69.1
68.7

67.0

72.1

71.0
71.6

69.5

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

Tasa de ocupación formal del sector industrial (2015-2021)
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El sector industrial fue uno de los sectores que tuvo 
mejor resiliencia a la pandemia del COVID-19. In-
dicadores como la productividad laboral y la pro-

porción de las exportaciones de manufactura nacionales 
respecto a las mundiales se han mantenido en creci-
miento, alcanzando sus valores máximos en los últimos 
6 años. En esta sección, se presentan otros principales 
hallazgos e incluso algunos desafíos que enfrenta la po-
lítica de desarrollo industrial, una prioridad.

Los indicadores de resultados que monitorean el estado 
de la política Desarrollo Industrial, una Prioridad

La política de desarrollo industrial se analiza a partir 
de 15 indicadores activos, donde 3 corresponden a 
indicadores de impacto, y los 12 restantes a indicado-
res de resultados; Del total, 7 muestran avances posi-
tivos con relación al 2020, 1 muestra retroceso, y los 

7 restantes se consideran es-
tancados respecto al 2020 
ya que no tienen informa-
ción disponible al 2021 para 
su actualización. Gracias a 
los esfuerzos realizados por 
el Estado, el sector indus-
trial ha logrado incrementar 
el número de empleos coti-
zantes en un 5.8% respecto 
al 2020, y a su vez, ha incre-

mentado el monto real de los préstamos del sector 
en un 4.4% para el mismo período, lo que se traduce 
en una mayor productividad y eficiencia. A pesar de 
estos buenos resultados, la tasa de ocupación formal 
del sector industrial se redujo de 71.6% a 69.5% para 
el año 2021, lo que indica que los empleos informales 
han crecido a mayor ritmo que los formales.

El Índice de Progreso indica que, en promedio, gra-
cias al desempeño de los indicadores de la política se 
ha avanzado en un 53% en relación con las metas del 
2022. El Índice de Desempeño Histórico muestra que 
los indicadores de la política seleccionados mejora-
ron en promedio en un 39% de las variaciones inte-
ranuales en el período de análisis 2015-2019, es decir, 
se comportaron en la dirección esperada de mejora. 
Por falta de información para el 2021, no es posible 
presentar un dato representativo para el índice de re-
cuperación post-covid.

6 Instituciones Vinculadas

RESULTADOS
PNPSP

5

21

INDICADORES
GLOBALES 

SIGEF

12

PRODUCTO

PRODUCCIÓN PÚBLICA

INVERSIÓN PÚBLICA

RESULTADOS
PEI

11

14

77.2%

78%
Financiera

92% 
Física

68%
Financiera

62%
Física

-% 
Financiera

-%
Física

INDICADORES
INSTITUCIONALES 

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

Ejecución  
Financiera

CANTIDAD DE PROYECTOS

PROYECTOS CON MENOS  
DE 50% DE EJECUCIÓN

PROYECTOS CON MÁS 
DE 50% DE EJECUCIÓN

2

1 1

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

EJECUCIÓN FINANCIERA 40%

55.0%

Ejecución 
Física

SIGEF

80.8%   

76% 84%   

RUTA

72.1%

P. PRIORITARIOS

-

RUTA

14

53%

Índice de 
progreso

39%

Índice de Desempeño 
Histórico pre-COVID 

N/A

Índice agregado 
de recuperación 

post-COVID

Vinculación sectorial de la política Desarrollo 
Industrial, una Prioridad

Análisis de la Política Desarrollo Industrial, una Prioridad

Participación de 
las exportaciones 

industriales respecto 
a las exportaciones 
totales, comparado 
con un 73.8% para el 

2020.

75.6%
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Política Priorizada:
22. PROMOCIÓN DE LAS MICRO, PEQUEÑA Y MEDIANAS EMPRESAS

1) DISMINUIR la informalidad,
2) AUMENTAR la capacidad de 

financiamiento y
3) PROMOVER el encadenamiento 

productivo con el Estado, con 
el exterior y con el resto de los 
sectores productivos

Total de indicadores 9
Indicadores activos 6
Indicadores en revisión 1
Indicadores inactivo 2

MICM • MICM • PROINDUSTRIA    
PROMIPYME • PRODOMINICANA 

INFOTEP • DGCCP 

OBJETIVOS DE POLÍTICA
SITUACIÓN DE LOS INDICADORES 
DE MONITOREO DE LA POLÍTICA

INSTITUCIONES DE MAYOR 
INCIDENCIA

La poca información disponible al 2021 dificulta la comparación con los niveles prepandemia de 
la mayoría de los indicadores de la política, sin embargo, los indicadores que sufrieron en una 
mayor medida las políticas de resiliencia en contra del COVID-19 son el número de MIPYMES con 
RNC y el número de empleados de las mismas, reduciéndose en 9.8% y 10.7%, respectivamente.

El monto de las exportaciones de las MIPYMES formales también se vieron afectadas, 
reduciéndose en un 12.3% del 2019 al 2020.

La política muestra un progreso del 52%, lo que significa que, gracias a su desempeño en el 
2021, ha logrado acercarse a sus metas esperadas del 2022. El indicador que se enfoca en el 
monto desembolsado por PROMIPYME experimentó una gran recuperación, incrementando de 
3,307 millones para el 2020 a 7,794 millones para el 2021.

De igual forma, el número de MIPYMES que están certificadas por el MICM como proveedoras del 
Estado muestran un crecimiento significativo, con miras de alcanzar su meta en el futuro cercano.

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a información proveniente 
de la Encuesta Nacional Continua de fuerza de Trabajo (ENCFT).

INDICADORES DE MONITOREO Y DE RESULTADOS

HALLAZGOS

Tasa de crecimiento interanual de las MIPYMES con RNC (2015-2020)

6.1 5.3 
3.5 

2.1 

(8.4)
(9.8)

2015 2016 2017 2018 2019 2020

Tasa de crecimiento interanual de las MIPYMES con RNC (2015-2020) 
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Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a información proveniente 
de las Estadísticas de las empresas exportadoras de la Oficina Nacional de Estadística (ONE).

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a información proveniente 
del Boletín MIPyMES de la Dirección General de Impuestos Internos (DGII).

Tasa de crecimiento interanual de las exportaciones de las MIPYMES formales (2015-2020)

Tasa de crecimiento interanual de los empleados de las MIPYMES con RNC (2015-2020)

2.7 

(3.4)

2.3 

27.2 

(12.3)
2016 2017 2018 2019 2020

Tasa de crecimiento interanual de las exportaciones de las MIPYMES formales (2015-2020)

6.8 6.1 5.7 5.4 

3.1 

(10.7)
2015 2016 2017 2018 2019 2020

Tasa de crecimiento interanual de los empleados de las MIPYMES con RNC (2015-2020)
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Las micro, pequeña y mediana empresas repre-
sentan un 98.4% del total de empresas activas 
en el Sistema de Seguridad Social Dominicano, 

y a pesar de su relevancia y las medidas de contin-
gencia que se tomaron durante el 2020, estas fue-
ron las que se vieron más afectadas por la pandemia 
del COVID-19 dada su naturaleza, con más de 22,722 
MiPyMes cerrando de marzo a abril del 2020 según 
los datos de la Tesorería de la Seguridad Social. En lo 
adelante, se presentan otros principales hallazgos y 
desafíos que enfrenta la política de promoción de las 
micro, pequeña y mediana empresas.

Los indicadores de resultados que monitorean 
el estado de la política Promoción de las Micro, 
Pequeña y Mediana Empresas

La política de promoción de las micro, pequeña y 
mediana empresas está compuesta por 9 indicado-
res activos, 3 de estos corresponden a indicadores de 

impacto, y los 6 restantes a 
indicadores de resultados. El 
desafío principal que expe-
rimentan estos indicadores 
es la disponibilidad de datos 
actualizados, ya que a penas 
2 de estos indicadores tie-
nen información disponible 
al 2021. Ambos indicadores 
(número de MIPYMES certifi-
cadas como proveedoras del 

estado y el monto desembolsado por PROMIPYME) 
muestran avances positivos con relación al 2020, 
mientras que el resto muestra retroceso con relación 
al 2019 debido a las condiciones adversas del año 
2020. Indicadores como el salario promedio real de 
los trabajadores y la gran tasa de informalidad conti-
núan siendo grandes desafíos para el sector. 

El Índice de Progreso indica que, en promedio, gra-
cias al desempeño de los indicadores de la política se 
ha avanzado en un 52% en relación con las metas del 
2022. Para el Índice de Desempeño Histórico y para 
el Índice de Recuperación no es posible presentar un 
dato representativo, ya que debido a la falta de infor-
mación al 2021 y la naturaleza de los indicadores no 
cumplen con el criterio para sus cálculos.

4 Instituciones Vinculadas

RESULTADOS
PNPSP

4

9

INDICADORES
GLOBALES 

SIGEF

4

PRODUCTO

PRODUCCIÓN PÚBLICA

INVERSIÓN PÚBLICA

RESULTADOS
PEI

6

6

80.1%

53%
Financiera

99% 
Física

82%
Financiera

99%
Física

-% 
Financiera

-%
Física

INDICADORES
INSTITUCIONALES 

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

Ejecución  
Financiera

CANTIDAD DE PROYECTOS

PROYECTOS CON MENOS  
DE 50% DE EJECUCIÓN

PROYECTOS CON MÁS 
DE 50% DE EJECUCIÓN

1

0 1

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

EJECUCIÓN FINANCIERA 79%

36.9%

Ejecución 
Física

SIGEF

77.1%   

60% 99%   

RUTA

84.2%

P. PRIORITARIOS

-

RUTA

5

52%

Índice de 
progreso

N/A

Índice de Desempeño 
Histórico pre-COVID 

N/A

Índice agregado 
de recuperación 

post-COVID

Vinculación sectorial de la política Promoción de 
las Micro, Pequeña y Mediana Empresas

Análisis de la Política Promoción de las Micro,  
Pequeña y Mediana Empresas

MIPYMES formales 
activas certificadas 
por el MICM como 
proveedoras del 
Estado, para un 

crecimiento de un 
7% del 2020 al 2021.

9,421
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Política Priorizada:
23. SOSTENIBILIDAD AMBIENTAL Y EL CAMBIO CLIMÁTICO EN UN PAÍS INSULAR

1) CONSERVAR las áreas protegidas,
2) INCREMENTAR la cobertura forestal y 

disminuir la erosión de las cuencas,
3) REDUCIR la contaminación,
4) MEJORAR la eficiencia del sector energético,
5) MEJORAR la recolección y disposición final 

de desechos sólidos,
6) AUMENTAR el acceso y asequibilidad de 

alimentos nacionales,
7) MEJORAR la eficiencia en el uso del agua 

en sistemas de riego, agua residual y pluvial 
tratada,

8) INCREMENTAR el uso de fuentes renovables,
9) DISMINUIR el riesgo por eventos 

atmosféricos

Total de indicadores 41
Indicadores activos 19
Indicadores en revisión 3
Indicadores inactivo 19

MICM •  
MIMARENA • MICM • INTRANT 

MICM • MA • CNCCMDL • DEFENSA 
CIVIL • ONESVIE • MEM

OBJETIVOS DE POLÍTICA
SITUACIÓN DE LOS INDICADORES 
DE MONITOREO DE LA POLÍTICA

INSTITUCIONES DE MAYOR 
INCIDENCIA

La política solo ha logrado la recuperación de los niveles pre-pandemia en un 43%, de acuerdo 
con los indicadores priorizados. El desafío principal es gestionar el impacto del cambio climático 
en la temperatura media anual, la temperatura media anual, que presenta un incremento en el 
2021 de 0.3°C con respecto al 2019. 

Otro desafío, es disminuir la intensidad energética, que mide el consumo energético anual con 
relación al PIB, ya que al 2021 se ha mantenido prácticamente constante. Así mismo, se debe 
reducir el nivel de concentración de material particulado fino y grueso, ambos muestran un 
incremento en el 2021 de 5 pp. y 7.2 pp. con relación al 2019.

La política muestra un progreso del 57%, lo que significa que ha logrado con su desempeño 
del 2021 acercarse a las metas esperadas.  Un hallazgo que resaltar es la disminución de uso de 
combustible sólido para cocinar, con una caída de 3.4% de los hogares que utilizan leña y carbón 
en 2019 a solo 2.7% de los hogares al 2021.

Por otro lado, el aumento de la extensión del ecosistemas costeros y marinos, con un incremento 
de 15.5 km2.

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a datos provenientes de 
la Oficina Nacional de Meteorología (ONAMET).

INDICADORES DE MONITOREO Y DE RESULTADOS

HALLAZGOS

Temperatura media anual (°C), (2015-2021)

26.5
26.2

25.9 25.9 25.9

26.9

26.2

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

Temperatura media anual (°C), (2015-2021)
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Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a datos provenientes de 
la Oficina Nacional de Meteorología (ONAMET).

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a datos provenientes de 
la Oficina Nacional de Meteorología (ONAMET).

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a datos provenientes de 
la Dirección General de Impuestos Internos (DGII).

Temperatura media anual Máxima (°C), (2015-2021)

Temperatura media anual Mínima (°C), (2015-2021)

Tasa de uso de combustibles fósiles por 1,000 vehículos, (2015-2021)

28.1
27.8 28.0 27.9

27.5

29.2

27.6

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

Temperatura media anual Máxima (°C), (2015-2021)

24.5 24.4

23.2

23.7 23.7

24.7
24.5

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

Temperatura media anual Mínima (°C), (2015-2021)

334,569.1 345,456.0 336,936.1 339,948.9 337,879.2

262,415.7
298,833.6

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

Tasa de uso de combus�bles fósiles por 1,000 vehículos, (2015-2021)
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El desarrollo sostenible fomenta mejorar la cali-
dad de vida de todos los dominicanos sin au-
mentar el uso de nuestros recursos naturales 

más allá de lo que es posible en el territorio. Alcan-
zar el desarrollo sostenible puede requerir diferentes 
acciones, y que deben esforzarse en construir estilos 
de vida verdaderamente sostenibles a través de la in-
tegración de acciones en tres áreas principales: cre-
cimiento económico y equidad, recursos naturales y 
protección ambiental, y desarrollo social. A continua-
ción, se presentan los principales avances y desafíos 
que enfrenta la política de Sostenibilidad Ambiental 
y el Cambio Climático en un País Insular.

Los indicadores de resultados que monitorean el 
estado de la política Sostenibilidad Ambiental y el 
Cambio Climático en un País Insular

La política de Sostenibilidad Ambiental se analiza me-
diante 19 indicadores de resultados; de estos, 8 indi-
cadores muestran avances positivos con relación al 
2020, 5 indicadores muestran retroceso, los restantes 

6 indicadores están es-
tancados. Las restriccio-
nes Informe de Cumpli-
miento Ambiental (ICA) 
pautadas para mitigar el 
CoVID-19 afectaron toda 
la estructura económica 
del país, mientras que el 
Medio Ambiente fue be-

neficiado, Sin embargo, aumentó la temperatura me-
dia anual del país, de 25.9°C en 2019 a 26.2°C, también 
incrementó el consumo energético per cápita de 0.70 
kilovatios por persona en 2019 a 0.72 kilovatios por 
persona en 2021. Así mismo, el nivel de concentración 
de material particulado fino y grueso reflejan aumen-
tos en el 2021 de 5 y 7.2 puntos porcentuales respecti-
vamente, con relación al 2019.

El Índice de Progreso indica que, en promedio, por 
su desempeño en 2021 la política ha avanzado en un 
57% con relación a las metas propuestas para el año 
2022. El Índice de Desempeño Histórico muestra que, 
en promedio, un 43% de las variaciones interanuales 
de indicadores seleccionados en el periodo de análisis 
2015-2019 presentaron mejoras a través del tiempo. El 
Índice de Recuperación, evidencia que en promedio el 
54% de los indicadores de la política muestra avances 
positivos con relación al 2019 mostrando así una recu-
peración parcial post-COVID.

9 Instituciones Vinculadas

RESULTADOS
PNPSP

14

41

INDICADORES
GLOBALES 

SIGEF

38

PRODUCTO

PRODUCCIÓN PÚBLICA

INVERSIÓN PÚBLICA

RESULTADOS
PEI

34

46

82.5%

73.9%
Financiera

85.9% 
Física

69.9%
Financiera

75.0%
Física

-% 
Financiera

-%
Física

INDICADORES
INSTITUCIONALES 

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

Ejecución  
Financiera

CANTIDAD DE PROYECTOS

PROYECTOS CON MENOS  
DE 50% DE EJECUCIÓN

PROYECTOS CON MÁS 
DE 50% DE EJECUCIÓN

10

2 8

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

EJECUCIÓN FINANCIERA 81.6%

91.6%

Ejecución 
Física

SIGEF

82.2%   

73.2% 83.7%   

RUTA

86.2%

P. PRIORITARIOS

-

RUTA

38

Vinculación sectorial de la política Sostenibilidad 
Ambiental y el Cambio Climático en un País 
Insular

Análisis de la Política Sostenibilidad Ambiental y el  
Cambio Climático en un País Insular

Del total de las 
empresas nacionales 
realizan el Informe de 

Cumplimiento Ambiental 
(ICA) al 2021

40.8%

57%

Índice de 
progreso

43%

Índice de Desempeño 
Histórico pre-COVID 

54%

Índice agregado 
de recuperación 

post-COVID
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Resultado PNPSP

Cadena de valor para los Programas Prioritarios de la 
política “Sostenibilidad Ambiental”

Indicadores PNPSP

Resultado PEI

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

ProductosInstituciones 

Difundidos los conocimientos sobre 
medio ambiente, cambio climático y 

gestión de riesgo en sistema educativo 
dominicano

Porcentaje de estudiantes que recibieron 
formación sobre medio ambiente, 

cambio climático y gestión de riesgos. 
Sin Información disponible.

Porcentaje de avance del marco reforzado de transparencia Climático. 
Disminuyó de 1% en 2019 a 0% en el 2021. ▼

Porcentaje de Miembros Capacitados del Comité Prevención, Mitigación y 
Respuesta (PMR). De 100% en 2020 manteniéndose en 100% en el 2021. ◄►

Porcentaje de avances implementación programa capacitación de reducción 
a riesgo a desastres. Aumentó de 0% en 2019 a 100% en el 2021. ▲

Porcentaje de implementación de un programa de sensibilización y 
capacitación de la ciudadanía. Aumentó de 10% en 2019 a 26.5% en el 2021. ▲

Porcentaje de avance de alianzas establecidas con organismos 
involucrados en el enfoque de Cambio Climático. Aumentó  de 10% en 2019 
a 13.8% en el 2021. ▲

Porcentaje de asistencia técnicas realizadas para el diseño de adaptación 
y la herramienta de monitoreo y evaluación de medidas de adaptación. 
Aumentó de 10% en 2020 a 32.2% en el 2021. ▲

Reportes Transparencia Climática 
Ejecución física 0%. ▼

Elaboración de planes municipales 
de emergencias.  

Ejecución física 0%. ▼

Capacitados los miembros del 
comité de PMR en elaboración de 

Planes de Emergencias.  
Ejecución física 0%. ▼

Planes Elaborados de Gestión 
Integral del Riesgo de Desastres. 

Ejecución física 0%. ▼

Capacitación a Administradores de 
Centros Colectivos.  

Ejecución física 0%. ▼

Desarrolladas acciones de 
formación, sensibilización y 

participación del público sobre 
cambio climático.  

Ejecución física 100%. ▲

Alianzas establecidas para la 
transversalización del enfoque de 

cambio climático.  
Ejecución física 55%. ▲

Promoción y asistencia técnica para 
el diseño de proyectos sobre acción 
climática. Ejecución física 100%. ▲

Implementado el marco reforzado de 
transparencia Climático.

Fortalecidas la gobernanza a través 
de la creación de capacidades dentro  
de las instituciones que forman parte 
del Sistema Nacional de Prevención 

Mitigación y Repuesta.

Desarrollado un programa de 
capacitación en Reducción del Riesgo 

de Desastres.

Desarrollado un programa de 
sensibilización, capacitación de la 

ciudadanía respecto a la mitigación del 
cambio climático y la adaptación a él, 
la reducción de sus efectos y la alerta 

temprana.

Fortalecida la articulación público-
privada para el desarrollo en conjunto 

de la agenda climática.

Fortalecida la resiliencia y la capacidad 
de adaptación a los riesgos relacionados 
con el cambio climatico y los desastres 

naturales nacional e internacionalmente.

Consejo Nacional para 
el Cambio Climático 

y Mecanismo de 
Desarrollo Limpio

Defensa Civil

Productos

Productos

Productos

Productos

Productos



145

PRIMER INFORME ANUAL DE MONITOREO DEL
PLAN NACIONAL PLURIANUAL DEL SECTOR PÚBLICO

www.mepyd.gob.do
MINECONOMIARD

Resultado PEI

Indicadores

Indicadores

Indicadores

ProductosInstituciones 

Porcentajes de municipios con Comités Municipales de Prevención, 
Mitigación y Respuesta constituidos y funcionales. Aumentó de 11.4% en 
2020 a 100% en el 2021. ▲

Porcentaje de implementación del sistema de información Ambiental y de 
Recursos Naturales. Aumentó de 0% en 2020 a 8.0% en el 2021. ▲

Porcentaje de jóvenes entre 15-24 años concienciados en temas 
ambientales. Aumentó de 3.0% en 2019 a 64.5% en el 2021. ▲

Planes Elaborados de Gestión 
Integral del Riesgo de Desastres. 

Ejecución física 0%. ▼

Ciudadanos disponen de 
información sobre el estado del 

Medio Ambiente y Recursos 
Naturales. Ejecución física 100%. ▲

Ciudadanos dotados de 
conocimientos sobre la 

sustentabilidad del medio ambiente 
y los recursos naturales.  
Ejecución física 100%. ▲

Jóvenes formados a nivel técnico 
superior en la gestión del medio 
ambiente y en el manejo de los 

recursos naturales.  
Ejecución física 0%. ▲

Fortalecidas las capacidades de  
gobernanza en GRD en el nivel  

local (Índice de Capacidades de 
planificación).

Fortalecido el Sistema de Información 
Ambiental y de Recursos Naturales

Implementada una estrategia nacional 
de educación ambiental.

Defensa Civil

Ministerio de Medio 
Ambiente y Recursos 

Naturales Productos

Productos
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Resultado

Indicadores PNPSP

Resultado PEI

Indicadores

Indicadores

ProductosInstituciones 

Disminuida la erosión de las cuencas

Porcentaje de cambio de uso de suelo de 
las cuencas altas.  

Sin información disponible.

Porcentaje de cuencas con organismo de gobernanza ambiental con 
relación al total de cuentas priorizadas. Aumentó de 0% en 2019 a 1.0%  
en el 2021. ▲

Proporción de superficie costera intervenida con acciones de restauración 
y regulación (km2). Aumentó de 57.0% en 2019 a 64.5% en el 2021. ▲

Porcentaje de ecosistemas montañosos intervenidos para su recuperación y/o 
gestión sostenible. De 0% en 2019.  Manteniéndose en 0% en el 2021. ◄►

Proporción de provincias con protocolos de control ante avistamientos de 
especies exóticas invasoras. Aumentó de 56.0% en 2019 a 62.50% en el 
2021. ▲

Proporción de la superficie de cuencas transfronterizas sujetas a arreglos 
operacionales para la cooperación en materia de aguas. De 0% en 2019. 
Manteniéndose en 0% en el 2021. ◄►

Ecosistemas con Manejo Integrado 
de Cuencas Hidrográficas. 

Ejecución física 0%. ▼

Bosques nativos y plantaciones 
gestionadas conforme a plan de 

manejo. Ejecución física 100%. ▲

Ecosistema forestal con superficie 
reforestada.  

Ejecución física 60.4%. ▲

Ecosistemas y especies con 
mecanismos de protección. 
Ejecución física 100%. ▲

Empresas de minería no metálica 
controladas con autorización 

ambiental.  
Ejecución física 56.3%. ▲

Superficie costera regulada y 
restaurada.  

Ejecución física 100%. ▲

Superficie marina con conservación 
y ordenamiento de sus recursos. 

Ejecución física 66.7%. ▲

Fortalecido el manejo sostenible de 
cuencas hidrográfica

Protegidos y restaurados los 
ecosistemas terrestres y  

costero-marinos.

Ministerio de Medio 
Ambiente y Recursos 

Naturales

Productos
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Resultado

Indicadores PNPSP

Resultado PEI

Indicadores

Indicadores

Indicadores

ProductosInstituciones 

Conservada la biodiversidad en las áreas 
protegidas terrestres y marinas

Porciento de provincias con Protocolo 
implementado en caso de avistamiento 

de Especies Exóticas Invasoras. De 
54.8% en 2019 manteniéndose en 54.8% 

en el 2021. ◄►

Porcentaje de Áreas Protegidas del SINAP con infraestructuras de 
protección y vigilancia (fortalecimiento). De 49.9% en 2019 manteniéndose 
en 49.9% en el 2021. ◄►

Proporción de superficie costera intervenida con acciones de restauración 
y regulación (km2). Aumentó de 57.0% en 2019 a 64.5% en el 2021. ▲

Porcentaje Áreas Protegidas del SINAP incorporadas al turismo de la 
naturaleza. Aumentó de 25.8% en 2019 a 28.0% en el 2021. ▲

Proporción de provincias con protocolos de control ante avistamientos de 
especies exóticas invasoras. Aumentó de 56.0% en 2019 a 62.50% en el 
2021.▲

Proporción de cobertura forestal nacional. De 43.6% en 2019 a 
Manteniéndose en 43.6% en el 2021. ◄►

Proporción de la superficie de bosque bajo plan de manejo. Sin información 
disponible. ◄►

Áreas protegidas con protección 
efectiva. Ejecución física 100%. ▲

Áreas protegidas con facilidades 
de visitación y suministro de 

información sobre el objeto de 
conservación.  

Ejecución física 100%. ▲

Bosques nativos y plantaciones 
gestionadas conforme a Plan de 

Manejo. Ejecución física 100%. ▲

Ecosistema Forestal con Superficie 
Reforestada.  

Ejecución física 60%. ▲

Ecosistemas y especies con 
mecanismos de protección. 
Ejecución física 100%. ▲

Empresas de minería no metálica 
controladas con autorización 

ambiental.  
Ejecución física 56.25%. ▲

Superficie costera regulada y 
restaurada.  

Ejecución física 100%. ▲

Superficie marina con conservación 
y ordenamiento de sus recursos. 

Ejecución física 66.67%. ▲

Ampliado y eficientizado el servicio 
de vigilancia y protección de las Áreas 

Protegidas

Protegidos y restaurados los 
ecosistemas terrestres y  

costero-marinos.

Valorizadas las AP prioritarias para el 
uso público y sostenible, procurando 
equilibrio entre la conservación y la 

utilización de la diversidad biológica.

Ministerio de Medio 
Ambiente y Recursos 

Naturales

Productos

Productos
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Política Priorizada:
24. IMPLEMENTAR LA POLÍTICA NACIONAL DE PRODUCCIÓN Y CONSUMO SOSTENIBLE

1) REGULAR la gestión sostenible de 
los recursos naturales, 

2) FOMENTAR la producción de 
energía limpia, 

3) PROMOVER las actitudes y 
prácticas sostenibles, 

4) REGULAR la gestión integral de 
residuos, y 

5) PROMOVER innovación y negocios 
sostenibles.

Total de indicadores 47
Indicadores activos 29
Indicadores en revisión 4
Indicadores inactivo 14

MIMARENA • MICM • INTRANT 
MICM • MA • CNCCMDL • DEFENSA 

CIVIL • ONESVIE • MEM

OBJETIVOS DE POLÍTICA
SITUACIÓN DE LOS INDICADORES 
DE MONITOREO DE LA POLÍTICA

INSTITUCIONES DE MAYOR 
INCIDENCIA

Ha pesar de que la política ha logrado una recuperación parcial post-COVID de un 68%, todavía 
es necesario contar con más información para la formulación de indicadores relevantes para el 
monitoreo de la política.

La política muestra un progreso del 77%, lo que significa que ha logrado con su desempeño 
del 2021 acercarse a las metas esperadas. Los indicadores que se enfocan en reportes de ruido, 
saneamiento, el estado de las especies en el Sistema de Áreas Protegidas, muestran avances 
positivos al 2021 con relación al 2020.

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a datos provenientes del 
Ministerio de Agricultura.

INDICADORES DE MONITOREO Y DE RESULTADOS

HALLAZGOS

Superficie Cultivada Bajo Ambiente Protegido (en metros cuadrados), (2015-2021)

8,975,566 9,282,045
10,914,299 11,100,087 11,785,561

9,163,484

2015 2016 2017 2018 2019 2020

Superficie Cul�vada Bajo Ambiente Protegido (en metros cuadrados), (2015-
2021)
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Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a datos provenientes del 
Ministerio de Medio Ambiente y Recursos Naturales, (MAMBIENTE)

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a datos provenientes de 
la Dirección General de Impuestos Internos (DGII).

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a datos provenientes de 
la Comisión Nacional de Energía (CNE).

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a datos provenientes de 
la Comisión Nacional de Energía (CNE).

Intensidad energética (Mide el consumo anual con respecto al PIB), (2015-2021)

Consumo promedio de combustible derivados de hidrocarburos del parque vehicular  
(en miles de galones), (2015-2021)

Nivel de concentración de material particulado fino (MP2.5), (2015-2021)

Nivel de concentración de material particulado grueso (MP10), (2015-2021)

2.6 2.6
2.5

2.4

2.7
2.9 2.8

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

Intensidad energé�ca (Mide el consumo anual con respecto al PIB), (2015-2021)

317.5 343.1 328.2
286.7

365.6

277.4
315.7

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

Consumo promedio de combus�ble derivados de hidrocarburos del parque 
vehicular (en miles de galones), (2015-2021)

44.2

39.1

45.1
43.8

41.4 41.5

46.4

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

Nivel de concentración de material par�culado fino (MP2.5), (2015-2021)

63.2

55.9

64.4
62.5

59.1 59.3

66.2

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

Nivel de concentración de material par�culado grueso (MP10), (2015-2021)
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Los recursos naturales se están agotando a un 
ritmo sin precedentes, debido en gran parte a 
patrones antieconómicos de producción y con-

sumo. Las prácticas insostenibles a menudo condu-
cen a una contaminación que amenaza no solo los 
ecosistemas nacionales sino también el medio am-
biente nacional. A medida que nuestra población y 
nuestra economía continúan creciendo, necesitamos 
aumentar drásticamente la eficiencia de los recursos 
y la energía. A continuación, se presentan los avan-
ces, logros y desafíos más importantes enfrenta la 
política de Producción y Consumo Sostenible.

Los indicadores de resultados que monitorean 
el estado de la política Producción y Consumo 
Sostenible

La política de Producción y Consumo Sostenible está 
compuesta por 29 indicadores de resultados; de es-
tos, 13 indicadores muestran avances positivos con 

relación al 2020, 8 indica-
dores muestran retroceso, 
los restantes 8 indicadores 
están estancados. La pan-
demia COVID-19 necesaria-
mente ha dejado huellas en 
todos los aspectos, altera-
ciones en los patrones de 
consumo y mayor conciencia 
por parte de la ciudanía con 

los recursos naturales y la utilización de estos. Es por 
esto que el indicador Intensidad energética muestra 
una disminución considerable al 2021, ubicándose en 
2.83 Megajoule por cada mil pesos del PIB.

El Índice de Progreso indica que, en promedio, por 
su desempeño en 2021, la política ha avanzado en 
un 77% con relación a las metas propuestas para el 
año 2022. El Índice de Desempeño Histórico mues-
tra que, en promedio, un 38% de las variaciones inte-
ranuales de indicadores seleccionados en el periodo 
de análisis 2015-2019 presentaron mejoras a través 
del tiempo. El Índice de Recuperación, evidencia que 
en promedio el 68% de las variaciones de los indica-
dores de la política muestra avances positivos con re-
lación al 2019 mostrando así una recuperación parcial 
post-COVID.

21 Instituciones Vinculadas

RESULTADOS
PNPSP

20

47

INDICADORES
GLOBALES 

SIGEF

1

PRODUCTO

PRODUCCIÓN PÚBLICA

INVERSIÓN PÚBLICA

RESULTADOS
PEI

56

100

82.2%

58%
Financiera

100% 
Física

-%
Financiera

83%
Física

-% 
Financiera

-%
Física

INDICADORES
INSTITUCIONALES 

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

Ejecución  
Financiera

CANTIDAD DE PROYECTOS

PROYECTOS CON MENOS  
DE 50% DE EJECUCIÓN

PROYECTOS CON MÁS 
DE 50% DE EJECUCIÓN

-

0 0

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

EJECUCIÓN FINANCIERA -%

-%

Ejecución 
Física

SIGEF

78.2%   

58.1% 94%   

RUTA

92.5%

P. PRIORITARIOS

-

RUTA

2

60%

Índice de 
progreso

38%

Índice de Desempeño 
Histórico pre-COVID 

68%

Índice agregado 
de recuperación 

post-COVID

Vinculación sectorial de la política Producción y 
Consumo Sostenible

Análisis de la Política Producción y Consumo Sostenible

Es el promedio de 
miles de galones 

consumidos por el 
parque vehicula en 

2021, comparado un 
277.4 en 2020.

315.7
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Política Priorizada:
25. POLÍTICAS PÚBLICAS TERRITORIALES Y MUNICIPALES PARA EL CAMBIO

1) IMPLEMENTAR la carrera 
administrativa municipal;

2) AUMENTAR la participación de 
la sociedad en el proceso de 
desarrollo territorial;

3) AUMENTAR la capacidad técnica del 
personal de los gobiernos locales en 
planificación, ordenamiento territorial 
y gestión de riesgos; 

4) DISTRIBUIR de forma equilibra la 
inversión pública a nivel local;

5) INCREMENTAR la desconcentración 
de los servicios públicos.

Total de indicadores 9
Indicadores activos 4
Indicadores en revisión 0
Indicadores inactivo 5

MEPYD • MAP • DGDF • MINPRE 
DIGEPRES • GOBIERNOS LOCALES 

• MICM • MH • COMPRAS Y 
CONTRATACIONES

OBJETIVOS DE POLÍTICA
SITUACIÓN DE LOS INDICADORES 
DE MONITOREO DE LA POLÍTICA

INSTITUCIONES DE MAYOR 
INCIDENCIA

El mayor desafío en la política de territorio es incrementar el porcentaje que se destina del 
presupuesto nacional hacia los municipios.  En el 2020 se destinó el 2.02% del presupuesto 
nacional a los gobiernos locales, siendo el menor porcentaje que se le ha transferido en los 
últimos 5 años.

La política del territorio muestra un progreso del 59%. Esto se debe, principalmente, a la priorización 
que se ha hecho en esta gestión de territorializar las políticas públicas. En 2021, se crearon 31 
consejos provinciales de desarrollo y un 45.6% de los gobiernos locales han conformado sus 
consejos de desarrollo municipales.

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a Informe de Ejecución 
de los Gobiernos Locales publicado por la Dirección General de Presupuesto.

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, en base a Informe de Ejecución 
de los Gobiernos Locales publicado por la Dirección General de Presupuesto.

INDICADORES DE MONITOREO Y DE RESULTADOS

HALLAZGOS

Porcentaje de gobiernos locales que cuentan con estructuras de participación ciudadana a través de los 
Consejos de Desarrollo (Municipal, Provincial, Regional) , (2016-2021)

Proporción del presupuesto nacional transferido a los gobiernos municipales, (2016-2020)

70.0 60.4
40.2 33.5 33.5 45.6

2016 2017 2018 2019 2020 2021

Porcentaje de gobiernos locales que cuentan con estructuras de par�cipación ciudadana
a través de los Consejos de Desarrollo (Municipal, Provincial, Regional) , (2016-2021)

2.6 2.5 2.4 2.4 2.0

2016 2017 2018 2019 2020

Proporción del presupuesto nacional transferido a los gobiernos municipales, (2016- 2020) 
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El territorio debe ser el eje transversal de todas las 
políticas públicas, porque aquí es donde el ser 
humano hace sus relaciones cotidianas, en su en-

torno natural, consigo mismo y con los demás. Este go-
bierno ha impulsado la territorialización de las políticas 
públicas, mediante formulación de un plan nacional. A 
continuación, se presentan los principales avances, ha-
llazgos y desafíos que enfrentan las políticas públicas 
territoriales y municipales para el cambio para conso-
lidar una política territorial justa y equitativa.

Los indicadores de resultados que monitorean el 
estado de la política del territorio

La política del territorio se analiza con 4 indicado-
res de resultados; de estos, 3 indicadores muestran 
un avance positivo comparado con el 2021, mientras 
que el otro indicador restante muestra retroceso. En 
el 2021, el 45.6 de los gobiernos locales tenían confor-
mado los consejos de desarrollo municipales, siendo 

esta la principal estructura 
de participación ciudadanas 
de los municipios. Al 2020, 
se transfirió a los gobiernos 
locales un 2.02% del presu-
puesto nacional, significan-
do el menor porcentaje de 
los últimos 5 años. El princi-
pal logro en materia de terri-
torio fue la conformación de 

31 consejos de desarrollo provinciales, que se encar-
garan de consolidar las demandas territoriales, con el 
objetivo de canalizarla y que se incluyan en el Regis-
tro Único de Demanda Territorial (RUDT). 

El Índice de Progreso indica que, en promedio, por 
su desempeño en 2021 la política ha avanzado en un 
59.0% con relación a las metas de 2022. El Índice de 
Desempeño Histórico muestra que, en promedio, el 
62.5% de las variaciones interanuales en los indicado-
res de la política seleccionados en el periodo 2015-2019 
presentaron mejoras a través del tiempo. No se presen-
ta información del Índice de Recuperación post-Covid 
debido a que no se dispone información suficiente al 
2021 de los indicadores de la política para poder consi-
derar como válido el resultado del indicador.

8 Instituciones Vinculadas

RESULTADOS
PNPSP

4

9

INDICADORES
GLOBALES 

SIGEF

8

PRODUCTO

PRODUCCIÓN PÚBLICA

INVERSIÓN PÚBLICA

RESULTADOS
PEI

13

18

89.3%

68.3% 
Financiera

92.2% 
Física

72.5%
Financiera

85.7%
Física

-% 
Financiera

-%
Física

INDICADORES
INSTITUCIONALES 

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

Ejecución  
Financiera

CANTIDAD DE PROYECTOS

PROYECTOS CON MENOS  
DE 50% DE EJECUCIÓN

PROYECTOS CON MÁS 
DE 50% DE EJECUCIÓN

31

8 23

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

EJECUCIÓN FINANCIERA 69.6%

72.8%

Ejecución 
Física

SIGEF

90.1%  

64.9% 90.8%   

RUTA

89.1%

P. PRIORITARIOS

-

RUTA

8

59%

Índice de 
progreso

62.5%

Índice de Desempeño 
Histórico pre-COVID 

N/A

Índice agregado 
de recuperación 

post-COVID

Vinculación sectorial de la política Producción y 
Consumo Sostenible

Análisis de la Política Públicas Territoriales y Municipales 
para el Cambio

Ha sido el 
porcentaje de los 
gobiernos locales 
con estructuras 
de participación 

ciudadana en 2021.

45.6%
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Política Priorizada:
26. LA TRANSFORMACIÓN DEL SECTOR TRANSPORTE

1) SE AUMENTARÁ el nivel de acceso a una red 
metropolitana pública vinculada con servicios 
complementarios regulados; 

2) SE AUMENTARÁ el nivel de acceso a servicios de 
transporte en los barrios y municipios y con ello 
conectarlos con los principales centros urbanos; 

3) SE MEJORARÁ el acceso de las personas con 
discapacidad a la red de transporte público de 
pasajeros; 

4) SE REDUCIRÁ la contaminación ambiental que 
se genera por los transportes y el patrón de 
desplazamiento; por otro lado, 

5) SE AUMENTARÁ la competitividad y 
productividad de los servicios de transporte y 
logística; y

6) SE CREARÁN las condiciones para alcanzar la 
seguridad vial (infraestructura vial, educación 
vial, señalización).

Total de  
indicadores 15
Indicadores  
activos 8
Indicadores  
en revisión 2
Indicadores  
inactivo 5

MOPC • INTRANT • DIGESETT

OBJETIVOS DE POLÍTICA
SITUACIÓN DE LOS 

INDICADORES DE MONITOREO 
DE LA POLÍTICA

INSTITUCIONES DE MAYOR 
INCIDENCIA

La política ha logrado una recuperación a los niveles pre-pandemia en un 80%, de acuerdo 
con los indicadores priorizados. Un desafío que presenta la política en la disminución de los 
accidentes de tránsito, así como las secuelas que producen, ya que ambas tasas son las más 
elevadas de todos los países de América.  

Otro desafío, es disminuir las emisiones de CO2, que se han incrementado una tonelada métrica 
en los últimos tres años.

 La política muestra un progreso del 62%, lo que implica que ha logrado con su desempeño del 
2021 avanzar hacia las metas esperadas. Un hallazgo que resaltar es la caída mostrada en la 
concentración del mercado de carga, pasando de un índice de Herfindhal y Hirschman de 2,455.6 
en 2019 a 2,163.8 al 2021.

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, con datos de la Agencia Interna-
cional de Energía (IEA).

INDICADORES DE MONITOREO Y DE RESULTADOS

HALLAZGOS

Emisiones de CO2 del sector transporte (tonelada métrica), (2016-2021)

7 7 7

8 8 8

2016 2017 2018 2019 2020 2021

Emisiones de CO2 del sector transporte (tonelada métrica), (2016-2021) 
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Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, con datos de Procompetencia-Ob-
servatorio de las condiciones de competencias en los mercados.

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, con datos del Observatorio Per-
manente de Seguridad Vial (OPSEVI).

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, con datos del Observatorio Per-
manente de Seguridad Vial (OPSEVI).

Nivel de concentración del mercado de transporte de carga  
(índice de Herfindhal y Hirschman (IHH)), (2018-2021)

Tasa de fallecidos por accidentes de tránsito, por 100 mil habitantes, (2016-2020)

Tasa de personas lesionadas por accidentes de tránsito, por 10,000 habitantes, (2016-2020)

 

  2,369.2
2,455.6 2,468.0

2,163.8

2018 2019 2020 2021

Nivel de concentración del mercado de transporte de carga (índice de Herfindhal y 
Hirschman (IHH)), (2018-2021) 

30.9

27.6
29.3

30.9

25.9

2016 2017 2018 2019 2020

Tasa de fallecidos por accidentes de tránsito, por 100 mil habitantes, (2016-2020) 

105.1
96.2

106.9 108.3

79.9

2016 2017 2018 2019 2020

Tasa de personas lesionadas por accidentes de tránsito, por 10,000 habitantes, 
(2016-2020) 
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La política de transformación del sector transporte 
busca dotar a la República Dominicana, de un sis-
tema eficiente, de calidad, seguro, competitivo y 

productivo. El país se encuentra en los primeros lugares 
en el mundo con la mayor cantidad de accidentes de 
tránsito por habitantes, siendo una gran problemática 
que afecta la calidad de la vida de la población. La po-
lítica ha priorizado dotar al país con una infraestructura 
que garantice el acceso y la seguridad, la ampliación del 
Metro, la construcción de un Monorriel, entre otras obras 
que tienen como fin lograr la eficiencia, integración, in-
clusividad, sostenibilidad y seguridad del sistema.

Los indicadores de resultados que monitorean el 
estado de la política del territorio

La política de transformación del sector transporte se 
analiza con 8 indicadores; 1 de impacto y 7 de resulta-
dos; de estos, 3 indicador muestran avances positivos, 
4 indicadores muestran retroceso y 1 está estancado. 

Las principales iniciativas de-
sarrolladas para la transfor-
mación del sector, han con-
tribuido a una disminución de 
la concentración del mercado 
de carga, pasando de un ín-
dice de Herfindhal y Hisrch-
man de 2,455.6 en 2019 a un 
índice de 2,163.8 al 2021. Sin 
embargo, la principal proble-
mática que afecta al sector es 
el incremento de los acciden-

tes de tránsito, que al 2020 representan alrededor de 
26 muertes por cada 100 mil habitantes, donde el 66% 
de los casos tienen que ver con motocicleta. Así mismo, 
se observa un incremento sostenido de la densidad del 
parque vehicular en las principales zonas metropolita-
nas, pasando de 0.48 en 2019 a 0.52 al 2021.

El Índice de Progreso indica que, por su desempeño en 
2021, la política ha avanzado en un 62% con relación a 
las metas de 2022. El Índice de Desempeño Histórico 
muestra que, en promedio, un 29% de las variaciones 
interanuales de indicadores seleccionados en el periodo 
2015-2019 presentaron mejoras a través del tiempo. El 
Índice de Recuperación, evidencia que en promedio el 
80% de los indicadores de la política muestra avances 
positivos con relación al 2019 mostrando así una recu-
peración significativa post-COVID.

7 Instituciones Vinculadas

RESULTADOS
PNPSP

6

15

INDICADORES
GLOBALES 

SIGEF

13

PRODUCTO

PRODUCCIÓN PÚBLICA

INVERSIÓN PÚBLICA

RESULTADOS
PEI

16

26

89.3%

79.3% 
Financiera

96.5% 
Física

99.9%
Financiera

80.4%
Física

-% 
Financiera

0%
Física

INDICADORES
INSTITUCIONALES 

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

Ejecución  
Financiera

CANTIDAD DE PROYECTOS

PROYECTOS CON MENOS  
DE 50% DE EJECUCIÓN

PROYECTOS CON MÁS 
DE 50% DE EJECUCIÓN

97

18 79

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

EJECUCIÓN FINANCIERA 80.0%

88.8%

Ejecución 
Física

SIGEF

92.1% 

81.6% 86.5%   

RUTA

81.2%

P. PRIORITARIOS

0%

RUTA

19

62%

Índice de 
progreso

29%

Índice de Desempeño 
Histórico pre-COVID 

80.0%

Índice agregado 
de recuperación 

post-COVID

Vinculación sectorial de la política La 
transformación del sector transporte

Análisis de la Política La transformación del  
sector transporte

De las personas 
fueron lesionadas 

por accidentes 
de tránsito por 

cada 10,000 
habitantes en 2020, 
comparado un 108.3 

en 2019.

80
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Resultado PNPSP

Cadena de valor para los Programas Prioritarios  
de la política “Transporte”

Indicadores PNPSP

Resultado PEI

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

Indicadores

ProductosInstituciones 

Mejoradas las condiciones para alcanzar 
la seguridad vial (infraestructura vial, 

educación vial, señalización).

Tasa de fallecidos por accidentes 
de tránsito, por 100 mil habitantes. 

Disminuyó de 30.9 en 2019 a 25.9 en 
el 2020, lo que implica una mejora de 5 
muertes por 100 mil habitantes menos 

con relación al 2019. ▲

Tasa de muertes por accidentes de 
tránsito (in situ), por 100 mil habitantes. 
Disminuyó de 20 en 2019 a 17.6 al 2021, 

lo que implica una mejora de 2.4 muertes 
in situ por 100 mil habitantes menos con 

relación al 2019. ▲

Tasa de personas lesionadas por 
accidentes de tránsito, por 10,000 

habitantes. Disminuyó de 108.3 en 2019 
a 79.9 al 2020, lo que implica una mejora 
de 28.4 personas lesionadas por 10,000 

habitantes menos con relación al 2019. ▲ 

Porcentaje de avance en la construcción y equipamiento de CITV en la 
República Dominicana. De 0.0% en 2019 a dato no disponible al 2021. 

Tasa de accidentes de tránsito por cada 100,000 habitantes. Disminuyó de 
188.6 en 2019 a 174.8 al 2021, lo que implica una mejora de 13.8 muertes por 
100 mil habitantes menos con relación al 2019. ▲

Porcentaje de cobertura vial de la zona fronteriza en estado de 
transitabilidad. Aumentó de 10.1% en 2019 a 16.7% al 2021. ▲

Tasa de crecimiento de zonas controladas con relación al año anterior. 
Aumentó de 37.0 en 2019 a 40.0 al 2021. ▲

Porcentaje del parque vehicular en condiciones físicas, mecánicas y de 
emisiones óptimas. Aumentó de 0.0% en 2019 a 1.0% al 2021, lo que 
implica una mejora con relación al 2019. ▲

Porcentaje de centros educativos públicos y privados desarrollando 
proyectos y programas integrales de Educación vial en República 
Dominicana. De 0.0% en 2019 a dato no disponible al 2021.

Porcentaje de ciudadanos impactados por la capacitación sobre movilidad, 
transito, transporte y seguridad vial. Disminuyó de 6.1% en 2019 a 0.3% al 
2021. ▼

Porcentaje de las acreditaciones de las escuelas de conducción. De 0.0% 
en 2019 a dato no disponible al 2021.

Conductores reciben inspección 
técnica vehicular.  

Ejecución física-70.2%. ▲

Servicios de investigaciones de 
accidentes de tránsito.  

Ejecución física-100%. ▲

Rehabilitación y conservación del 
sistema vial de la zona fronteriza. 

Ejecución física-100%. ▲

Zonas con tránsito vehicular 
viabilizados y controlados. 
Ejecución física-100%. ▲

Ciudadanos reciben licencia de 
conducir. Ejecución física-100%. ▲

Conductores, Peatones, usuarios 
de transporte masivo de pasajeros 

reciben educación vial.  
Ejecución física-100%. ▲

Personas reciben eventos 
promocionales de la seguridad vial. 

Ejecución física-100%. ▲

Población recibe cursos y talleres 
de educación y formación vial. 

Ejecución física-100%. ▲

Ciudadanos reciben campañas 
educativas de seguridad vial. 

Ejecución física-100%. ▲

Incrementada la fiscalización del 
correcto funcionamiento de las 

condiciones técnicas de los vehículos.

Reducida la ocurrencia de 
accidentes de tránsito.

Aumentado el nivel de 
conectividad vial de la zona fronteriza.

Viabilizado y controlado el 
tránsito vehicular.

Mejorado los comportamientos y 
conductas de la población (conductores, 
peatones, usuarios de Transporte) que 

permitan el tránsito y transporte seguro 
de los ciudadanos.

Instituto Nacional de 
Tránsito y Transporte 

Terrestre

Policía Nacional

Dirección General de 
Desarrollo Fronterizo

Productos

Productos

Productos

Productos
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Política Priorizada:
27. LA POLÍTICA EXTERIOR EN EL GOBIERNO DEL CAMBIO

La política solo ha logrado la recuperación de los niveles pre-pandemia en un 50%, de acuerdo 
con los indicadores priorizados. 

El mayor desafío en la política exterior es tratar de reducir la balanza comercial y sostener 
la inversión extranjera directa en un entorno económico global con bajas expectativas 
de crecimiento económico, volatilidad en los precios del petróleo y crecientes presiones 
inflacionarias.

La política exterior muestra un progreso del 46%, esto se debe principalmente al crecimiento 
en el monto del flujo de Inversión Extranjera Directa (IED), el cual aumentó a US$3102.1 
millones en el 2021, en comparación con los US$2559.6 millones del 2020, es decir, presentó 
un incremento de 21.2%.

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, con datos de la Agencia Interna-
cional de Energía (IEA).

INDICADORES DE MONITOREO Y DE RESULTADOS

HALLAZGOS

Monto de la Balanza Comercial (Millones de dólares) , (2016-2021)

1) DIVERSIFICAR la integración 
económica dominicana, según las 
prioridades del país;

2) AUMENTAR la inversión extranjera 
directa según las prioridades del 
desarrollo económico y social del país;

3) GARANTIZAR  la protección 
de derechos humanos de los 
migrantes; 

4) INTEGRAR la diáspora en el 
desarrollo nacional (político, 
económico y social);

5) AUMENTAR  la cooperación 
internacional alineada con las 
prioridades de desarrollo nacional.

Total de indicadores 5
Indicadores activos 2
Indicadores en revisión 0
Indicadores inactivo 3

MIREX • DIRECCIÓN GENERAL DE 
MIGRACIÓN • INSTITUTO NACIONAL 

DE MIGRACIÓN • INDEX

OBJETIVOS DE POLÍTICA
SITUACIÓN DE LOS INDICADORES 
DE MONITOREO DE LA POLÍTICA

INSTITUCIONES DE MAYOR 
INCIDENCIA

-7559 -7599.7
-9559.2 -9075.1

-6803.1

-11681.2

2016 2017 2018 2019 2020 2021

Monto de la Balanza Comercial (Millones de dólares) , (2016-2021)
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Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, con datos de Procompetencia- 
Observatorio de las condiciones de competencias en los mercados.

Monto del flujo de Inversión Extranjera Directa (Millones de dólares) , (2016-2021)

2,406.7

3,570.7

2,535.3
3,021.0

2,559.6

3,102.1

2016 2017 2018 2019 2020 2021

Monto del flujo de Inversión Extranjera Directa (Millones de dólares) , (2016-2021)
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El año 2021 presentó una recuperación en térmi-
nos de comercio, que tanto había sido afectado 
en el 2020 debido a las restricciones al comercio 

mundial como medida preventiva al COVID-19. Repúbli-
ca Dominicana potencializó sus exportaciones, a la vez 
que aumentó sus importaciones en un 41%.  A conti-
nuación, se presentan los principales avances, hallazgos 
y desafíos que enfrenta la Política exterior en el go-
bierno del cambio para consolidar una política exterior 
ética, transparente y proactiva.

Los indicadores de resultados que monitorean el 
estado de la política exterior en el gobierno del 
cambio  

La política exterior se analiza con 2 indicadores de 
resultados; de estos, 1 indicador muestra un avance 
positivo comparado con el 2021, mientras que el otro 
indicador muestra retroceso. En el 2021 las importa-
ciones de bienes (US$24143.2MM) aproximadamente 

duplicaron el monto ex-
portado (US$12,462MM).  
El monto de la balanza co-
mercial en el 2021 resultó 
ser -US$11,681.2. Mientras 
que, en el 2021, los flujos 
de IED provinieron prin-
cipalmente de los Esta-

dos Unidos (US$1362.3 MM) creciendo un 86.6% en 
comparación con el 2020, seguido de México (US$ 
392.4MM) y Canadá (US$342.2MM), que presentaron 
un crecimiento de 16.4% y 326% respectivamente.

El Índice de Progreso indica que, en promedio, por 
su desempeño en 2021 la política ha avanzado en un 
46% con relación a las metas de 2022. El Índice de 
Desempeño Histórico muestra que, en promedio, el 
50% de las variaciones interanuales en los indicado-
res de la política seleccionados en el periodo 2015-
2019 presentaron mejoras a través del tiempo. El Ín-
dice de Recuperación, evidencia que, en promedio, 
el 50% de los indicadores de la política presentaron 
avance positivo con relación al 2019 mostrando así 
una recuperación parcial post-COVID.

5 Instituciones Vinculadas

RESULTADOS
PNPSP

2

5

INDICADORES
GLOBALES 

SIGEF

5

PRODUCTO

PRODUCCIÓN PÚBLICA

INVERSIÓN PÚBLICA

RESULTADOS
PEI

10

15

92.5%

80.1% 
Financiera

94.5% 
Física

87.7%
Financiera

80.4%
Física

-
Financiera

-
Física

INDICADORES
INSTITUCIONALES 

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

Ejecución  
Financiera

CANTIDAD DE PROYECTOS

PROYECTOS CON MENOS  
DE 50% DE EJECUCIÓN

PROYECTOS CON MÁS 
DE 50% DE EJECUCIÓN

0

18 79

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

EJECUCIÓN FINANCIERA -

-

Ejecución 
Física

SIGEF

93.6% 

84.5% 91.7%   

RUTA

88.2%

P. PRIORITARIOS

-

RUTA

12

46%

Índice de 
progreso

50%

Índice de Desempeño 
Histórico pre-COVID 

50%

Índice agregado 
de recuperación 

post-COVID

Vinculación sectorial de la política exterior en el 
gobierno del cambio

Análisis de la Política exterior en el gobierno del cambio

Ha sido el crecimiento 
porcentual del 

déficit de la Balanza 
Comercial en 2021.

71.7%
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Política Priorizada:
28. UNA POLÍTICA HACIA LA DIÁSPORA

El mayor reto de la política es el aumento del porcentaje de remesas que entran por la banca, 
que tiene una tendencia decreciente desde el 2016, llegando al 2021 a solo 18.3%.

Otro desafío, es la disminución del costo promedio de envío de remesas a un país por el envío 
de US$ 200 dólares, en términos de porcentaje.

El índice de progreso de la política para el 2021 fue de 57%, lo que significa que ha logrado 
un avance moderado con su desempeño del 2021, logrando acercase a las metas esperadas.

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, con datos del sector externo del 
Banco Central de la República Dominicana (BCRD).

INDICADORES DE MONITOREO Y DE RESULTADOS

HALLAZGOS

Porcentaje de las remesas que entran por la banca nacional, (2016-2021)

1) MEJORAR la satisfacción del 
dominicano en el exterior con los 
servicios consulares; 

2) AUMENTAR la incorporación de la 
diáspora en actividades económicas 
y sociales, así como la vinculación 
de la diáspora dominicana al sector 
productivo nacional; 

3) INCREMENTAR la bancarización de 
las remesas; y 

4) AUMENTAR la movilidad profesional 
y circulación de la diáspora 
dominicana.

Total de indicadores 9
Indicadores activos 3
Indicadores en revisión 0
Indicadores inactivo 6

MTRABAJO • MIREX • IBII     
PROMIPYME- Banca Solidaria
INFOTEP • PRODOMINICANA

OBJETIVOS DE POLÍTICA
SITUACIÓN DE LOS INDICADORES 
DE MONITOREO DE LA POLÍTICA

INSTITUCIONES DE MAYOR 
INCIDENCIA

25.7 24.9 23.7
21.0 18.7 18.3

2016 2017 2018 2019 2020 2021

Porcentaje de las remesas que entran por la banca nacional, (2016-2021) 
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Fuente:  Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, con datos del Banco Mundial.

Fuente:  Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, con datos de la Superintendencia 
de Banco (SB).

Costo promedio por transacción de envío de remesas desde un país específico. (%), (2016-2020)

Porcentaje de Transacciones de los Servicios de Remesas del total de las Transacciones de los Servicios 
Financieros Nacional, (2016-2020)

6.5

6.8
6.7

5.8
5.9

2016 2017 2018 2019 2020

Costo promedio por transacción de envío de remesas desde un país específico. (%), 
(2016-2020) 

0.1
0.1

0.2 0.1

0.2

2016 2017 2018 2019 2020

Porcentaje de Transacciones de los Servicios de Remesas del total de las 
Transacciones de los Servicios Financieros Nacional, (2016-2020) 
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Con miras a garantizar los derechos de los domi-
nicanos que residen en el exterior y establecer 
una política focalizada que contribuya a una ma-

yor vinculación de la diáspora con su país, se estable-
ce la política hacia la diáspora, que busca mejorar los 
servicios consulares ofrecidos y establecer mecanismo 
que garantice una mayor incorporación de esta a las ac-
tividades económicas y sociales. Durante la pandemia 
del COVID-19, la diáspora fue un gran sustento para las 
familias dominicanas, enviando remesas en el 2021 de 
alrededor de US$ 10,402.5 millones de dólares.

Los indicadores de resultados que monitorean 
el estado de la política Una política hacia la 
diáspora  

La política hacia la diáspora se analiza a través de 3 
indicadores de resultados; de estos, 2 indicadores 
muestran avances positivos con relación al 2019, y el 
restante indicador esta estancados. La pandemia del 

COVID-19 significó para 
la Rep. Dom. Una parali-
ce general, afectando en 
todos los sentidos la cali-
dad de vida de las familias, 
pero la solidaridad de los 
dominicanos en exterior se 
reflejó con un incremento 
históricos de las remesas 

enviadas, al 2021representaron un 11% del PIB, un in-
cremento de 3.03% con relación al 2019. Sin embargo, 
la entrada de remesas por la banca nacional disminu-
yó de 21% en 2019 a 18.3% al 2021. Por lo tanto, el Es-
tado debe priorizar un mecanismo que garantice una 
mayor formalización de las remesas, que contribuya a 
un aumento de la incorporación de la diáspora en las 
actividades económicas y sociales.

El Índice de Progreso indica que por su desempeño 
en 2021 la política ha avanzado en un 58% con rela-
ción a las metas de 2022. El Índice de Desempeño 
Histórico muestra que, en promedio, un 25% de las 
variaciones interanuales de indicadores selecciona-
dos en el periodo de análisis 2015-2019 presentaron 
mejoras a través del tiempo. No se presenta informa-
ción del Índice de Recuperación post-Covid debido 
a que no se dispone información suficiente al 2021 de 
los indicadores de la política para poder considerar 
como válido el resultado del índice.

2 Instituciones Vinculadas

RESULTADOS
PNPSP

1

9

INDICADORES
GLOBALES 

SIGEF

1

PRODUCTO

PRODUCCIÓN PÚBLICA

INVERSIÓN PÚBLICA

RESULTADOS
PEI

2

4

99.7%

100% 
Financiera

100% 
Física

-%
Financiera

-%
Física

-
Financiera

-
Física

INDICADORES
INSTITUCIONALES 

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

Ejecución  
Financiera

CANTIDAD DE PROYECTOS

PROYECTOS CON MENOS  
DE 50% DE EJECUCIÓN

PROYECTOS CON MÁS 
DE 50% DE EJECUCIÓN

0

0 0

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

EJECUCIÓN FINANCIERA -

-%

Ejecución 
Física

SIGEF

99.7% 

100% 100%   

RUTA

-%

P. PRIORITARIOS

-

RUTA

0

58%

Índice de 
progreso

25%

Índice de Desempeño 
Histórico pre-COVID 

N/A

Índice agregado 
de recuperación 

post-COVID

Vinculación sectorial de la política  
hacia la diáspora

Análisis de la Política: Una política hacia la diáspora

De las remesas 
entraron por la banca 

nacional en 2021, 
comparado con un 

18.7% en 2020.

18.3%
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Política Priorizada:
31. DEUDA, GASTOS E INGRESOS PÚBLICOS

La política solo ha logrado un promedio de 44% de avance hacia las metas con el desempeño 
logrado en 2021, según los indicadores prioritarios.

El mayor reto de la política de finanzas públicas es ralentizar los niveles de inflación, situación 
que está afectando al mundo en general como consecuencia de la crisis por el COVID-19 y el 
conflicto entre Rusia y Ucrania, desencadenando, principalmente, interrupciones en la cadena 
de suministro y los altos precios de los productos derivados de petróleo. La tasa de inflación en 
el país pasó de 5.5% en 2020 a 8.3% en 2021, la más alta en los últimos 6 años.

Para el año 2021 la política registró un progreso de 54%, esto a raíz de las medidas 
discrecionales de apoyo fiscal para hacer frente a los efectos de la pandemia.

Cabe resaltar que la razón entre el crecimiento de los ingresos y gastos fiscales resultó ser 
-58.9%, esto debido al crecimiento de 33% de los ingresos fiscales comparado con el 2021 y 
la disminución del gasto en 0.6%.

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, con datos del Banco Central de 
la República Dominicana (BCRD).

INDICADORES DE MONITOREO Y DE RESULTADOS

HALLAZGOS

Pago de intereses de la deuda pública como proporción de los ingresos tributarios totales, (2016-2021)

1) SE IMPLEMENTARÁ una gestión 
integral de las finanzas públicas 
aumentando la calidad del gasto, 
su distribución equilibrada y 
transparencia tributaria;

2) UN BALANCE FISCAL sostenible en 
el largo plazo donde los ingresos 
crecen más velozmente que los 
gastos.

3) LOS NIVELES DE INFLACIÓN se 
mantienen bajos;

4) CRECE EL CRÉDITO hacia los 
sectores productivos como la 
agropecuaria y la industria,

Total de indicadores 12
Indicadores activos 10
Indicadores en revisión 2
Indicadores inactivo 0

MH • DGCN • DGII • DGCN  

OBJETIVOS DE POLÍTICA
SITUACIÓN DE LOS INDICADORES 
DE MONITOREO DE LA POLÍTICA

INSTITUCIONES DE MAYOR 
INCIDENCIA

19.7 19.6 19.9 20.7
26.2

21.7

2016 2017 2018 2019 2020 2021

Pago de intereses de la deuda pública como proporción de los ingresos tributarios 
totales, (2016-2021)
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Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, con datos del Banco Central de 
la República Dominicana (BCRD).

Fuente: Elaboración del Departamento de Monitoreo y Evaluación de Políticas y Planes de Desarrollo Económico y Social, con datos del Banco Central de 
la República Dominicana (BCRD).

Balance del sector público no financiero como % del PIB, (2016-2021)

Presión Fiscal (Monto total de recaudación de Impuestos sobre el PIB) , (2016-2021)

  

-2.7 -2.8
-2.3 -2.3

-7.6

-2.5

2016 2017 2018 2019 2020 2021

Balance del sector público no financiero como % del PIB, (2016-2021)

12.9 13.0 13.0
13.3

12.4

14.4

2016 2017 2018 2019 2020 2021

Presión Fiscal (Monto total de recaudación de Impuestos sobre el PIB) , (2016-2021)
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A los fines de contrarrestar los estragos de la pan-
demia se hizo preponderante reenfocar el finan-
ciamiento público, dando prioridad a incentivar 

la demanda agregada para poder mantener estable los 
demás indicadores económicos y garantizar la salud de 
los ciudadanos, al igual que incentivar el crédito a los 
sectores productivos como lo son el agropecuario y el 
manufacturero. Esto requirió un aumento del gasto y 
mayor subvención externa. A continuación, se presen-
tan los principales avances, hallazgos y desafíos que 
enfrentan las políticas de Deuda, Gastos e Ingresos Pú-
blicos para garantizar la solidez de las finanzas públicas 
y afianzar la recuperación económica.

Los indicadores de resultados que monitorean el 
estado de la política Deuda, Gastos e  
Ingresos Públicos

La política de Deuda, Gastos e Ingresos Públicos se 
analiza con 10 indicadores de resultados; de estos, 

6 indicadores muestran 
avances positivos y 4 in-
dicadores muestran retro-
ceso con relación al 2020. 
La tasa de crecimiento de 
la deuda del Banco Central 
ha aumentado a 13.7% en 
el 2021, en contraste con 
el 6.4% del 2020. El ba-

lance del sector público no financiero como % del 
PIB pasó de un -7.6% en el 2020 a una disminución 
considerable de -2.5% en el 2021, para una variación 
interanual de 66.9%. Esta cifra está más cerca de los 
niveles prepandemia.

El Índice de Progreso indica, que en promedio, por 
su desempeño en 2021, la política avanzó en un 54% 
con relación a las metas de 2022. El Índice de Des-
empeño Histórico muestra que, en promedio, el 59% 
de las variaciones interanuales observadas en los in-
dicadores de la política, para el período de análisis 
2015-2019, mostraron  mejoras en el tiempo. El Índice 
de Recuperación no posee información sufiente para 
dar resultados confiables.

3 Instituciones Vinculadas

RESULTADOS
PNPSP

2

12

INDICADORES
GLOBALES 

SIGEF

10

PRODUCTO

PRODUCCIÓN PÚBLICA

INVERSIÓN PÚBLICA

RESULTADOS
PEI

7

7

53.6%

69.8% 
Financiera

79.9% 
Física

100%
Financiera

72.8%
Física

0%
Financiera

0%
Física

INDICADORES
INSTITUCIONALES 

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

Ejecución  
Financiera

CANTIDAD DE PROYECTOS

PROYECTOS CON MENOS  
DE 50% DE EJECUCIÓN

PROYECTOS CON MÁS 
DE 50% DE EJECUCIÓN

1

1 0

NIVEL DE CUMPLIMIENTO

EJECUCIÓN FINANCIERA 88.7%

88.7%

Ejecución 
Física

SIGEF

45.5% 

75.4% 78.7%   

RUTA

75.3%

P. PRIORITARIOS

0%

RUTA

7

54%

Índice de 
progreso

59%

Índice de Desempeño 
Histórico pre-COVID 

N/A

Índice agregado 
de recuperación 

post-COVID

Vinculación sectorial de la política Deuda, Gastos 
e Ingresos Públicos

Análisis de la Deuda, Gastos e Ingresos Públicos

Resultó ser la presión 
fiscal en el 2021, 

reduciéndose en un 
16%, al comparar con 

el 12.4% del 2020.

14.4%
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El informe anual de monitoreo del Plan Nacional 
Plurianual del Sector Público (PNPSP) 2021, con-
tiene los principales hallazgos en el avance hacia 
el logro de las metas establecidas para los princi-
pales indicadores de resultado sectorial, los indi-
cadores institucionales, la producción (bienes y 
servicios) y los proyectos de inversión pública. 

El avance de los logros de los resultados del 
PNPSP se analiza a través de 515 indicadores, en 
donde el 44% tienen una periodicidad anual, un 
19% se miden trimestralmente y alrededor del 
23% se encuentran en revisión. La mayoría de 
estos indicadores provienen de registros admi-
nistrativos (54%) y encuestas de hogares (15%). 

Por otra parte, el 76% de estos indicadores se pue-
den medir y se han identificado fuentes de medi-
ción. Sin embargo, el 16% se encuentra inactivo, es 
decir que no se cuenta con fuente de medición, lo 
que representa un desafío para el fortalecimiento 
del Sistema Nacional de Monitoreo y Evaluación 
(SNMyE) y para garantizar la gestión de informa-
ción para la toma de decisiones oportunas.  

El balance del desempeño de las políticas priori-
zadas muestra que, a través de un análisis de cua-
drantes entre el índice de progreso y la cantidad 
de indicadores vinculados a las políticas, 11 de 30 
políticas priorizadas presentan un nivel progreso 
por encima de 60% y más de 16 indicadores (logro 
de metas de resultados por encima del promedio 
y mayor información reportada para el monitoreo), 
8 políticas priorizadas cuentan con un nivel de pro-
greso por encima del 60%  y menos de 16 indicado-
res (logro de metas de resultados por encima del 
promedio y menos información reportada para el 

monitoreo), y alrededor de 11 políticas priorizadas 
tienen menos de 60% de nivel de progreso (logro 
de metas de resultados por debajo del promedio), 
resaltando las políticas de Desarrollo Industrial y 
Sostenibilidad Ambiental que tienen menos de 
60% en el nivel de progreso y tienen más de 16 
indicadores (logro de metas de resultados por 
debajo del promedio y mayor información repor-
tada para el monitoreo). 

Por otra parte, al relacionar el nivel de progreso 
con el nivel de cumplimiento de la producción 
pública, se tiene que alrededor de 24 de 30 polí-
ticas priorizadas tienen más de 60% en sus nive-
les de cumplimiento y en el nivel de progreso 
(logro de metas de resultados por encima del 
promedio y mayor cumplimiento de metas en la 
entrega de bienes y servicios). Así mismo, 6 polí-
ticas tienen menos 60% en el nivel cumplimiento 
de la producción pública y sus niveles de pro-
greso (logro de metas de resultados por debajo 
del promedio y bajo cumplimiento de metas en 
la entrega de bienes y servicios).

Algunos hallazgos importantes identificados en 
el monitoreo del PNPSP 2021 muestra la necesi-
dad de tener información oportuna, que garan-
tice un mayor seguimiento a los logros de las 
metas de los indicadores y para la toma de deci-
siones. Otro hallazgo importante a nivel gene-
ral es la necesidad de ajustar la cadena de valor 
público de las políticas priorizadas, para que 
los efectos a nivel institucional se reflejen en los 
logros de los resultados globales, para garantizar 
una política pública que logre transformar la cali-
dad de vida de las personas.

CONCLUSIONES
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